

ول یعنی جیسے تبوک کی طرف روانہ ہونے کے وقت منافقین نے طرح طرح کے جیلے بہانے بنائے، جب تم مدینہ واپس آؤ گے، اُس وقت بھی یہ لوگ اعذار باطلہ پیش کر کے تم کو مطمئن بنانا چاہیں گے اور تمہیں کما بینکے کہ حضرت ہمارا قصد مصمم تھا کہ آپ کے ساتھ چلیں، مگر فلاں فلاں موانع و عوائق پیش آجائے گی اور وہ سے مجبور ہے۔ آپ کہہ دیجئے کہ جھوٹی باتیں بنانے سے کچھ فائدہ نہیں۔ تمہارے سب اعذار لغو اور بیکار ہیں۔ ہمکو حق تعالیٰ تمہارے کذب و نفاق پر مطلع کر چکا ہے جس طرح ہم تمہاری لغوات کو باور کر سکتے ہیں۔ اب پچھلے وقت کو چھوڑو، آئندہ تمہارا طرز عمل دیکھا جائیگا کہ اپنے دعوے کو کہاں تک نہایتے ہو، سب جھوٹ سچ ظاہر ہو کر رہیگا اور بہر حال اُس معاملہ الغیب والشمادۃ سے تو کوئی راز اور عمل یا نبوت پوشیدہ نہیں رہ سکتی۔ اُسی کے یہاں سب کو جاننا ہے، وہ جزا دینے کے وقت تمہارا ہر چھوٹا بڑا مظاہرہ ہی و باطنی عمل کھول کر رکھ دیا جائیگا اور اُسی کے موافق بدلہ دیا جائیگا۔

۲ تبوک سے واپسی کے بعد منافقین جھوٹی قسمیں کما کر جو عند پیش کرتے تھے اُس کی غرض یہ تھی کہ پیغمبر علیہ السلام اور مسلمانوں کو اپنی قسموں اور ملع سازوں سے راضی و مطمئن کر دیں تاکہ بارگاہ رسالت سے اُن پر کوئی عتاب و ملامت اور دارگیری نہ ہو۔ سابق کی طرح یوں ہی معاملہ ابام میں سے مسلمان اُن سے کچھ تعرض نہ کریں۔ حق تعالیٰ نے فرمایا کہ بہتر ہے تم اُن سے تعرض مت کرو لیکن یہ اغراض و تغافل (تعرض نہ کرنا) راضی و مطمئن ہونے کی بنا پر نہیں، بلکہ اُن کے نہایت پلید اور شریر ہونے کی وجہ سے ہے، یہ لوگ اس قدر کندے و فاجر تھے ہیں کہ ان کے پاک و صاف ہونے کی کوئی توقع نہیں رہی۔ لہذا اس غلاظت کی لوث کو دور چھینک دینا اور اس کو علیحدہ کرنا بہتر ہو خدا خود ان کو ٹھکانے لگا دیکھا۔

۳ بڑی کوشش یہ ہے کہ مکر و فریب اور کذب و دروغ سے مسلمانوں کو خوش کر لیں۔ غرض کیجئے اگر کبھی چھری یا تانوں کو مخلوق راضی ہو جائے تو کیا نفع پہنچ سکتا ہے جبکہ خدا ان سے راضی نہ ہو۔ خدا کے آگے تو کوئی جالائی اور دغا بازی نہیں چل سکتی۔ گویا منجانب فرادیا کہ جس قوم سے خدا راضی نہ ہو، کوئی مومن قانت کیسے راضی ہو سکتا ہے۔ لہذا جھوٹی باتوں سے بچنا اور ان کے ساتھ یوں کو خوش کر لینے کا خبط امتین دماغوں سے نکال دینا چاہئے۔ اگر اُن کے ساتھ تغافل و اعراض کا معاملہ کیا گیا ہے تو یہ اس کی دلیل نہیں کہ مسلمان اُن سے خوش اور مطمئن ہیں۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں ”جس شخص کا حال معلوم ہو کہ منافق ہے اُس کی طرف سے تغافل روا ہے لیکن دوستی اور محبت دیکھا گت روا نہیں“

۴ یہاں تک مدینہ کے منافقین اور مومنین مخلصین کے احوال بیان ہوئے تھے۔ اب کچھ حال دیہاتی بدوؤں کا ذکر کرتے ہیں کہ اُن میں بھی کئی طرح کے آدمی ہیں۔ کفار منافقین اور مخلص مسلمان، چونکہ دیہاتی لوگ قدرتی طور پر عموماً سادہ خو اور سخت مزاج ہوتے ہیں (جیسا کہ حدیث میں ہے ”مَنْ سَكَنَ الْبَادِيَةَ جَنَّاتٍ“) اور مجالس علم و حکمت سے دور رہنے کی وجہ سے تہذیب و شائستگی کا اثر اور علم و عرفان کی روشنی بہت کم قبول کرتے ہیں، اس لئے اُن کا کفر و نفاق شہری کفار و منافقین سے زیادہ سخت ہوتا ہے۔ اُن کو ایسے مواقع دستیاب نہیں ہوتے کہ اہل علم و صلاح کی صحبت میں رہ کر دیانت و تہذیب کے وہ قانون اور قواعد معلوم کریں جو خدا تعالیٰ نے پیغمبر علیہ السلام پر نازل کئے، علم و معرفت ہی وہ چیز ہے جو انسان کے دل کو نرم کرتی اور مہذب بناتی ہے۔ جو لوگ اس قدر جہالت میں غرق ہیں، ہر دور ہے کہ اُن کے دل سخت ہوں اور کفر و نفاق کے جس راستہ پر چل جائیں، ہمارا اور دونوں کی طرح اندھا دھند بڑھے چلے جائیں۔ اعراب کی مسگدی کا ذکر متعدد احادیث میں ہے۔ ایک حدیث

میں ہے کہ کسی اعرابی نے حضور سے عرض کیا کہ آپ لوگ اپنے بچوں کا پیار لیتے ہیں، خدا کی قسم میں نے کبھی اپنی اولاد کا پیار نہیں لیا۔ حضور نے فرمایا کہ میں کیا کروں اگر خدا نے تیرے دل میں سواری رحمت نکال لیا ہے۔ وہ یعنی اس کا علم ہی آدم کے تمام طبقات پر محیط ہے، وہ اپنی حکمت سے ہر ایک طبقہ کے ساتھ اُسکی استعداد و قابلیت کے موافق معاملہ کرتا ہے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ ”اعراب کی طبیعت میں بے علمی، غرض پرستی، اور جہالت شدید ہوتی ہے، اس لئے حکمت والا ہے اُن سے وہ مشکل کام بھی نہیں چاہتا اور درجہ بلند بھی نہیں دیتا۔“

۵ یعنی اعراب منافقین میں وہ لوگ بھی ہیں جنہیں اگر کسی وقت خدا کے راستہ میں کچھ خرچ کرنا پڑ جائے تو ایسی لڑائی لڑتے ہیں جیسے کوئی جریمانہ اور باواں ادا کرتا ہو۔ وہ ابھی تک اس کے منتظر ہیں کہ مسلمان حوادث دہرے کسی گردش اور آفت میں پھنس جائیں تو ہم خوب شادیاں نہ سجائیں۔ بیخبر نہیں کہ انہیں کی قسمت گردش میں آئی ہے۔ اسلام تو نفاق و فتنہ پرور رہیگا اور یہ منافقین سخت ذلیل رہا ہونگے۔ خدا ہر ایک کی باتیں اور دعائیں سنتا ہے اور جانتا ہے کہ کون عزت و کامیابی کا اہل ہے اور کون لوگ ذلت و رسوائی کے مستحق ہیں۔

يَعْتِدُ رُونَ إِلَيْكُمْ إِذَا رَجَعْتُمْ إِلَيْهِمْ قُلْ لَا تَعْتَدُوا

بمانے لائیں گے تمہارے پاس جب تم پھر کر جاؤ گے اُن کی طرف تو کہہ بہانے مت بناؤ

لَنْ نُؤْمِنَ لَكُمْ قَدْ نَبَأَ اللَّهُ مِنْ آخِبَارِكُمْ وَسَيَرَى اللَّهُ عَمَلَكُمْ

ہم ہرگز نہ مانیں گے تمہاری بات ہم کو بتا چکا ہے اللہ تمہارے احوال اور بھی دیکھيگا اللہ تمہارے کام

وَرَسُولُهُ ثُمَّ تَرَدُّونَ إِلَىٰ عِلْمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ فَيُنَبِّئُكُمْ

اور اُس کا رسول پھر تم کو بتائے گا اُن کے علم اور اُن کے جاننے والے چھپے اور اُن کی سمجھنے کی

بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿٢٦﴾ سَيَحْلِفُونَ بِاللَّهِ لَكُمْ إِذَا انْقَلَبْتُمْ إِلَيْهِمْ

جو تم کر رہے تھے اب تمہیں کھائیں گے اللہ کی تمہارے سامنے جب تم پھر کر جاؤ گے اُن کی طرف

لِتَعْرِضُوا عَنْهُمْ فَأَعْرِضُوا عَنْهُمْ إِنَّهُمْ رَجِسٌ وَمَا وَهُمْ

تاکہ تم اُن سے درگزر کرو سو تم درگزر کرو ان سے بیشک وہ لوگ پلید ہیں اور اُن کا ٹھکانا

جَهَنَّمَ جَزَاءُ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ﴿٢٧﴾ يَحْلِفُونَ لَكُمْ لِتَرْضُوا

دفع ہے بدلہ اُن کے کاموں کا وہ لوگ تمہیں کھائیں گے تمہارے سامنے تاکہ تم اُن کو

عَنْهُمْ فَإِنْ تَرْضَوْا عَنْهُمْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَرْضَىٰ عَنِ الْقَوْمِ

راضی ہو جاؤ سو اگر تم راضی ہو گئے اُن سے تو اللہ راضی نہیں ہوتا نافرمان

الْفَاسِقِينَ ﴿٢٨﴾ الْأَعْرَابُ أَشَدُّ كُفْرًا وَنِفَاقًا وَأَجْدَرُ أَلَّا

لوگوں سے فتنہ گنوار بہت سخت ہیں کفر میں اور نفاق میں اور اسی لائق ہیں کہ نہ

يَعْلَمُوا حُدُودَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَىٰ رَسُولِهِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ﴿٢٩﴾

سیکھیں وہ قاعدے جو نازل کئے اللہ نے اپنے رسول پر فتنہ اور اللہ سب کچھ جانتا والا حکمت والا ہے

وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ مَغْرَمًا وَيَتَرَبَّصُ بِكُمْ

اور بعض گنوار ایسے ہیں کہ شہادت کرتے ہیں اپنے خرچ کرنے کو تاوان اور انتظار کرتے ہیں تم پر

الدَّوَابِّ عَلَيْهِمْ ذَائِرَةُ السَّوْءِ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿٣٠﴾

زمانہ کی گردشوں کا اُن ہی پر آئے گردش بُری اور اللہ سننے والا جاننے والا ہے فتنہ اور

فل یمان قرآن کریم کی مجرمانہ تافیر اور نبی کریم صلعم کی تعلیم کا حیرت انگیز کثرت دکھلایا ہے کہ ان ہی درست مزاج سنگدل تہذیبوں اور لوگوں میں جو کفر و نفاق اور جہل و غیبا کی وجہ سے اس لائق ہی رہتے کہ خدا کے نبلے ہوئے ادب اور قاعدے سمجھ سکیں۔ نبی کریم صلعم کی تعلیم اور قرآن کریم کی آواز نے ایسے عارف اور مخلص افراد پیدا کر دیئے جو مبدأ و معاد سب چیزوں پر ایمان رکھتے ہیں اور خدا کی راہ میں جو کچھ خرچ کرتے ہیں، مخلص قرب الہی حاصل کرنے اور پیغمبر علیہ السلام کی دعائیں کی غرض سے کرتے ہیں۔ حق تعالیٰ نے ان کو شہادت دی کہ بیشک وہ اپنی امیدوں میں حق بجانب ہیں یقیناً ان کو وہ چیز مل کرے گی جس کی نسبت کی ہے (یعنی قرب الہی) اور خدا ضرور ان کو اپنی رحمت میں جگہ دیگا۔ رہی پیغمبر علیہ السلام کی دعا اور اُسے تو وہ اپنے کانوں سے سنتے اور آنکھوں سے دیکھتے ہیں کہ جب کوئی شخص صدقہ وغیرہ لے کر حاضر ہوتا ہے تو حضور اُس کو دعائیں دیتے ہیں حضور کی اس دعا کا ثمرہ بھی وہ ہی رحمت و قرب الہی ہے جس کا وعدہ پہلے ہو چکا۔ **۲۶۸** **۱۲** **اعراب مؤمنین** کے بعد مناسب معلوم ہوا کہ عمر اور اعدیان مؤمنین کا کچھ ذکر کیا جائے یعنی جن ہماجرین نے ہجرت میں سبقت و اولیت کا شرف حاصل کیا، اور جن انصار نے نصرت و اعانت میں پہل کی، غرض جن لوگوں نے قبول حق اور خدمت اسلام میں جس قدر آگے بڑھ کر سہارا دیا، پھر جو لوگ نکو کاری اور حسن نیت سے ان پیش رو ان اسلام کی پیروی کرتے رہے، ان سب کو درجہ چھ خدا کی خوشنودی اور حقیقی کامیابی حاصل ہوگی۔ جیسے انہوں نے یوں

خوشدلی اور انشراح قلب کے ساتھ حق تعالیٰ کے احکامات شریعی اور تقاضا نکو بینی کے سامنے گردنیں جھکا دیں، اسی طرح خدا نے ان کو اپنی رضا و خوشنودی کا پیر واہ دے کر غریغہ و دروغ انعام و اکرام سے سرفراز فرمایا۔ (تنبیہ) مفسرین سلف کے اقوال "السَّالِقُونَ الْأَوْلَىٰ" کی تعبیر میں مختلف ہیں بعض نے کہا ہے کہ وہ ہماجرین و انصار اور انہوں نے ہجرت سے پہلے شرف باسلام ہونے یعنی بعض کے نزدیک وہ مراد ہیں جنہوں نے دونوں قبلوں اکبر و بیت المقدس کی طرف نماز پڑھی بعض کہتے ہیں کہ جنگ بدر کے مسلمان۔ سابقین اولین ہیں بعض حبیبیہ تک اسلام لائے لوگوں کو اس کا صلوات قرار دیتے ہیں۔ اور بعض نے یہ کہا ہے کہ تمام ہماجرین و انصار اطراف کے مسلمانوں اور پیچھے آنے والی نسلوں کے اعتبار سے سابقین اولین ہیں۔ ہمارے نزدیک ان اقوال میں چنداں تعارض نہیں ہے۔ سبقت و اولیت اضافی چیزیں ہیں۔ ایک ہی شخص یا جماعت کسی کے اعتبار سے سابق اور دوسرے کی نسبت سے لاحق بن سکتی ہے۔ جیسا کہ ہم نے "فائدہ" میں اشارہ کیا ہے جو شخص یا جماعت جس درجہ میں سابق و اقل ہوگی اسی قدر رضائے الہی اور حقیقی کامیابی سے حصہ پائیگی۔ کیونکہ سبقت و اولیت کی طرح رضاء و کامیابی کے بھی مدارج بہت سے ہو سکتے ہیں۔ واللہ اعلم

فل پہلے سے دیہاتی عربوں کا ذکر چلا آ رہا تھا۔ درمیان میں اعراب مؤمنین کے تذکرہ سے ہماجرین و انصار کی طرف کلام منتقل ہو گیا۔ اب اس آیت میں خاص "مدینہ" اور اُس کے آس پاس رہنے والوں کا بیان ہے یعنی بعض اہل مدینہ اور گرد و پیش کے رہنے والے نفاق کے خوگر ہو چکے اور اسی پر اڑے ہوئے ہیں۔ لیکن یہ نفاق اس قدر علق و عینق ہے کہ ان کے قرب مکانی اور نبی کریم صلعم کی کمال فطانت و فراست کے باوجود آپ بھی بالیقین اور قطعی طور پر محض علامت و قرآن سے ان کے نفاق پر مطلع نہیں ہو سکے ان کا ٹھیک ٹھیک تعین صرف خدا کے علم میں ہے جس طرح عام منافقین کا پتہ چہرہ لب و لہجہ اور بات چیت سے لگ جاتا تھا **وَلَوْ نَشَاءُ لَأَمْلَأَنَّ جَهَنَّمَ** **كَلِمَاتٍ يَسْمَعُونَهَا يُعْرَفُونَ فِي آلِ الْعُقُلِ** ان کا نفاق اتنا گہرا ہے کہ اس قسم کی ظاہری علامات ان کا پردہ فاش نہیں کرتیں۔

فل بڑا عذاب دوزخ کا ہے۔ (ان المنافقین فی الدنیا والآخرۃ) **مِنْ التَّكْلِيفِ** **رَأَىٰ كَرِيحًا** اُس سے قبل کم از کم دو بار ضرور عذاب میں مبتلا کئے جائینگے۔ ایک عذاب قبر و دوسرا عذاب جو اسی دنیوی زندگی میں پہنچ کر رہے گا۔ مثلاً ابن عباس کی ایک روایت کے موافق حضور نے

جموعہ کے روز ممبر پر گھڑے ہو کر تقریباً پچھتیس آدمیوں کو نام بنام پیکار کر فرمایا: "اُخْرِجْ فَإِنَّكَ مُتَأَنِّفٌ" یعنی تو منافق ہے مسجد سے نکل جا۔ یہ رسوائی ایک قسم عذاب کی تھی۔ یا پہلے اسی سورت میں گذرا کہ ان کے اموال و اولاد کو حق تعالیٰ نے ان کے حق میں عذاب بنا دیا۔ (فَلَا تَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ يَخْتَلِفُ أَلْوَانَهُمْ فَكَيْفَ تَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ أَسْرَارَهُمْ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ) یا ان میں بعض بھوک وغیرہ آفات ارضی و سماوی میں مبتلا ہو کر ذلت کی موت مرے یا اسلام کی ترقی و عزت کو دیکھ کر غیظ کھانا اور دانت پینا، یہ بھی ان کے حق میں سوبانِ رح تھا میرے نزدیک یہ سب قسم کے عذاب مرتین کے احاطہ میں داخل ہیں۔ اور دو کا عدد یا تو مطلق تعدد کے لئے ہے جیسے "ثُمَّ أَزْجِحُ الْبَصَرَ كَمَا تَبْتَئِينَ" میں۔ اور یا دوبارے مُرَادُوعِي اُتْمَانِيَّتِ ہے یعنی عذاب قبر اور عذاب قبل الموت۔ واللہ اعلم۔ وہ اہل مدینہ میں اگر ایک طرف یہ منافقین تہذیب میں جو اپنی سزائوں اور جزیوں کو پردہ نفاق میں چھپاتے اور ان پر سختی سے اڑے رہتے یا تو دوسری جانب بعض وہ مسلمان ہیں جن سے سبققتنا نے بشریت کوئی خطا و قصور سرزد ہو جائے تو آدم ہو کر بے تامل اپنے گناہوں کا اقرار کرتے ہیں۔ ان کی بھلائی اور برائی مخلوق درلی ملی ہو جاتی تو مثلاً یہی کہ نفیر عام کے باوجود نبی کریم صلعم کی دعوت پر "غزوة تبوک" میں حاضر نہ ہوئے۔ بعد اُس غیر حاضری پر دل پر ہوشیار و متاسف ہونا اور ظاہر اور باطناً تو بیکار اور دوسرے اعمال صالحہ گزارنا روزہ، زکوٰۃ، حج یا دوسرے عبادت کی شرکت وغیرہ (بالا) ایسب ان کی بھلائیوں کی فہرست میں داخل ہیں۔ ایسے حضرات کو حق تعالیٰ نے معافی کی امید دلائی ہے مفسرین نے لکھا ہے کہ یہ آیت حضرت

فل یمان قرآن کریم کی مجرمانہ تافیر اور نبی کریم صلعم کی تعلیم کا حیرت انگیز کثرت دکھلایا ہے کہ ان ہی درست مزاج سنگدل تہذیبوں اور لوگوں میں جو کفر و نفاق اور جہل و غیبا کی وجہ سے اس لائق ہی رہتے کہ خدا کے نبلے ہوئے ادب اور قاعدے سمجھ سکیں۔ نبی کریم صلعم کی تعلیم اور قرآن کریم کی آواز نے ایسے عارف اور مخلص افراد پیدا کر دیئے جو مبدأ و معاد سب چیزوں پر ایمان رکھتے ہیں اور خدا کی راہ میں جو کچھ خرچ کرتے ہیں، مخلص قرب الہی حاصل کرنے اور پیغمبر علیہ السلام کی دعائیں کی غرض سے کرتے ہیں۔ حق تعالیٰ نے ان کو شہادت دی کہ بیشک وہ اپنی امیدوں میں حق بجانب ہیں یقیناً ان کو وہ چیز مل کرے گی جس کی نسبت کی ہے (یعنی قرب الہی) اور خدا ضرور ان کو اپنی رحمت میں جگہ دیگا۔ رہی پیغمبر علیہ السلام کی دعا اور اُسے تو وہ اپنے کانوں سے سنتے اور آنکھوں سے دیکھتے ہیں کہ جب کوئی شخص صدقہ وغیرہ لے کر حاضر ہوتا ہے تو حضور اُس کو دعائیں دیتے ہیں حضور کی اس دعا کا ثمرہ بھی وہ ہی رحمت و قرب الہی ہے جس کا وعدہ پہلے ہو چکا۔ **۲۶۸** **۱۲** **اعراب مؤمنین** کے بعد مناسب معلوم ہوا کہ عمر اور اعدیان مؤمنین کا کچھ ذکر کیا جائے یعنی جن ہماجرین نے ہجرت میں سبقت و اولیت کا شرف حاصل کیا، اور جن انصار نے نصرت و اعانت میں پہل کی، غرض جن لوگوں نے قبول حق اور خدمت اسلام میں جس قدر آگے بڑھ کر سہارا دیا، پھر جو لوگ نکو کاری اور حسن نیت سے ان پیش رو ان اسلام کی پیروی کرتے رہے، ان سب کو درجہ چھ خدا کی خوشنودی اور حقیقی کامیابی حاصل ہوگی۔ جیسے انہوں نے یوں

بعض نواقح ۱ ۲۶۸ التوبة ۹

**مِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَيَتَّخِذُ مَا يُبْغِقُ قُرْبَىٰ عِنْدَ اللَّهِ وَصَلَوَاتِ الرَّسُولِ إِلَّا أَنَّهُمْ قُرْبَىٰ**

یعنی گنوار وہ ہیں کہ ایمان لاتے ہیں اللہ پر اور قیامت کے دن پر اور شمار کرتے ہیں اپنے خیر کرنے کو نزدیک ہونا اللہ سے اور دعائیں رسول کی سنتا ہر وہ ان کے حق میں

**لَهُمْ سَيِّدٌ خَلِمَهُ اللَّهُ فِي رَحْمَتِهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ**

نزدیکی جو داخل کرے گا ان کو اللہ اپنی رحمت میں بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے فل

**وَالسَّبِقُونَ الْأَوْلَىٰ وَمِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا**

اور جو لوگ قدیم ہیں سب سے پہلے ہجرت کرے والے اور مدد کرنے والے اور جو

ان کے پیرو ہوئے نیکی کے ساتھ اللہ راضی ہوا ان سے اور وہ راضی ہوئے اُس سے اور تیار کر رکھیں

واسطے ان کے باغ کہ بہتی ہیں نیچے آنکھ نہیں رہا کریں انہی میں ہمیشہ

**ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ** **وَمِمَّنْ حَوْلَكُم مِّنَ الْأَعْرَابِ مُنَافِقُونَ**

یہی ہے بڑی کامیابی فل اور بعض تمہارے گرد کے گنوار منافق ہیں

**وَمِنَ أَهْلِ الْمَدِينَةِ قَوْمٌ مُّردُّوْا عَلٰی النِّفَاقِ لَا تَعْلَمُهُمْ نَحْنُ**

اور بعض لوگ مدینہ والے اڑے ہیں نفاق پر تو ان کو نہیں جانتا ہم کو

**نَعْلَمُهُمْ سَنَعْلَمُهُمْ مَّرْتَيْنٍ ثُمَّ يُرَدُّونَ اِلَىٰ عَذَابٍ عَظِيمٍ**

وہ معلوم ہیں فل ان کو ہم عذاب دینگے دوبار پھر وہ لوٹائے جائینگے بڑے عذاب کی طرف فل

**وَآخِرُونَ اعْتَرَفُوا بِذُنُوبِهِمْ خَلَطُوا عَمَلًا صَالِحًا وَآخِرًا**

اور بعض لوگ ہیں کہ اقرار کیا انہوں نے اپنے گناہوں کا ملایا انہوں نے ایک کام نیک اور دوسرا

**سَيِّئًا عَسَىٰ اللَّهُ أَن يَتُوبَ عَلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ**

بد قریب ہے کہ اللہ معاف کرے ان کو بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے فل

منزل ۲

کو بنام پیکار کر فرمایا: "اُخْرِجْ فَإِنَّكَ مُتَأَنِّفٌ" یعنی تو منافق ہے مسجد سے نکل جا۔ یہ رسوائی ایک قسم عذاب کی تھی۔ یا پہلے اسی سورت میں گذرا کہ ان کے اموال و اولاد کو حق تعالیٰ نے ان کے حق میں عذاب بنا دیا۔ (فَلَا تَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ يَخْتَلِفُ أَلْوَانَهُمْ فَكَيْفَ تَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ أَسْرَارَهُمْ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ) یا ان میں بعض بھوک وغیرہ آفات ارضی و سماوی میں مبتلا ہو کر ذلت کی موت مرے یا اسلام کی ترقی و عزت کو دیکھ کر غیظ کھانا اور دانت پینا، یہ بھی ان کے حق میں سوبانِ رح تھا میرے نزدیک یہ سب قسم کے عذاب مرتین کے احاطہ میں داخل ہیں۔ اور دو کا عدد یا تو مطلق تعدد کے لئے ہے جیسے "ثُمَّ أَزْجِحُ الْبَصَرَ كَمَا تَبْتَئِينَ" میں۔ اور یا دوبارے مُرَادُوعِي اُتْمَانِيَّتِ ہے یعنی عذاب قبر اور عذاب قبل الموت۔ واللہ اعلم۔ وہ اہل مدینہ میں اگر ایک طرف یہ منافقین تہذیب میں جو اپنی سزائوں اور جزیوں کو پردہ نفاق میں چھپاتے اور ان پر سختی سے اڑے رہتے یا تو دوسری جانب بعض وہ مسلمان ہیں جن سے سبققتنا نے بشریت کوئی خطا و قصور سرزد ہو جائے تو آدم ہو کر بے تامل اپنے گناہوں کا اقرار کرتے ہیں۔ ان کی بھلائی اور برائی مخلوق درلی ملی ہو جاتی تو مثلاً یہی کہ نفیر عام کے باوجود نبی کریم صلعم کی دعوت پر "غزوة تبوک" میں حاضر نہ ہوئے۔ بعد اُس غیر حاضری پر دل پر ہوشیار و متاسف ہونا اور ظاہر اور باطناً تو بیکار اور دوسرے اعمال صالحہ گزارنا روزہ، زکوٰۃ، حج یا دوسرے عبادت کی شرکت وغیرہ (بالا) ایسب ان کی بھلائیوں کی فہرست میں داخل ہیں۔ ایسے حضرات کو حق تعالیٰ نے معافی کی امید دلائی ہے مفسرین نے لکھا ہے کہ یہ آیت حضرت

بقیہ فوائذ صفحہ ۲۶۸۔ ابولبابہ اور ان کے چند ہمراہیوں کے حق میں نازل ہوئی۔ جو محض کس اور تن آسانی کی وجہ سے "تہوک" میں حاضر نہ ہوئے لیکن جب تہوک سے حضرت کی دوسری معلوم ہوئی تو غایت ندامت سے ان سب نے اپنے کو مسجد کے ستونوں سے باندھ دیا اور قسم کھائی کہ جب تک نبی کریم صلعم اپنے ان مجرموں اور قیدیوں کو معاف کر کے اپنے ہاتھ سے نہ کھولیں گے اپنی طرح بندھے کھڑے رہیں گے۔ آپ نے یہ حال دیکھ کر فرمایا۔ واللہ حبیب تک خدا ان کے کھولنے کا حکم نہ دے میں ان کو نہیں کھول سکتا۔ آخر یہ آیات نازل ہوئیں۔ تب آپ نے کھولا اور قبول توبہ کی بشارت دی۔ کہتے ہیں کہ یہ لوگ کھلنے کے بعد تکبیل توبہ کو طور پر سمجھال کر حاضر ہوئے کہ خدا کی راہ میں تصدق کریں، اس پر اگلی آیت نازل ہوئی۔

فوائد صفحہ ۲۶۸۔ "صدقہ" کا ترجمہ ترجمہ محقق نے "ذکوٰۃ" لیا ہے لیکن اگر لفظ "صدقہ" کو عام رکھا جائے تو زکوٰۃ و صدقات نافذ سب کو شامل ہونے بہتر تھا کیونکہ اکثر روایات کے موافق یہ آیت ان ہی لوگوں کے حق میں نازل ہوئی ہے جو بعد معافی تکبیل توبہ کے طور پر صدقہ لے کر حاضر ہوئے تھے جیسا کہ اگلی پچھلے فائدہ میں نقل کیا جا چکا ہے۔ ہاں عموم الفاظ کو دیکھتے ہوئے حکم کو مورد نص پر قصور رکھنے کی ضرورت نہیں۔ اسی لئے سلف رضی اللہ عنہم مسئلہ زکوٰۃ میں بھی اس آیت کو پیش کرتے رہے ہیں۔

۱۔ توبہ سے گناہ معاف ہو جاتا ہے۔ یعنی اُس پر مواظہ باقی نہیں رہتا لیکن ایک قسم کی روحانی کدورت و ظلمت وغیرہ جو گناہ کا ثمر ہے وہ ممکن ہے باقی رہ جاتی ہو جو بالخصوص صدقہ اور عبادت حسنات کی مباشرت سے نازل ہوتی ہے۔ ہاں لحاظ رکھ سکتے ہیں کہ صدقہ لانا جو کے اخراجات سے پاک و صاف کرتا اور اموال کی برکت بڑھاتا ہے "ذکوٰۃ" کے لغوی معنی نماز یعنی بڑھانے کے ہیں اور ایک بڑا فائدہ صدقہ کرنے میں یہ تھا کہ صدقہ کرنے والوں کو حضور دعا میں دیتے تھے جن سے دینے والے کا دل بڑھتا اور سکون حاصل کرتا تھا۔ بلکہ آپ کی دعا کی برکت دینے والے کی اولاد اور اولاد تک پہنچتی تھی۔ اب بھی امہ کے نزدیک مشروع ہے کہ جو شخص صدقہ لائے امام مسلمین بخیریت اراش نبی ہونے کے اُس کے لئے دعا کرے۔ البتہ جوہر کے نزدیک لفظ "صلوٰۃ" کا استعمال نہ کرے جو حضور کا مخصوص حق تھا۔

۲۔ یعنی توبہ اور صدقات کا قبول کرنا صرف خدا کے اختیار میں ہے کیونکہ وہ ہی جانتا ہے کہ کس نے اغلاص قلب اور شرارت قبول کی رعایت کے ساتھ توبہ کی یا صدقہ دیا۔ چنانچہ پہلے بعضوں پر عتاب ہو چکا کہ ہمیشہ کے لئے ان کی زکوٰۃ یعنی موتوف ہوئی اور منافقین کے صدقات کو مردود ٹھہرایا گیا اور ان کے حق میں دعا و استغفار کو بھی بے سود بتلایا۔ بلکہ جنازہ پڑھنے کی ممانعت کر دی جن لوگوں کا یہاں ذکر ہے ان کی توبہ قبول کی اور صدقات قبول کرنے کا حکم دیا اور یہ بھی کہ حضور ان کے حق میں توبہ و عتاب دعا کریں۔

۳۔ یعنی توبہ وغیرہ سے کوششہ تقصیرات معاف ہو گئیں لیکن لگے دیکھا جا بیگا کہ تم کہاں تک صدقہ و استقامت کا عملی ثبوت پیش کرتے ہو۔ اس جہاد میں قصور ہوا تو آئندہ اور جہاد ہونگے۔ پیغمبر علیہ السلام کے یا خلفاء کے روبرو ان میں امتحان ہو گا کہ کیا عمل کرتے ہو پھر خدا کے یہاں جا کر عمل کا پورا بدلہ مل جائیگا کیونکہ وہ ہی تمام کھلی چھپی چیزوں اور ظاہری عمل اور باطنی نیتوں پر مطلع ہو رہا ایک کے ساتھ اُس کی واقعی حالت کے موافق معاملہ کریگا (آیت کی یہ تفسیر حضرت شاہ صاحب کے مذاق پر کی گئی ہے کیونکہ لافق باسباق ہے۔ واللہ اعلم)

۴۔ اہل مدینہ میں سے یہاں ایک اور چھوٹی سی جماعت کا ذکر فرمایا ہے اصل یہ ہے کہ مخالفین عن تہوک (یعنی تہوک میں نہ شریک ہونے والے) تین قسم کے تھے ایک منافقین جو ازراہ شک و نفاق علیحدہ رہے۔ دوسرے بعض مؤمنین جو محض سستی اور تن آسانی کی بدولت شریک جہاد نہ ہوئے۔ پھر ان میں دو قسمیں تھیں۔ اکثر وہ تھے جنہوں نے دوسری کی اطلاع پا کر اپنے کو مسجد کے ستونوں سے باندھ دیا انکا ذکر پہلی آیات میں گذر چکا ہے صرف تیس شخصوں کی جماعت دیکھی جہوں نے اپنے کو ستونوں سے باندھ دیا نہ کوئی عذر تراشا۔ پس جو واقعتاً اور جو قصور ہوا تھا صاف صاف بلا کم و کاست آنحضرت صلیعم کو سامنے عرض کر دیا۔ انکے بارہ میں یہ آیت نازل ہوئی کہ اَللّٰہُ نَزَّلَ ہُوِّنِیْ اِن کَامَعَالِہِ اِیْمٰہِیْ ذٰہِیْلَیْنِ مِّنْ جَنَدِ رُوْحَلِہِ لَکُم کَا نِظَآرِہِ و سُوَاہِ اِن کُوَسَّعَیْہِ اِلَیْمَاعَافِ کَرِہِ۔ جو اُس کے علم و حکمت کا اظہار ہے جو کا کیا گیا جہاد۔ نبی کریم صلعم نے نازل علم الہی ادب دینے کے لئے مسلمانوں کے تعلقات ان تینوں سے قطع کر دیے۔ پچاس دن تک یہی معاملہ رہا پھر معافی ہوئی۔ ان واقعات کی اور تینوں کے ناموں کی تفصیل اگلے رکوع کے خاتمہ پر بیان ہوگی۔

خُذْ مِنْ اَمْوَالِہِمۡ صَدَقَۃً تُطَهِّرُہُمۡ وَتُزَكِّیْہِمۡ

لے ان کے مال میں سے زکوٰۃ و کہ پاک کرے تو ان کو اور برکت کرے تو ان کو

یہا واصل علیہم ان صلواتک سکن لہم ط

اُسکی وجہ سے اور دعاؤں ان کو بیشک تیری دعا ان کے لئے تسکین ہے

وَاللّٰہُ سَمِیْعٌ عَلِیْمٌ ۝۱۱۰ اَلَمْ یَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰہَ ہُوَ یَقْبَلُ

اور اللہ سب کچھ سنتا جانتا ہے و کیا وہ جان نہیں چکے کہ اللہ آپ قبول کرتا ہے

التَّوْبَۃَ عَنْ عِبَادَہِ و یَاخُذُ الصَّدَقٰتِ وَاِنَّ اللّٰہَ ہُوَ

توبہ اپنے بندوں سے اور لیتا ہے زکوٰتیں اور یہ کہ اللہ ہی

التَّوَابُ الرَّحِیْمُ ۝۱۱۱ وَقُلْ اَعْمَلُوا فِی سَبِیْلِ اللّٰہِ عَمَلِکُمْ

توبہ قبول کرنا مہربان ہے و اور کہہ کر عمل کے جاؤ پھر اگے دیکھ لیگا اللہ تمہارے کام کو

وَرَسُوْلَہٗ وَاَلْمُؤْمِنُوْنَ وَسَتُرَدُّوْنَ اِلَیْہِ الْعِیْبِ

اور اُس کا رسول اور مسلمان اور تم جلد لوٹائے جاؤ گے اُسکے پاس جو تمام چھپی

وَالشَّہَادَۃَ فِیْہِ سَبِّکُمْ بِمَا کُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ ۝۱۱۲ وَاٰخِرُوْنَ

اور کھلی چیزوں کو واقف ہے پھر وہ بتا دینگا تم کو جو کچھ تم کرتے تھے و اور ضرور لوگوں یا

مُرْجُوْنَ لِاَمْرِ اللّٰہِ اِمَّا یُعَذِّبُہُمْ وَاِمَّا یَتُوْبُ عَلَیْہِمۡ ط

کہ انکا کام ڈھیل میں ہو حکم پر اللہ کے یا وہ ان کو عذاب دے اور یا ان کو معاف کرے

وَاللّٰہُ عَلِیْمٌ حَکِیْمٌ ۝۱۱۳ وَالَّذِیْنَ اتَّخَذُوْا مَسْجِدًا ضِرَارًا

اور اللہ سب کچھ جانتے والا حکمت والا ہر وقت اور جنہوں نے بنائی ہے ایک مسجد ضد پر

وَکُفْرًا وَتَفْرِیْقًا بَیْنَ الْمُؤْمِنِیْنَ وَاٰمِرًا صَادًّا لِّمَن

اور کفر پر اور پھوٹ ڈالنے کو مسلمانوں میں اور گھات لگانے کو اُن شخص کی جو

حَارِبَ اللّٰہِ وَرَسُوْلَہٗ مِنْ قَبْلِہٗ و لَیْخَلِفَنَّ اِنْ اٰرَدْنَا

لڑتا رہے اللہ سے اور اُس کے رسول سے پہلے سے اور وہ قسمیں کھائیں گے کہ ہم نے تو

فل یصلان لوگوں کا ذکر تھا جن کو نظاہر ایک بڑا کام ہو گیا۔ مختلف عن الجہاد کلمت اور عقائد اور عجزان خطا کی بدولت معافی مل گئی۔ یہاں اس جماعت کا بیان ہے جنہوں نے نظاہر اچھا کام کیا تو میرے لیے بد افتادگی کی وجہ سے وہاں نہ گیا۔ واقعہ یہ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کر کے نوا اول مدینہ سے باہر بنی عمرو بن عوف کے محلہ میں فرس ہوئے۔ پھر چند روز بعد شہر مدینہ میں تشریف لائے اور مسجد نبویؐ میں آئے۔ اس محلہ میں جہاں آپ مشیر نماز پڑھتے تھے وہاں کے لوگوں نے مسجد تیار کر لی جو مسجد قبلہ کے تمام ستون پر حضرت الزہیرؓ کے رزویاں جا کر دو رکعت نماز پڑھتے اور بڑی فضیلت اس کی بیان فرماتے تھے بعض منافقین نے چاہا کہ یہاں کی مسجد پر کسی کے قریب ایک اور مکان بھی بنائے جائے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی جماعت کے اہل علم سے کہا کہ تم اس کے قریب سے بنا کر لاؤ۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کہ میں نے یہاں پر کسی شخص نے نصرت کی کہ یہاں پر زندگی اختیار کرنی تھی۔ مدینہ اور اس پاس کے لوگوں نے تصویب فرمائی کہ اس کے زہد و ورعی کے متقدّم اور بڑی تعظیم کرتے تھے حضورؐ کے قدیم تلامذہ میں سے تھے۔ ان کے پاس ایک کتاب تھی جو اس طرح کے درویشوں کا بھرم لگنے کا بھلا اور آفتاب کے سامنے چراغ مژدہ کو لگوں پوچھنا۔ ابو عامر یہ کھجور کا بیج پوچھتا ہے کہ اس کو سلام کی دعوت دی اور فرمایا کہ میں ٹھیک ملت براہمی لکھا گیا ہوں۔ کہنے لگا کہ میں پہلے کسی پر نام لکھا ہوں لیکن تم نے اپنی طرف سے ملت براہمی میں اس کا خلاف چھین کر لیا ہے۔ آخر اس کی زبان بھول کر جو ہم میں سے تجھ کو ملا ہو خدا اس کو وطن سے دور کرے و تنہا غربت و بیکسی کی موت مائے۔ آپ نے فرمایا "آمین"

إِلَّا الْحُسْنَىٰ وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ ﴿۱۰﴾ لَا تَقُمْ فِيهِ  
بھلائی ہی چاہی تھی اور اللہ گواہ ہے کہ وہ جھوٹے ہیں فل تون کھرا ہو اُس میں

أَبَدًا لِّلسَّجْدِ أَيْسَسْ عَلَى التَّقْوَىٰ مِنْ أَوَّلِ يَوْمٍ  
کبھی البتہ وہ مسجد جس کی بنیاد دھری گئی پر میرے گاری پر اول دن سے

أَحَقُّ أَنْ تَقُومَ فِيهِ فِيهِ رِجَالٌ يُحِبُّونَ أَنْ يَتَطَهَّرُوا  
وہ لائق ہے کہ تو کھڑا ہو اُس میں اُس میں ایسے لوگ ہیں جو دوست رکھتے ہیں پاک رہنے کو

وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُطَهَّرِينَ ﴿۱۱﴾ أَمْ نَسِيَ بِنْيَانَهُ عَلَى  
اور اللہ دوست رکھتا ہے پاک رہنے والوں کو فل بھلا جس نے بنیاد رکھی اپنی عمارت کی

تَقْوَىٰ مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانٍ خَيْرٌ أَمْ مَنْ أَسَسَ بِنْيَانَهُ  
اللہ سے ڈرنے پر اور اُس کی رضامندی پر وہ بہتر یا جس نے بنیاد رکھی اپنی عمارت کی

عَلَى شَفَا جُرْفٍ هَارٍ فَانْهَارَ بِهِ فِي نَارِ جَهَنَّمَ وَاللَّهُ  
کنارہ پر ایک کھائی کے جو گرنے کو ہے پھر اُس کو لے کر ڈھے پڑا دوزخ کی آگ میں فل اور اللہ

لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ﴿۱۲﴾ لَا يَزَالُ بُنْيَانُهُمُ الَّذِي  
راہ نہیں دیتا ظالم لوگوں کو فل ہمیشہ رہیں گے اُس عمارت سے جو انہوں نے

بَنَوْا رِيْبَةً فِي قُلُوبِهِمْ إِلَّا أَنْ تَقَطَّ قُلُوبُهُمْ وَاللَّهُ  
بنائی تھی شبہ اُن کے دلوں میں مگر جب ٹکڑے ہو جائیں اُن کے دل کے اور اللہ

عَلِيمٌ حَكِيمٌ ﴿۱۳﴾ إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ  
سب کچھ جاننے والا حکمت والا اور اللہ اللہ نے خرید لی مسلمانوں سے اُن کی جان

وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنْ لَهُمُ الْجَنَّةَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
اور اُن کا مال اس قیمت پر کہ ان کے لئے جنت ہے لڑتے ہیں اللہ کی راہ میں

فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ وَعَدَّا عَلَيْهِمْ حَقًّا فِي التَّوْرَةِ  
پھر مارتے ہیں اور مرتے ہیں وعدہ ہو چکا اُس کے ذمہ پر چھپا تورات

مَنْزِلٌ ۲

پہنچ گئے تب جبریل یہ آیات لے کر آئے جن میں منافقین کی ناپاک اغراض پر مطلع کر کے مسجد رضاکا پول کھول دیا گیا۔ آپ نے مالک بن خنسم اور من بن عدی کو حکم دیا کہ اس مکان کو جس کا نام ازراہ ضلع فدیم مسجد رکھا تھا گرا کر پہنچنا زمین بنا دو۔ انہوں نے فوراً حکم کی تعمیل کی اور جلا کر خاک سیاہ کر دیا۔ اس طرح منافقین اور ابو عامر فاسق کے سب ارمان دل کے دل میں رہ گئے اور ابو عامر اپنی دعا اور حضورؐ کی آمین کے موافق قفسرین (ملک شام) میں تنہا سخت بے کسی کی موت مرا۔ ﴿فَقَطَّ قُلُوبَهُمْ﴾ اَلَّذِينَ بَنَوْا عَلَیْهِمُ اللَّهُ تَبَاتُ لِبَنَاتِ الْآلِیْنَ ﴿۱۴﴾ آیت میں "مَنْ حَادَثَ اللَّهُ وَرَسُولَهُ" سے یہ ہی ابو عامر فاسق مراد ہے۔ فل یعنی اس مسجد میں جس کی بنیاد محض خدا، کفر و نفاق، عداوت اور مخالفت خدا و رسول پر رکھی گئی۔ آپ کبھی نماز کے لئے کھڑے نہ ہوں۔ آپ کی نماز کے لائق وہ مسجد ہے جس کی بنیاد اول دن سے تقویٰ اور پرہیزگاری پر قائم ہوئی (خواہ مسجد نبویؐ ہو یا مسجد قبا) اُس کے نمازی گناہوں اور شرارتوں اور قہر کی بنیادوں سے اپنا ظاہر و باطن پاک و صاف رکھنے کا اہتمام کرتے ہیں۔ اسی کو خدا نے پاک اُن کو محبوب رکھتا ہے۔ حدیث میں ہے کہ حضورؐ نے اہل قبا سے دریافت کیا کہ تم طہارت پاکیزگی کا کیا خاص اہتمام کرتے ہو، جو حق تعالیٰ نے تمہاری تطہیر کی مدد فرمائی۔ انہوں نے کہا کہ کھڑے کھڑے بعد پانی سے استنجا کرتے ہیں۔ یعنی عام طہارت ظاہری و باطنی کے علاوہ لوگ اس چیز کا امتداد سوزنا دہتا کرتے ہیں۔ اس کو ظاہر ہونا ہو کر آیت میں مسجد قبا کا ذکر ہو لیکن بعض روایات صریح ہیں کہ مسجد نبویؐ علی التَّقْوَىٰ مسجد نبویؐ مراد ہے۔ علمائے اس پر بہت کچھ کلام کیا ہے جس سے شرح صحیح مسلم (۱۷۸)

خدا ایسا ہی کرے۔ جنگ بدر کے بعد جب اسلام کی جڑیں مضبوط ہو گئیں اور مسلمانوں کا عروج و فرخندگی حاسدوں کی نگاہوں کو خیرہ کرنے لگا۔ ابو عامر کو تاب نہ رہی۔ جھگڑ کر مدینہ پہنچا۔ تاکفار مکہ کو حضورؐ کے مقابلہ میں جڑ پھلا کر لائے۔ چنانچہ عمرؓ کو اُنہیں قریش کے ساتھ خود آیا۔ مبارزہ شروع ہونے سے پہلے اگے بڑھ کر انصار مدینہ کو جو عہد جاہلیت میں اُس کے بڑے متقدّم تھے خطاب کر کے اپنی طرف مائل کرنا چاہا۔ احمق یہ نہ سمجھا کہ یہاں تصرف کے سامنے اب وہ پُرانا جاہل کہاں چل سکتا ہے۔ آخر انصار نے جو اُسے پہلے راہب کہہ کر بکارتے تھے جواب دیا کہ اوقات حق دشمن خدا تیری آنکھ خدا بھی ٹھنڈی نہ کرے۔ کیا رسول خدا کے مقابلہ میں ہم تیرا ساتھ دینگے؟ انصار کا باؤس کن جواب سن کر کہہ چلا جو اس درست ہوئے اور غیظ میں آ کر کہنے لگا کہ محمدؐ (معلم آئندہ جو تو بھی تیرے مقابلہ کے لئے اُٹھیں گے) برابر اُس کے ساتھ رہو۔ چنانچہ جنگ حنین تک ہر مہر میں کفار کے ساتھ ہو کر مسلمانوں کو لڑا رہا۔ اُنہیں اسی کی شہادت حضورؐ کو چشمہ خنم پہنچا۔ دونوں صفوں کے درمیان اس نے پوشیدہ طور پر کچھ کھڑے کھڑے دیکھے تھے۔ وہیں چہرہ مبارک کے خمی ہونے اور دندان مبارک تہہ ہونے کا واقعہ پیش آیا۔ حنین کے بعد جب ابو عامر نے محسوس کر لیا کہ اب عرب کی کوئی طاقت اسلام کو کچلنے میں کامیاب نہیں ہو سکتی تو جھگڑ کر ملک شام پہنچا۔ اور منافقین مدینہ کو خط لکھا کہ ایں قیصر روم سے مل کر ایک لشکر جہادِ مسلم کے مقابلہ میں لائیں اور لاہول جو چشمہ خنم میں اُنکے سامنے منصوبہ خاک میں ملادیا اور مسلمانوں کو باطل پامال کر کے چھوڑ دیا۔ (العیاذ باللہ) تم فی الحال ایک عمارت مسجد کے نام سے بناؤ جہاں نماز کے ہانے سو جمع ہو کر اسلام کے خلاف ہر قسم کے سازشی مشورے ہو سکیں۔ اور قاصد تم کو وہیں میرے خطوط وغیرہ پہنچا دیا کہ اے اہل بدلت خود اول تو ایک موزوں جگہ ٹھہرنے اور ملنے کی ہوجی حدیث مفاد تھے جن کے لئے مسجد رضاکا نبویؐ جو اب رضوی کے روبرو ہما نہ دیکھا گیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں نیت بُری نہیں بلکہ ایش اور بڑی وغیرہ میں بالخصوص بیاروں، ناواوں اور راہب جو حج کو مسجد قبا کا جانا دشوار ہوتا ہے۔ اس لئے یہ مسجد بنائی گئی ہے تاکہ نمازیوں کو سہولت ہو اور جہاد میں مل جانا کی شکایت نہ ہے حضورؐ ایک مرتبہ وہاں چل کر نماز پڑھیں تو ہمارے لئے موجب کنت و سعادت ہو۔ یہ اس لئے کہ حضورؐ کا طرز عمل دیکھ کر بعض سادہ دل مسلمان جن ظن کی بنا پر ان کے حال میں پچھس جاتیں۔ آپ اس وقت تہوک جانے کے لئے پابرجا تھے۔ فرمایا کہ اللہ نے چاہا تو ایسی یہ ایسا ہو سکتا کہ جب حضورؐ تہوک سے راہیں ہو کر باطل مدینہ کے نزدیک

بقیہ فوائد صفحہ ۲۶ میں اسکے متعلق اپنا ناقص خیال ظاہر کر کے روایات میں تطبیق دی ہے یہاں اس کے بیان کا موقع نہیں۔ **ف** یعنی جس کام کی بنیاد تقویٰ، یقین و اخلاص اور خدا کی رضا جوئی پر ہو، وہ نہایت محکم اور پائدار ہوتا ہے۔ برخلاف اس کے جس کام کی بنیاد شک و لہذا اور کفر و خداع پر ہو، وہ لہذا پائیداری، پورے میں اور انجام بد کے لحاظ سے ایسا ہے جیسے کوئی عمارت ایک کھائی کے کنارہ پر کھڑی کی جائے کہ دراز زمین سر کی یا پانی کی تھمیر کنارہ کوگی، ساری عمارت دھڑام سے پیچھے آری اور آخر کار دوزخ کے گڑھے میں جا پونجی۔ **ف** یعنی نظا ہر کوئی نیک عمل بھی کرے جیسے عیب جانا، ظلم و نا انصافی کی شامت سے بن نہیں پڑتا۔ **و** "زیر" کا ترجمہ کیا ہے "شہ" جس سے مراد اتفاق ہے یعنی اس عمل بلکہ اثر یہ ہوا کہ ہمیشہ ان کے دلوں میں وہ جب تک موت انہیں پارہ پارہ نہ کر ڈالے، اتفاق قائم رہیگا جیسے اسی سورت میں پہلے گزر چکا۔ "فَاتَقَهُمْ نَفَاكًا فِي ذُلِّهِمْ لَئِي يُؤْمِنُوا بِاللَّهِ مَا عَدَدُوهُ وَمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ" بعض مترجمین نے "زیر" کے معنی کے "بن" لکھنا، یعنی جو عمارت انہوں نے ناپاک مقاصد کے لئے بنائی تھی۔ مگر حق تعالیٰ نے اپنے پیغمبر کو مطلع کر کے ان کے تمام پلیدیہ مقاصد کا خاتمہ کر دیا، اس کا خیال ہمیشہ ان کے دلوں میں کاٹنا سا کھٹکتا رہیگا۔ واللہ عند السلف ہوا اول کما سکتا ابن کثیر۔ **ف** اولاً صلوٰۃ اس سے زیادہ سود مند تجارت اور عظیم الشان کامیابی کیا ہوگی کہ ہماری حقیر سی جانوں اور فانی اموال کا خداوند قدوس خریدار بنا ہماری جان مال جوئی محبت اسی کی ملوک و مخلوق پر محض ادنیٰ ملامت سے ہماری طرف نسبت کر کے "بیچ" قرار دیا جو "عقد بیچ" میں مقصود بالذات ہوتی ہے۔ اور جنت جیسے اعلیٰ ترین مقام کو اس کا "بیتن" بنتا جاوے بیچ تک پہنچنے کا وسیلہ ہے۔ حدیث میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جنت میں وہ نعمتیں ہوتی ہیں جن کو نہ کھولنے دیکھنا نہ انہوں نے سنا اور نہ کسی بشر کے قلب پر انہی کیفیات کا تصور ہوا۔ اس خیال کر کے کہ جان و مال جو بڑے نام ہمارے کہلاتے ہیں، انہیں جنت کا ثمن نہیں بنانا بلکہ کما حق تعالیٰ "بان" اور ہم شری ہونے کی مصلحت قرار دیا کی حد ہوگی کہ اس درسی چیز کے (حالات) کہ وہ بھی فی حقیقت اسی کی ہے معاوضہ میں جنت جیسی لازوال اور قیمتی چیز کو ہمارے لئے مخصوص کر دیا، جیسا کہ "الحجۃ" کی جگہ "بائت" کو "کھمہ" لکھنا، "فطرے" کو ظاہر ہوتا ہے۔

نیم جان بستاد و صد جان بید۔ آنچه در بہت نیاید آن وید  
 پھر یہ نہیں کہ ہمارے جان و مال خریدنے کے نافرمان ہمارے قبضہ سے نکال لئے جائیں صرف اس قدر ملوث کہ جب موقع پیش لے جان و مال خدا کے راستے میں پیش کرنے کے لئے تیار رہیں۔ دینے سے نکل کر کیا خواہ وہ بیس یا زلیں۔ اسی کے پاس چھوڑے رکھیں۔ اسی لئے فرمایا "يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَمُوتُونَ وَيُقَاتِلُونَ" یعنی قصص خدا کی راہ میں جان و مال حاضر کر دینا، بعد از ما ریں یا مالے جائیں۔ دونوں صورتوں میں عقد بیچ پورا ہو گیا اور یقینی طور پر ثمن کے مستحق ٹھہر گئے ممکن ہو کسی کو وسوسہ گذرنا کہ معاملہ تو بیچیک بہت سود مند اور فائدہ بخش ہے لیکن ثمن نقد نہیں ملتا۔ اس کا جواب دیا: "وَعَدَا عَلَيَّ حَقَّاقِي النَّوْذِيَّةِ وَالْزَّيْجِيلِ وَالْقُرْآنِ" یعنی زمر ثمن کے مالے جلنے کا کوئی خطرہ نہیں۔ خدا تعالیٰ نے بہت تاکید و اہتمام کو سچپتہ دستاویز لکھی ہے جس کا خلاف ناممکن ہے۔ کیا خدا سے بڑھ کر صادق بقول راستباز اور وعدہ کا پکا کوئی دوسرا ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ لہذا اس کا ادھار بھی دوسروں کے نقد سے ہزاروں درجہ بہتر ہوگا پھر مؤمنین کے لئے خوش ہونے اور اپنی قسمت پر نازاں ہونے کا اس سے بہتر کو نسا موقع ہوگا کہ خود رب العزت ان کا خریدار بنے اور اس شان سے بنے۔ سچ فرمایا عبد اللہ بن رواحہ نے کہ یہ بیچ ہے جس کے بعد اقلیت کی کوئی صورت ہم باقی رکھنا نہیں چاہتے حق تعالیٰ اپنے فضل سے ہم نانا تو انوں کو ان مؤمنین کے نذر میں محسور فرمائے۔ **ف** بعض نے "ساحون" سے مراد روزہ دار لکھی ہیں، کیونکہ روزہ دار کھانے پینے وغیرہ لذائذ و مغزبات سے تعلق ہو کر روحانی علاج اور ملکوتی مقامات کی سیر کرتا ہے بعض کے نزدیک اس لفظ کا مصداق ہاجرین ہیں جو گھر بار سے بے تعلق ہو کر دارالاسلام، میں سکونت پذیر ہوتے ہیں۔

۲۷۱

وَالْاٰنْجِيْلُ وَالْقُرْآنُ وَمَنْ اَوْفَىٰ بِعَهْدِهِ مِنَ اللّٰهِ

اور انجیل اور قرآن میں اور کون ہے قول کا پورا اللہ سے زیادہ

فَاَسْتَبْشِرُوا بَبَيْعِكُمُ الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ وَذٰلِكَ هُوَ

سو خوشیاں کرو اس معاملہ پر جو تم نے کیا ہے اس سے اور یہی ہے

الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ ۝۱۱۱ التّٰبِیُّوْنَ الْعٰبِدُوْنَ الْحَمْدُوْنَ السّٰمِحُوْنَ

بڑی کامیابی و وہ توبہ کرنے والے ہیں بندگی کرنیوالے شکر کرنے والے بے تعلق رہنے والے و

الرّٰكِعُوْنَ السّٰجِدُوْنَ الْاٰمِرُوْنَ بِالْمَعْرُوْفِ وَالتّٰهٰوْنَ

رکوع کرنے والے سجدہ کرنے والے حکم کرنے والے نیک بات کا اور منع کرنیوالے

عَنِ الْمُنْكَرِ وَالْحٰفِظُوْنَ لِحُدُوْدِ اللّٰهِ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِيْنَ ۝۱۱۲

بڑی بات سے و اور حفاظت کرنیوالے ان حدود کے جو اذی اللہ نے اور خوشخبری سنانے ایمان والوں کو و

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَنْ يَّسْتَغْفِرُوْا لِلْمُشْرِكِيْنَ

لائی نہیں نبی کو اور مسلمانوں کو کہ بخشش چاہیں مشرکوں کی

وَلَوْ كَانُوْا اَوْلِيَٰ قُرْبٰی مِنْۢ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمْ اَنَّهُمْ

اور اگر وہ ہوں قربت والے جبکہ کھل چکا ان پر کہ وہ ہیں

اَصْحٰبُ الْجَحِيْمِ ۝۱۱۳ وَمَا كَانَ اسْتَغْفَارُ اِبْرٰهِيْمَ لاپِيْهِ

دوزخ والے و بخشش مانگنا ابراہیم کا اپنے باپ کے واسطے

لَا عَنۢ مَّوْعِدَةٍ وَعَدَهَا اِيَّاهُ فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهَا۟ اَنَّهُۥ عَدُوٌّ

سو نہ تھا مگر وعدہ کے سبب کہ وعدہ کر چکا تھا اس سے پھر جب کھل گیا ابراہیم پر کہ وہ دشمن ہے

لِلّٰهِ تَبَرَّآ مِنْهُ ۚ اِنَّ اِبْرٰهِيْمَ لَآوَاهٌ حَلِيْمٌ ۝۱۱۴ وَمَا كَانَ

اللہ کا تو اس سے بیزار ہو گیا بیشک ابراہیم بڑا نرم دل تھا تحمل کرنے والا و اور اللہ ایسا نہیں

اللّٰهُ لِيُضِلَّ قَوْمًاۙ بَعْدَ اِذْ هَدٰهُمْ حَتّٰىۙ يَبَيِّنَ لَهُمْ مَا

کہ گمراہ کرے کسی قوم کو جبکہ ان کو راہ پر لا چکا جب تک کھول نہ دے ان پر جس سے ان کو

بعض نے "جاہدین" کا ارادہ کیا ہے کہ جہاد یعنی جان سے بے تعلق ہو کر خدا کے راستے میں قربان ہونے کے لئے نکلتا ہے، بعض کی رائے میں یہ لفظ طلبہ علوم کے لئے جو بی وطن، گنہگار، راحت و آسائش وغیرہ سب کو خیر باد کہہ کر طلب علم کے لئے نکل کھڑے ہوتے ہیں بہر حال مترجم محقق نے جو ترجمہ کیا، اس میں ان سب اقوال کی گنجائش ہو کر اکثر سلف کے نزدیک پہلی تفسیر بنتا ہے۔ واللہ اعلم حضرت شاہ صاحب نے فرمایا کہ شاید بے تعلق رہنے سے مراد یہ ہو کہ دنیا میں دل نہ لگائے۔ **ف** یعنی نیک بندگی کی جو خود حق تعالیٰ نے معین فرمادی ہے، ان سے تمنا نہ کرے۔ خلاصہ یہ کہ بے حکم شرع کوئی قدم نہ اٹھائے۔ یہ سب صفات ان مؤمنین کی ہوں گی جو جان و مال سے خدا کے ہاتھ پر یک چکے ہیں۔ **و** مؤمنین جب جان و مال سے خدا کے ہاتھ بیچ ہو چکے تو ضروری ہے کہ تمنا اسی کے ہو کر رہیں۔ اعذار اللہ سے جن کا دشمن خدا اور جہمی ہونا معلوم ہو چکا ہے ہر جہت و نہرانی کا واسطہ نہ رکھیں خواہ یہ دشمنان خدا ان کے ماں باپ بچا ہوتا یا اور خاص بھائی بندگی کیوں نہ ہوں۔ جو خدا کا باغی اور دشمن ہے وہ ان کا دوست کیسے ہو سکتا ہے؟ بعض کی بابت یہ متہل جانے کہ بالیقین دوزخ میں ہے خواہ وہی الہی کے ذریعہ سے یا اس طرح کرے کہ کفر و شرک پر اس کو موت آچکی ہو، اس کے حق میں استغفار کرنا اور بخشش مانگنا ممنوع ہے بعض روایات میں ہے کہ گمراہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی والدہ حضرت آمنہ کے بارہ میں نازل ہوئی بعض احادیث میں مذکور ہے کہ آپ کے چچا ابوطالب نے حق میں اٹری۔ اور بعض نے نقل کیا ہے کہ مسلمانوں نے چاہا کہ اپنے آباؤ اجداد کے لئے

۱۷۱

فرمانے میں کہ جو تکبیر کی صورت میں کسی نے اللہ کا نام لیا تو اسے اللہ کی قسم ہے کہ وہ اللہ کا بند ہے اور اللہ کے فضل سے وہ اللہ کا بند ہے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۲۷۱۔ جو مرچکے تھے استغفار کریں۔ اس آیت میں ان کو منع کیا گیا۔ بہر حال شان نزول کچھ ہو مگر یہ کہ کفار و مشرکین کے حق میں جن کا خدا کفر و شرک پر معلوم ہوا ہے، استغفار جائز نہیں۔ (تنبیہ) حضور کے والدین کے بارہ میں علمائے اسلام کے اقوال بہت مختلف ہیں بعض نے ان کو مؤمن و ناجی ثابت کرنے کے لئے مستقل رسائل لکھے ہیں۔ اور شرح حدیث نے مختلف تائید و مستحکمہ بحثیں کی ہیں۔ اعتبار و سلامت روی کا طریقہ اس مسئلہ میں یہ کہ زبان بند رکھی جائے۔ اور ایسے نازک مباحث میں خوض کرنے سے استزاک کیا جائے حقیقت حال کو خدا ہی جانتا ہے اور وہ ہی تمام مسائل کا ٹھیک ٹھیک فیصلہ کرنے والا ہے۔

۵۔ سورہ مريم میں ہرگز جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کے باپے قبول حق سے عرض کیا اور ضرر و عناد سے حضرت ابراہیم کو قتل کی دھمکیاں دینے لگا، تو آپ نے والدین کا ادب ملحوظ رکھتے ہوئے فرمایا: «عَلَّمَ عَلَيْنَا مَا أَنفَعَنَا مِنْهُ رَبِّي إِنَّهُ كَانَ بِي حَفِيظًا» یعنی میں خدا سے تیرے لئے استغفار کرونگا۔ اس وعدہ کے موافق آپ برابر استغفار کرتے رہے چند چاند دوسری جگہ «وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا سَائِرًا» کی نصرت ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں تھا کہ ابراہیم علیہ السلام ایک مشرک کی حالت شرک پر قائم رہتے ہوئے مغفرت چاہتے تھے، نہیں عرض یہ تھی کہ اس کو توفیق ہے کہ حالت شرک سے نکل کر آغوش اسلام میں آجائے اور قبول اسلام اس کی خطاؤں کے معاف ہونے کا سبب ہے۔ «إِنَّ الْإِسْلَامَ تَقْدِيمُ مَا كَانَ قَبْلَهُ» ابراہیم علیہ السلام کے استغفار کو قرآن میں پہلے رکھ کر بعض صحابہ کے دلوں میں خیال آیا کہ ہم بھی اپنے مشرک والدین کے حق میں استغفار کریں اس کا جواب حق تعالیٰ نے دیا کہ ابراہیم نے وعدہ کی بنا پر صرف اس وقت تک اپنے باپ کے لئے استغفار کیا۔ جب تک یقینی طور سے یہ واضح نہیں ہوا تھا کہ اُسے کفر و مشرک اور خدا کی دشمنی پر مرنا ہو گا۔ کیونکہ مرنے سے پہلے احتمال تھا کہ توبہ کر کے مسلمان ہو جائے اور بخشا جائے پھر جب کفر و مشرک پر قائم ہونے سے صاف کھل گیا کہ وہ حق کی دشمنی سے باز آنے والا نہ تھا اور ابراہیم علیہ السلام اس کو باہمگیر ہزار ہو گئے۔ اور دعاؤں استغفار وغیرہ ترک کر دیا۔ پہلے زمزمی اور شفقت کو دعا کرتے تھے جب توبہ و رجوع کے احتمالات منقطع ہو گئے، تو آپ نے اس کی غیر خواہی سے ہاتھ اٹھالیا۔ اور اس حادثہ کو پیغمبرانہ صبر و تحمل سے برداشت کیا۔ حدیث میں ہرگز کبھی نہیں ابراہیم علیہ السلام عرض کر سکتے کہ خداوندائے ایزد وعدہ ہرگز مجھے رسوا نہ کرے گا۔ مگر اس سے زیادہ کیا رسوائی ہوگی کہ آج میرا باپ سے ملنے دوغ میں بھیج دیا جائے۔ اسی وقت اُسے باپ کی صورت سچ ہو کر سچ دکھانے کی سہی ہو جائیگی اور فرشتے کھسیٹ کر جنہم میں ڈال دیں گے شاید یہ اس کو جو لوگ اُسے پہچان نہ سکیں کیونکہ رسوائی کا دار و مدار اشراف پر ہے۔ جب شناخت نہ رہے گی کہ کیا چیز دوغ میں بھیجی گئی۔ پھر بیٹے کی رسوائی کا پتہ ملے گا۔

عشق و دعا ۲۷۲

يَتَّقُونَ إِنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ﴿١٥﴾ إِنَّ اللَّهَ لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَمَا لَكُمْ مِّنْ دُوْنِ

آسمانوں اور زمین میں چلانا ہے اور مارتا ہے اور تمہارا کوئی نہیں اللہ کے

اللّٰهِ مِنْ دُوْنِ وَلَا نَصِيْرٌ ﴿١٦﴾ لَقَدْ تَابَ اللّٰهُ عَلٰى النَّبِيِّ

سوا حمایتی اور مددگار و اللہ مہربان ہوا نبی پر

وَالْمُهٰجِرِيْنَ وَالْاَنْصَارِ الَّذِيْنَ اتَّبَعُوْهُ فِى سَاعَةِ الْعُسْرَةِ

اور مہاجرین اور انصار پر جو ساتھ رہے نبی کے مشکل کی گھڑی میں و

مِّنْ بَعْدِ مَا كَادَ يَزِيْغُ قُلُوْبَ فَرِيْقٍ مِّنْهُمْ ثُمَّ تَابَ

بعد اُس کے کہ قریب تھا کہ دل پھر جائیں بعضوں کے ان میں سے پھر مہربان ہوا

عَلَيْهِمْ ؕ إِنَّهُ بِهَمِّ رَعُوْفٌ رَّحِيْمٌ ﴿١٧﴾ وَعَلَى الثَّلَاثَةِ

ان پر بیشک وہ ان پر مہربان ہے رحم کرنے والا و اور ان تین شخصوں پر

الَّذِيْنَ خَلَفُوْا حَتّٰى اِذَا ضَاغَتْ عَلَيْهِمُ الْاَرْضُ بِمَا رَحَبَتْ

جن کو پیچھے رکھا تھا کہ یہاں تک کہ جب تنگ ہو گئی ان پر زمین باوجود کشادہ ہونے کے

وَضَاغَتْ عَلَيْهِمْ اَنْفُسُهُمْ وَظَنُوْا اَنْ لَا مَلْجَا مِنْ اللّٰهِ

اور تنگ ہو گئیں ان پر ان کی جانیں اور سمجھ گئے کہ کہیں پناہ نہیں اللہ سے

اِلَّا اِلَيْهِ ثُمَّ تَابَ عَلَيْهِمْ لِيَتُوبُوْا اِنَّ اللّٰهَ هُوَ التَّوَّابُ

مگر اسی کی طرف پھر مہربان ہوا ان پر تاکہ وہ پھرتیں بیشک اللہ ہی جو مہربان

الرَّحِيْمُ ﴿١٨﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا اتَّقُوا اللّٰهَ وَكُوْنُوْا مَعَ

رحم والا و اے ایمان والو ڈرتے رہو اللہ سے اور رہو ساتھ

الصّٰدِقِيْنَ ﴿١٩﴾ مَا كَانَ لِاَهْلِ الْمَدِيْنَةِ وَمَنْ حَوْلَهُمْ

سچوں کے و نہ چاہئے مدینہ والوں کو اور ان کے گرد کے

مذلل ۲

غالب کر دیا۔ فلنلدن الحمد والمند۔ خدا کی مہربانیاں پیغمبر علیہ السلام پر یہ شمار ہیں۔ اور آپ کی برکت سے مہاجرین و انصار پر بھی حق تعالیٰ کی مخصوص توجہ اور مہربانی رہی ہو کہ ان کو ایمان و عرفان سے مشرف فرمایا۔ اتباع نبوی، جہاد فی سبیل اللہ اور عوام امور کے سرانجام دینے کی ہمت و توفیق بخشی۔ پھر ایسے مشکل وقت میں جبکہ بعض مومنین کے قلوب بھی مشکلات اور مصیبتوں کا جوہم دیکھ کر ڈگمگانے لگے تھے اور قریب تھا کہ رفاقت نبوی کو بھیچے ہٹ جائیں۔ حق تعالیٰ نے دوبارہ مہربانی اور دلگیری فرمائی کہ ان کو اس قسم کے خطرات و دسواں پر عمل کرنے سے محفوظ رکھا اور مومنین کی ہمتوں کو مضبوط و اورادوں کو بلند کیا۔

۱۵۔ یہ تین شخص کعب بن مالک، ہلال بن امیہ اور زرارہ بن الرزین ہیں۔ جو باوجود مومن خاص ہونے کے محض تین آسانی اور سہل انگاری کی بنا پر بدوین عذر شرعی کے تکبر کی شرکت سے محروم رہے۔ جب حضور واپس شرف لائے تو انہوں نے منافقین کی طرح جھوٹے عذر پیش کئے اور بعض صحابہ کی طرح اپنے کو ستونوں سے باندھا جو واقعہ تھا صاف صاف عرض کر دیا، اور اپنی کوتاہی اور تقصیر کا علانیہ اعتراف کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ منافقین کی طرف سے بظاہر اغراض کر کے ان کے لواحقین کو خدا کے پرند کیا گیا۔ صحابہ سوار کی ایک ذہنی ہوسید کے ستونوں کو بندھے ہوئے تھے، تو قبول کرنی گئی۔ اور ان تینوں کا فیصلہ تادیب کی مدت کے لئے متوی رکھا گیا۔ پچاس دن گذرنے کے بعد انکی توبہ قبول ہوئی پیچھے لکھے جانے کا یہی مطلب ہے جیسا کہ بخاری میں خود کعب بن مالک نقل کیا ہے۔

۱۶۔ ان تینوں کو حضرت کعب بن مالک رضی اللہ عنہ نے اپنا واقعہ نہایت شرح و بسط سے عجیب و غریب میں بیان فرمایا کہ صحیح بخاری وغیرہ میں ملاحظہ کیا جائے۔ یہاں اسکے بعض اجزاء نقل کئے جاتے ہیں کعب بن مالک ۱۷







فل یأتین ایسی مضبوط و حکم کتاب کی ہیں جس کی ہر بات سچی ہے۔ الفاظ اس لئے کہ ہمیشہ تبدیل و تحریف سے محفوظ رہیں گے۔ علوم اس لئے کہ تمنا متر عقل و حکمت کے موافق ہیں۔ احکام اس وجہ سے کہ آئندہ کوئی دوسری نسخ کتاب آنے والی نہیں۔ اخبار و قصص اس طرح کہ ٹھیک ٹھیک واقع کے مطابق ہیں۔ اور ایسا کیوں نہ ہو، جب کہ خدائے عظیم و عظیم نے اس کو اپنے علم کامل کے زور سے اتارا ہے۔

فل یعنی اس میں توجہ کی کیا بات ہے کہ انسانوں کی اصلاح و بہت کے لئے حق تعالیٰ ایک انسان ہی کو مامور فرمادے اور اس کی طرف وہ پیغام بھیجے جس کی دوسروں کو بلا واسطہ خبر نہ ہو۔ وہ تمام لوگوں کو خدا کی نافرمانی کے مملکت نتائج و عواقب سے آگاہ کرے۔ اور خدا کی بات ماننے والوں کو بشارت پہنچائے کہ رب العزت کے یہاں اعمال صالحہ کی بدولت ان کا کتنا اونچا مرتبہ اور کیسا بلند پایہ ہے۔ اور کسی سعادت و فلاح ازل سے ان کے لئے لکھی جا چکی ہے۔

فل یعنی وحی قرآنی کو فوق العادت موثر و تبلیغ ہونے کی وجہ سے جاڑ اور اس کے لئے دل کو جاڑ دگر کہتے ہیں۔

فل یعنی اتنے وقت میں جو چھ دن کی برابر تھا۔ اور ایک دن ابن عباس کی تفسیر کے موافق ایک ہزار سال کا لیا جائے گا گویا چھ ہزار سال میں زمین و آسمان وغیرہ تیار ہوئے۔ بلاشبہ حق تعالیٰ قادر متعالیٰ کہ

آن واحد میں ساری مخلوق کو پیدا کرتا لیکن حکمت اسی کو مستغنی ہوئی کہ تدریجاً پیدا کیا جائے۔ شاید بندوں کو سبق دینا ہو کہ قدرت باوجود ہر کام مہیجہ کز تانی اور متانت سے کیا کریں۔ نیز تدریجی تخلیق میں برہنہ و دفعہ پیدا کرنے کے اس بات کا زیادہ اظہار ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ فاعل بالا فطر نہیں۔ بلکہ ہر چیز کا وجود بالکل اسی کی مشیت اختیار سے وابستہ ہے جب چاہے، جس طرح چاہے پیدا کرے۔

فل سورہ اعراف کے ساتویں رکوع کے شروع میں اسی طرح کی آیت گذر چکی اس کا فائدہ ملاحظہ کیا جاوے۔

فل یعنی مخلوق کے تمام کاموں کی تدبیر و انتظام اسی کے ہاتھ میں ہے۔

فل یعنی شریک اور حقدار تو اس کی خدائی میں کیا ہوتا، سفارش کے لئے بھی اس کی اجازت کے بدون لب نہیں ہلا سکتا۔

فل یعنی دھیان کرو کہ ایسے رب کے سوا جس کی صفات اوپر بیان ہوئیں دوسرا کون ہے جس کی بندگی اور پرستش کی جا سکے۔ پھر تم کو کیسے جرأت ہوتی ہے کہ اس خالق و مالک شہنشاہ مطلق اور عظیم جبروت کے پیغاموں اور پیغامبروں کو محض ادہام و ظنون کی بنا پر بھٹلانے لگو۔

فل یعنی اسی سے تم سب کا آغاز ہوا، اور اسی کی طرف انجام کار سب کو جانا ہے۔ پھر اس کے احکام و سفار سے سرتابی کرنا کیسے روا ہو سکتا ہے۔

فل یعنی چھوٹی سے چھوٹی نیکی بھی ضائع نہ ہو۔

وَلْيَكْفُرُوا كَمَا كَفَرُوا بِآيَاتِنَا وَلْيَسْمَعْ أَصْوَاتُ الْكَافِرِينَ ﴿٢٧٥﴾

سورہ یونس میں نازل ہوئی اور اس کی ایک سو نو آیتیں ہیں اور گیارہ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الرَّتِلَکَ اَیْتُ الْکِتَابِ الْحَکِیْمِ اَکَانَ لِلنَّاسِ عَجَبًا اَنْ اَوْحِیْنَا

اِلَی رَجُلٍ مِّنْهُمْ اَنْ اَنْذِرَ النَّاسَ وَبَشِّرِ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اَنْ لَهُمْ

قَدْ مَصْدُقٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ قَالِ الْکٰفِرُوْنَ اِنَّ هٰذَا سِحْرٌ مُّبِیْنٌ

اِنَّ رَبَّکُمْ اللّٰهُ الَّذِیْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ فِی سِتَّةِ اَیَّامٍ

ثُمَّ اسْتَوٰی عَلَی الْعَرْشِ یَدْبُرُ الْاَمْرَ مَا مِنْ شَفِیْعٍ اِلَّا مِنْۢ بَعْدِ اِذْنِهٖ

ذَلِکُمْ اللّٰهُ رَبُّکُمْ فَاَعْبُدُوْهُ اَفَلَا تَذٰکُرُوْنَ ﴿٢٧٥﴾ اِلَیْهِ مَرْجِعُکُمْ جَمِیْعًا

وَعَدَ اللّٰهُ حَقًّا اَنْ یُّدْءِیَ الْخَلْقَ ثُمَّ یُعِیْدُهٗ لِیَجْزِیَ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا

وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ بِالْقِسْطِ وَالَّذِیْنَ کَفَرُوْا لَهُمْ شَرَابٌ مِّنْ حَمِیْمٍ وَّ

عَذَابٌ اَلِیْمٌ لِّمَا کَانُوْا یَکْفُرُوْنَ ﴿٢٧٦﴾ هُوَ الَّذِیْ جَعَلَ الشَّمْسُ ضِیَآءً

عذاب ہے دردناک اس لئے کہ کفر کرتے تھے وہی ہے جس نے بنایا سورج کو چمکنے

فل بعض کے نزدیک "نور" عام ہے ضیاء سے "ضیاء" خاص اُس نور کو کہتے ہیں جو زیادہ تیز اور چمکدار ہو بعض نے کہا کہ جس کی روشنی ذاتی ہو، وہ ضیاء اور جس کی دوسرے سے استفاد ہو مادہ نور ہے۔ سورج کی روشنی عالم اسباب میں کسی دوسرے کڑھ سے حاصل نہیں ہوتی۔ چاند کی روشنی البتہ سورج سے استفاد ہے۔ اور بعض محققین نے دونوں میں فرق بتلایا ہے کہ "نور" مطلق روشنی کو کہتے ہیں "ضیاء" اور "ضوء" اُس کے انتشار (پھیلاؤ) کا نام ہے سورج کی روشنی کا پھیلاؤ چونکہ زیادہ ہے اس لئے "ضیاء" سے تعبیر فرمایا۔ واللہ اعلم بمراده۔

۱۔ یعنی روزانہ بتدریج گھٹتا بڑھتا ہے۔ "وَالْقَمَرُ نَدَدًا مَنَازِلَ حَتَّىٰ عَادَ كَالْعُرْوَةِ الْقَدِيمَةِ" (یس۔ رکوع ۱۳) علمائے ہیئت نے اُس کے دورے کی تقریباً ۲۸۰۰ سالوں میں متفرق کر دی ہیں۔ جو بارہ برج پر منقسم ہیں۔ قرآن میں خاص اُن کی اصطلاحات فرمادیں، مطلق سیر و مسافت کے ملاحظہ فرمادیں۔

وَالْقَمَرُ نُورًا وَقَدَرَهُ مَنَازِلَ لِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنِينَ وَالْحِسَابِ ۗ

اور چاند کو چاندناٹ اور مقرر کریں اُس کے کوچہ منزلوں کا تاکہ پہنچو کتنی برسوں کی اور حساب و

مَا خَلَقَ اللَّهُ ذَلِكَ إِلَّا بِالْحَقِّ يُفِصِّلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝

یوں ہی نہیں بنایا اللہ نے یہ کچھ مگر تدبیر سے ۱۔ ظاہر کرتا ہے نشانیاں اُن لوگوں کے لئے جن کو سمجھ ہے ۲۔

إِنَّ فِي اخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَمَا خَلَقَ اللَّهُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

البتہ بدلنے میں لات اور دن کے اور جو کچھ پیدا کیا ہے اللہ نے آسمانوں اور زمین میں

لَايَاتٍ لِّقَوْمٍ يَتَّقُونَ ۝ إِنَّ الَّذِينَ لَا يُرْجُونَ لِقَاءَنَا وَرَضُوا

نشانیاں ہیں اُن لوگوں کو جو ڈرتے ہیں اللہ سے اور جو کچھ پیدا کیا ہے اللہ نے آسمانوں اور زمین میں

بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَأَطَابُوا أَبْهَاءَ الَّذِينَ هُمْ عَنْهُ يَتَنَافَعُونَ ۝

دنیا کی زندگی پر اور اُس پر مطمئن ہو گئے اور جو کچھ پیدا کیا ہے اللہ نے آسمانوں اور زمین میں

أُولَٰئِكَ مَا لَهُمْ لِنَارٍ مَّا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا

ایسوں کا ٹھکانا ہے آگ بدلہ اُس کا جو کماتے تھے اللہ سے اور جو کچھ ایمان لائے اور کام کئے

الصَّالِحَاتِ يَهْدِيهِمْ رَبُّهُم بِأَيِّمَانِهِمْ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمُ الْأَنْهَارُ ۖ

اچھے ہدایت کریگا اُن کو رب ان کا اُن کے ایمان سے ۱۔ بہتی ہیں اُن کے نیچے نہریں

جَنَّتِ السَّعِيمَ ۝ دَعَوْهُمْ فِيهَا سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَتَحِيَّاتُهُمْ فِيهَا سَلَامٌ ۖ

باغوں میں آرام کے اُن کی دعا اُس جگہ یہ کہ پاک ذات تیری یا اللہ اور ملاقات اُن کی سلام طلا

وَآخِرُ دَعْوَاهُمْ أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ ۱ ۖ وَلَوْ يَعْلَمُ اللَّهُ لِلنَّاسِ

اور خاتمہ اُن کی دعا کا اس پر کہ سب خوبی اللہ کو جو بزرگوار اور جہان کا اللہ اور اللہ جلدی پہنچا ہے اللہ لوگوں کو

الشَّرَّ اسْتَعْبَاهُمْ بِالْخَيْرِ لِقَضَىٰ إِلَيْهِمْ أَجَلُهُمْ فَنَذَرَ الَّذِينَ لَا يُرْجُونَ

برائی جیسے کہ جلدی مانگتے ہیں وہ بھلائی تو ختم کر دی جائے اُن کی عمر سو گم چھوڑے رکھتے ہیں ان کو جن کو نہیں

لِقَاءَنَا فِي طَعْيَانِهِمْ يَعْمَهُونَ ۝ ۱ ۖ وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ الضُّرُّ دَعَا نَا

ہماری ملاقات اُن کی شرارت میں سرگرداں ۱۔ اور جب پہنچے انسان کو تکلیف پہنچا ہے ہم کو

مَنْذِرًا ۖ وَإِلَّا لِلذَّلَالَةِ يُدْعُونَ ۖ عَنَّا مَنَعَهُمْ قَبْلَ نَابِ سَلَامٍ نَعْلَمُ كَيْدَ مَا يَصْنَعُونَ (الرعد۔ رکوع ۱۳)

۱۔ جنت میں پہنچ کر جب دنیوی تفکرات و کمالات کا خاتمہ ہو جائیگا اور محض سبحانک اللہ کہنے پر ہر چیز حسب خواہش ملے گی تو اُنکی ہر دعا کا خاتمہ الحمد للہ رب العالمین پر ہوگا اور طبع

ایسا ہی ہونا چاہیے۔ ۲۔ آدمیت سے پہلے دنیا تھا جو لوگ غفلت میں پڑے ہیں اور ہمارے ملنے کی امید نہیں رکھتے۔ اُن کا ٹھکانا اور رخ ہو رہا ہے بتلانا یا کہ خدا اللہ پر جنوں کو دنیا میں فوراً نصیب ہوگا

بلکہ ملت دیتا ہے۔ حالانکہ لوگوں کا حال یہ ہے کہ کبھی یہاں جہان کو اپنے اولاد وغیرہ کے حق میں بددعا میں کرنے لگتے ہیں جیسا کہ تجزیہ سے ظاہر ہے۔ اب اگر خدا تعالیٰ اُنکی درخواست و دعا کے موافق فوراً انہوں کو تھک کوئی عذاب الہی

اس قدر جلد لگا دینا چاہے جتنی جلد وہ جہان کے پہنچنے کی خواہش رکھتے ہیں تو وہی کے وبال ہوگا کہ کبھی فرصت نہ پائیں اور شہہ حیات اسی وقت منقطع ہو جائے مگر خدا کے یہاں نیکی و برائی دونوں بہت

مصالحات تاخیر و تحمل ہوتا ہے نہ نیک لوگ تہمت پائیں اور بد کا غفلت میں پڑے رہ کر ہمایہ شرارت لبریز رہیں۔

۱۔ یعنی برسوں کی کتنی اور زمینوں اور دنوں کے چھوٹے موٹے حساب سے

چاند سورج کی رفتار سے وابستہ کر دیے ہیں۔ اگر چاند سورج نہ ہوں تو دن رات، قمری اور شمسی مہینے، اور سال وغیرہ کیسے متعین ہوں جلا کر

علاوہ دنیوی زندگی اور معاشی کاروبار کے بہت سے حکام شرعی میں بھی تعین اوقات کی ضرورت ہے۔

۲۔ یعنی فلکیات کا سلسلہ یوں ہی کیفی اتفاق نہیں۔ بلکہ بڑے عظیم الشان نظام و تدبیر کے ماتحت اور ہزار ہا فوائد و حکم پر مشتمل ہے۔

۳۔ یعنی سمجھنا کہ اللہ کی مخلوق کے اس نظام کو دیکھ کر خداوند قادر و حکیم کی ہستی کا سراغ پاتے ہیں۔ اور مادیات کے انتظام سے روحانیت کے متعلق بھی اندازہ کر لیتے ہیں کہ وہاں کی دنیا میں کیسے کیسے چاند سورج

خدا نے پیدا کئے ہونگے۔ انہی کو انبیاء و مرسلین کہہ دیجئے۔

۴۔ بلاشبہ دنیا کی ہر چھوٹی بڑی چیز میں خدا کی ہستی اور وحدانیت کے دلائل موجود ہیں۔ "وَبَدِئَ خَلْقَ لَيْلٍ لِّئَايَةٍ تُذَكِّرُ عَلَىٰ آيَاتِهِ أَجْدًا"

سورہ یقین میں پانچہ بقول کے کلمہ کے قریب ایک آیت لکھی ہے جس میں زیادہ بسط و تفصیل سے ان نشانے قدرت کا بیان ہوا ہے۔

۵۔ یعنی دنیا میں ایسا دل لگا دیا کہ آخرت کی اور خدا کو پاس جانے کی کچھ خوبی نہ رہی۔ اسی چند روزہ حیات کو قصور و مہموبو بنا لیا۔ اور قدرت کی جو نشانیاں اور پریشان ہوئیں، اُن میں کبھی غور و تامل نہ کیا کہ ایسا کچھ اور کیا ہے

اور کیا ہے نظام یوں ہی بیکار نہیں بنایا گیا ضرور اس سلسلے کا خاتمہ کا کوئی خاص مقصد ہوگا۔ پھر جس نے سبلی مرتبہ ایسی عجیب و غریب مخلوقات پیدا کر دی، اُس کو دوبارہ پیدا کرنا کیا مشکل ہے۔

۶۔ یعنی دل و دماغ سے زبان سے ہاتھ پاؤں سے، جو کچھ انہوں نے کہا اُن کی اُس کا بدلہ دوزخ کی آگ ہے۔

۷۔ یعنی ایمان کی بدولت اور اُس کی روشنی میں حق تعالیٰ مومنین کو مقصد اصلی جنت آنگ پہنچائے گا۔

۸۔ جتنی جنت کی نعمتوں اور خدا کے فضل و احسان کو دیکھ کر "جان اللہ" پکاریں گے۔ اور جب خدا سے کچھ مانگنے کی خواہش ہوگی مثلاً گوئی پڑھ یا پھل دیکھا اور ادھر رغبت ہوئی تو سبحانک اللہ کہیں گے۔ اتنا سنتے ہی فرشتے وہ چیز فوراً حاضر کر دیں گے۔ گویا یہی ایک لفظ تمام دعاؤں کے قائم مقام ہوگا۔ دنیا میں بھی بڑے آدمیوں کے یہاں ہنر و

سے کہ یہاں اگر کسی چیز کو پسند کر کے صرف تعریف کرتے تو غیور و ہریرا کو کوشش کرتا ہے کہ وہ چیز مہمان کے لئے بتا کرے۔

۹۔ جتنی ملاقات کے وقت ایک دوسرے کو سلام کریں گے جیسے دنیا میں مسلمانوں کا دستور ہے، نیز بدشتوں کا جنتیوں کو سلام کرنا، بلکہ خود

خداوند رب العزت کی طرف سے تحفہ سلام کا ان قرآن میں مخصوص ہے۔ "سَلَامٌ عَلَیْکُمْ یَوْمَ تَخْرُجُونَ مِنَ الْقُبُورِ" (س۔ رکوع ۱۳)

۱۰۔ جنت میں پہنچ کر جب دنیوی تفکرات و کمالات کا خاتمہ ہو جائیگا اور محض سبحانک اللہ کہنے پر ہر چیز حسب خواہش ملے گی تو اُنکی ہر دعا کا خاتمہ الحمد للہ رب العالمین پر ہوگا اور طبع ایسا ہی ہونا چاہیے۔

۱۱۔ آدمیت سے پہلے دنیا تھا جو لوگ غفلت میں پڑے ہیں اور ہمارے ملنے کی امید نہیں رکھتے۔ اُن کا ٹھکانا اور رخ ہو رہا ہے بتلانا یا کہ خدا اللہ پر جنوں کو دنیا میں فوراً نصیب ہوگا

بلکہ ملت دیتا ہے۔ حالانکہ لوگوں کا حال یہ ہے کہ کبھی یہاں جہان کو اپنے اولاد وغیرہ کے حق میں بددعا میں کرنے لگتے ہیں جیسا کہ تجزیہ سے ظاہر ہے۔ اب اگر خدا تعالیٰ اُنکی درخواست و دعا کے موافق فوراً انہوں کو تھک کوئی عذاب الہی

اس قدر جلد لگا دینا چاہے جتنی جلد وہ جہان کے پہنچنے کی خواہش رکھتے ہیں تو وہی کے وبال ہوگا کہ کبھی فرصت نہ پائیں اور شہہ حیات اسی وقت منقطع ہو جائے مگر خدا کے یہاں نیکی و برائی دونوں بہت

مصالحات تاخیر و تحمل ہوتا ہے نہ نیک لوگ تہمت پائیں اور بد کا غفلت میں پڑے رہ کر ہمایہ شرارت لبریز رہیں۔

فلین انسان اول میاکی سے خود غلب طلب کرتا اور اپنی اپنی زبان سے مانگتا ہے مگر کوزور اور بودا اتنا ہو کر جہاں ذرا تکلیف پتی گھبر کر ہمیں پکارنا شروع کر دیا۔ جب تک صحبت رہی کھڑے، بیٹھے بیٹھ حالت میں خدا کو پکارا تارا۔ پھر جہاں تکلیف پہنچی مئی، سب کہا سنا بھول گیا۔ گویا خدا کو بھی کوئی وہم نہ تھا۔ وہ ہی غرور و غفلت کا نشہ، وہ ہی اگڑوں روٹی جس میں پہلے مبتلا تھا۔ حدیث میں ہے کہ تو خدا کو اپنے عیش و آرام میں یاد رکھ، خدا تجھ کو تیری سختی اور مصیبت میں یاد رکھے گا۔ مومن کی شان یہ ہے کہ کسی وقت خدا کو نہ جھولے سختی پر صبر اور فراخی پر خدا کا شکر ادا کرتا ہے۔ یہی وہ چیز ہے جس کی توفیق مومن کے سوا کسی کو نہیں ملتی۔

**فلیننی الرآن کی درخواست کے موافق جلدی عذاب نہ آئے یا تکلیف و مصیبت آکر مل جاتے تو بھگنے نہیں ہونا چاہئے۔ ظلم و شرارت اور بے ایمانی کی سزا جلدی بد پر مل کر دیتی۔ سنت اللہ قدیم سے یہی ہے کہ جب لوگ انبیاء و مرسلین کے کھلے نشان دیکھنے کے بعد بھی ظلم و تکذیب پر کمر بستہ رہنے اور کسی طرح ایمان و تسلیم کی طرف جھکنے تو آسمانی عذاب نے ان کو ہلاک کر ڈالا۔ ہمیشہ مجرموں کو کسی نہ کسی رنگ میں سزا ملتی رہی۔**

**فلیننی یہوں کی عکبار تم کو زمین پر بسایا تاکہ دیکھا جائے کہ تم کہاں تک خالق و مخلوق کے حقوق پہچانتے ہو۔ اور خدا کے پیغمبروں کے ساتھ کیا معاملہ کرتے ہو۔ نیک بد جیسے عمل کرو گے اسی کے مناسب تم سے برتاؤ کیا جائیگا۔ آگے اُس معاملہ کا ذکر ہے جو قرآن کریم یا پیغمبر اسلام یا خداوند قدوس کے ساتھ انہوں نے کیا۔**

**فل قرآن کی امام بند و نصیحت تو بہت پسند کرتے لیکن بُت پرستی یا ان کے مخصوص عقائد و رسوم کا رد ہونا تو وحشت کھاتے اور ناک بھول بڑھسا کر رسول اللہ صلعم سے کہتے کہ اپنے خدا سے کہہ کر یا تو وہ سر قرآن لے آئے جس میں یہ مضامین نہ ہوں اور اگر یہی قرآن ہے تو اتنے حقہ میں ترمیم کر دیجئے جو بُت پرستی وغیرہ سے متعلق ہر جن لوگوں نے پھر کی موہرتوں پر ضدی اختیار تے تقسیم کر رکھے تھے، ان کی ذہنی کچھ مستعد نہیں کہ ایک پیغمبر کو اس طرح کے تصرفات و اختیارات کا مالک فرض کر لیں۔ یا یہ کہنا بھی محض الزام و تہزارہ کے طور پر ہوگا۔ بہر حال اس کا تحقیقی جواب آگے مذکور ہے۔**

**فلہ** یعنی کسی فرشتہ یا پیغمبر کا یہ کام نہیں کہ اپنی طرف سے کلام الہی میں ترمیم کرے ایک شوشہ بھی تبدیل کر سکے۔ پیغمبر کا فرض یہ ہے کہ جو وحی خدا کی طرف سے آئے بلا کم و کاست اُس کے حکم کے موافق چلتا ہے۔ وہ خدا کی وحی کا تابع ہوتا ہے۔ خدا اُس کا تابع نہیں ہوتا اور جیسا کلام تم چاہو خدا کے یہاں سے لا کر پیش کر دے۔ وحی الہی میں ادنیٰ سے ادنیٰ تصرف اور قطع و برید کرنا بڑی بھاری عیب ہے، پھر جو معصوم بندے سب سے زیادہ خدا کا ڈر رکھتے ہیں (انبیاء علیہم السلام) وہ ایسی عیبیت نافذی کے قریب کہاں جا سکتے ہیں۔ (فی آفات ان عیبیت رقی عذاب و عقابم میں گویا ان ہیودہ فرمائش کر نیوالوں پر عرض ہو گئی کہ اسی سخت نافرمانی کرتے ہوئے تم کو بڑے دن کے عذاب ڈرنا چاہئے۔

**فل** یعنی جو خدا چاہتا ہے وہ ہی میں تمہارے سامنے پڑھتا ہوں اور جتنا وہ چاہتا ہے میرے ذریعے سے تم کو خبردار کرتا ہے۔ اگر وہ اس کے خلاف چاہتا تو میری کیا طاقت تھی کہ خود اپنی طرف سے ایک کلام بنا کر اُس کی طرف منسوب کر دیتا۔ آخر میری عمر کے چالیس سال تمہاری آنکھوں کے سامنے گذرے۔ اس قدر طویل مدت میں تم کو میرے حالات کے متعلق ہر قسم کا تجربہ ہو چکا۔ میرا صدق و عفاف، امانت و دیانت وغیرہ اخلاق حسنہ تم میں ضرب ایشل سے میرا اتنی ہونا اور کسی ظاہری معمل کے سامنے زانوئے تلمذ تہ نہ کرنا ایک معروف و مسلم واقعہ ہے پھر چالیس برس تک جس نے نہ کوئی قصیدہ لکھا ہو، نہ مشاعروں میں شریک ہوا ہو، نہ کبھی کتاب کھولی ہو نہ قلم ہاتھ میں لیا ہو، نہ کسی جگہ میں بیٹھا ہو دفعہ ایسا کلام بنا لائے جو اپنی فصاحت و بلاغت، جرات و جرأت، حدت، اسلوب اور سلاست و روانی سے جن و انس کو عاجز کر دے۔ اُس کے علوم و حقائق کے سامنے تمام دنیا کے معارف ماند پڑ جائیں۔ ایسا کلام اور عالمگیر قانون ہدایت نوع انسان کے ہاتھوں میں پہنچائے جس کے آگے سب پچھلے قانون رزی ہو جائیں بڑی بڑی قوموں اور ملکوں کے مردہ قالب میں روح تازہ چھونک کر ابدی حیات اور نئی زندگی کا سامان بہم پہنچائے۔ یہ بات کس کی سمجھ میں آ سکتی ہے۔ تم کو سوچنا چاہئے کہ جس پاک سرشت انسان نے چالیس برس تک کسی انسان پر چھوٹ نہ لگایا ہو، کیا وہ ایک دم ایسی جسارت کر سکتا ہے کہ معاذ اللہ خداوند قدوس پر جھوٹ باندھنے اور اقرار کرنے لگے، ناچار ماننا پڑے کہ جو کلام الہی تم کو سناتا ہوں، اُس کے بنانے یا پہنچانے میں مجھ اصلا اختیار نہیں۔ خدا جو چھ چاہتا ہے میری زبان سے تم کو سناتا ہے۔ ایک نقطہ یا زیر زبیر تبدیل کرنے کا کسی مخلوق کو حق حاصل نہیں۔

**فل** یعنی ننگمگداول اور مجرموں کو حقیقی کامیابی اور بھلائی حاصل نہیں ہو سکتی۔ اب تم خود فیصلہ کرو کہ ظالم و مجرم کون ہے اگر بغرض (خال) میں جھوٹ بنا کر خدا کی طرف منسوب کرنا ہوں تو مجھ سا ظالم کوئی نہیں ہو سکتا۔ لیکن گذشتہ آیت میں جو دلیل بیان کی گئی۔ اُس سے ثابت ہو چکا کہ یہ احتمال باطل ہے۔ پس جب میرا سچا ہونا ثابت ہے اور تم جہل یا عناد سے خدا کے کلام کو جھٹلا رہے ہو تو اب زمین کے پردہ پر تم سے بولا ظالم کوئی نہیں ہو سکتا۔

۲۷۷

**لَجَنِبَهُ اَوْ قَاعِدًا اَوْ قَابِلًا فَلَمَّا كَشَفْنَا عَنْهُ صُورَهُ مَرَّ كَانٌ**  
 پڑا ہوا یا بیٹھا یا کھڑا پھر جب ہم کھول دیں اُس سے وہ تکلیف چلا جائے گویا

**لَمْ يَدْعُنَا إِلَىٰ صِرَاطٍ كَانَ ذٰلِكَ زَيْنًا لِّلْمُسْرِفِيْنَ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ۱۷**  
 کبھی نہ پکارا تھا ہم کو کسی تکلیف پہنچنے پر اسی طرح پسند آیا ہے بیباک لوگوں کو جو کچھ کر رہے ہیں فل

**وَلَقَدْ اَهْلَكْنَا الْقُرُوْنَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَمَّا ظَلَمُوْا وَاِجَاءَتْهُمْ رُسُلُهُمْ**  
 اور البتہ ہم ہلاک کر چکے ہیں جماعتوں کو تم سے پہلے جب ظالم ہو گئے حالانکہ لائے تھے انکے پاس رسول

**بِالْبَيِّنٰتِ وَمَا كَانُوْا لِيُؤْمِنُوْا كَذٰلِكَ نُجْزِي الْقَوْمَ الْمُجْرِمِيْنَ ۱۸**  
 انکے کھلی نشانیاں اور ہرگز نہ تھے ایمان لائے۔ یوں ہی سزا دیتے ہیں ہم قوم گنہگاروں کو فل پھر

**جَعَلْنٰكُمْ خَلِيْفًا فِى الْاَرْضِ مِنْۢ بَعْدِهِمْ لِنَنْظُرْ كَيْفَ تَعْمَلُوْنَ ۱۹**  
 تم کو ہم نے نائب کیا زمین میں ان کے بعد تاکہ دیکھیں تم کیا کرتے ہو فل

**وَ اِذْ اَتٰتٰنِيْ عَلَيْهِمْ اٰيٰتُنَا بَيِّنٰتٍ قَالَ الَّذِيْنَ لَا يَرْجُوْنَ لِقَاءَنَا اِنْتُمْ**  
 اور جب پڑھی جاتی ہیں انکے سامنے آیتیں ہماری واضح کہتے ہیں وہ لوگ جن کو اُمید نہیں ہم سے ملاقات کی لے آ

**بِقُرْاٰنٍ غَيْرِ هٰذَا اَوْ بَدَّلَهُ قُلْ مَا يَكُوْنُ لِيْ اَنْ اُبَدِّلَهُ مِنْ**  
 کوئی قرآن اس کے سوا یا اس کو بدل ڈالنے تو کہہ دے میرا کام نہیں کہ اس کو بدل ڈالوں

**تَلْقَاۤى نَفْسِيْ اِنْ اَتَّبَعُ اِلَّا مَا يُوحٰى اِلَيَّ اِنِّيْۤ اَخَافُ اِنْ عَصَيْتُ**  
 اپنی طرف سے میں تابعداری کرتا ہوں اُس کی جو حکم آئے میری طرف میں ڈرتا ہوں اگر نافرمانی کروں

**رَبِّيْ عَذَابٌ يُّوْمٍ عَظِيْمٍ ۲۰ قُلْ لَوْ شَاءَ اللّٰهُ مَا تَلَوْتُمْ عَلٰيْكُمْ وَلَا اَدْرٰكُمْ**  
 اپنے رب کی بڑے دن کے عذاب وہ کہے اگر اللہ چاہتا تو میں نہ پڑھتا اسکو تمہارے سامنے اور نہ تم کو خبر کرتا

**بِهٖۤ اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ ۲۱ فَمَنْ اٰظَمُ**  
 اُم کی، کیونکہ میں نے چاہا ہوں تم میں ایک عمر اس سے پہلے کیا پھر تم نہیں سوچتے فل پھر اُس کو بظانہ اکون

**مِّنْ اَفْتَرٰى عَلَى اللّٰهِ كَذِبًا وَاُوْكَدَّ بِاٰيٰتِهٖۤ اِنَّهٗ لَا يُفْلِحُ الْمُجْرِمُوْنَ ۲۲**  
 جو باندھے اللہ پر ہستان یا جھٹلائے اسکی آیتوں کو بیشک بھلا نہیں ہونگا ننگمگداول کا فل

مذلل ۳

فلو ما ملأوا قلوبهم غرورا اور تیزیر کے ساتھ تھا۔ اب ان کی خدا پرستی کا حال سننے کا خدا کو چھوڑ کر ایسی چیزوں کی پرستش کرتے ہیں جن کے قبضہ قدرت میں نفع و ضرر کچھ بھی نہیں۔ جب پوچھا جاتا ہے تو کہتے ہیں کہ بیشک بڑا خدا تو ایسا ہے جس نے آسمان زمین پیدا کئے۔ مگر ان انسان (بتوں) وغیرہ کو خوش رکھنا اس لئے ضروری ہو کہ یہ سفارش کر کے بڑے خدا سے دنیا میں ہمارے اہم کام درست کر دینگے اور اگر موت کے بعد دوسری زندگی کا سلسلہ ہوا تو وہاں بھی ہماری سفارش کرینگے باقی چھوٹے موٹے کام جو خود انکے حدود اختیار میں ہیں ان کا تعلق تو صرف ان ہی سے ہے۔ بناؤ علیہم کو ان کی عبادت کرنی چاہئے۔ فل یعنی بتوں کا شفع ہونا اور شفیع کا مستحق عبادت ہونا دونوں دعویٰ غلط اور بے عمل ہیں اور ظاہر ہے کہ خدا کے علم میں وہ ہی چیز ہوگی جو واقعی ہو۔ لہذا تعلیم الہی کے خلاف ان غیر واقعی اور خود تراشیدہ اصول کو حتیٰ بجا ثابت کرنا گویا خدا تعالیٰ کو ایسی چیزوں کے واقعی ہونے کی خبر دینا ہے جن کا وقوع آسمان و زمین میں کہیں بھی لئے معلوم نہیں یعنی ان کا وجود نہیں۔ ہوتا تو اس کے علم میں ضرور ہوتا۔ پھر اس سے منع کیوں کرتا۔

فل من تھا مشکیں کہتے کہ خدا نے تمہارے دین میں منع کیا ہوگا ہمارے دین میں منع نہیں کیا۔ اس کا جواب دیدیا کہ اللہ کا دین ہمیشہ سے ایک ہے۔ اختلافات حق میں کوئی فرق نہیں۔ درمیان میں جب لوگ بیک کر جھڑا جھڑا ہو گئے۔ خدا نے ان کے بھاننے اور دین حق پر لانے کو انکار بھیجے کسی زمانہ اور کسی ملک میں خدا نے شرک کو جائز نہیں رکھا۔ باقی لوگوں کے باہمی اختلافات کو زبردستی اس لئے نہیں رکھا گیا کہ پہلے سے خدا کے علم میں یہ بات طے شدہ تھی کہ یہ دنیا دار عمل (موقع واردیت) ہے قطعی اور آخری فیصلہ کی جگہ نہیں۔ یہاں انسانوں کو کسب اختیار دے کر قہرے آڑا چھوڑا گیا ہے کہ وہ جو راو عمل چاہیں اختیار کریں۔ اگر یہ بات پیشتر سے نہ ہو چکی ہوتی تو سارے اختلافات کا فیصلہ ایک دم کر دیا جاتا۔

فل یعنی جن نشانیوں کی وہ فرمائش کرتے تھے، ان میں سے کوئی نشانی کیوں نہ آتری؟ جواب کا حاصل یہ ہرگز صداقت کے نشان پہلے بہتر سے دیکھ چکے ہو۔ فراموشی نشان دکھانا ضروری نہیں نہ چنداں مفید ہے۔ آئندہ خود کی مصداق ہوگی وہ نشان دکھائیں گا۔ اس کا علم خدا ہی کو ہے کہ مستقبل میں کس شان اور نوعیت کے نشان ظاہر کرے گا۔ سو تم غنظر رہو، ہم بھی انتظار کرتے ہیں ”موضع القرآن“ میں ”ہر“ یعنی اگر کہیں کہ ہم کا ہے سے جہاں کہ تمہاری بات سچ ہے، فرمایا کہ آگے دیکھو حق تعالیٰ اس دین کو روشن کرے گا اور مخالف ذلیل ہو گئے بر باد ہو جائیں گے سو ویسا ہی ہوا۔ سچ کی نشانی ایک بار کافی ہے اور ہر بار مخالف ذلیل ہوں تو فیصلہ ہو جائے۔ حالانکہ فیصلہ کا دن دنیا میں نہیں۔

وہ اہل مکہ پر حق تعالیٰ نے سات سال کا قحط مسلط کیا۔ جب بلائ کے قریب پہنچ گئے تو گھبرا کر حضور سے دعا کی در خواست کی اور وعدہ کیا کہ یہ عذاب اٹھ جائے تو ہم ایمان لے آئیں گے آپ کی دعا سے خدا نے سماں کر دیا، قحط کی بلار دور ہوئی۔ تو پھر وہی شرائطیں کرنے لگے، خدا کی آیتوں کو جھٹلاتے اور اس کی قدرت و رحمت پر نظر نہ رکھتے۔ بلکہ انعامات اللہ کو ظاہری اسباب و جہل اور محض بے اصل خیالات و ادوہام کی طرف نسبت کرنے لگتے۔ اس کا جواب دیا کہ اچھا تم خوب مکہ و قریب اور حیلہ بازی کر لو۔ مگر یہ یاد ہے کہ تمہاری حیلہ بازیوں ایک ایک کر کے لکھی جا رہی ہیں۔ وہ سارا ذمہ قیامت کے دن تمہارے سامنے رکھ دیا جائے گا۔ پھر جب تمہاری کئی حیلہ بازی فرشتوں سے نفی نہیں، خدا کے علم عیض سے کہاں باہر رہ سکتی ہے۔ تم اپنے ہر ذمہ حیلہ سازی پر مغرور ہو، حالانکہ خدا کا جوابی مکر (تدبیر حق) تمہارے مکر و تدبیر سے کہیں تیز اور سریع الافر

معتدلات ۲۷۸

وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ وَيَقُولُونَ هَؤُلَاءِ  
اور پرستش کرتے ہیں اللہ کے سوا اس چیز کی جو نقصان پہنچا سکے انکو نفع اور کہتے ہیں یہ تو

شَفَعَاءُ وَنَاعِدُ اللَّهُ قُلُ التَّائِبُونَ اللَّهُ بِمَا لَا يَعْلَمُونَ فِي السَّمَوَاتِ لَافِي  
ہمارے سفارش ہیں اللہ کے پاس فلا تو کہہ کیا تم اللہ کو بتلاتے ہو جو اس کو معلوم نہیں آسمانوں میں اور نہ

الْأَرْضِ سُبْحٰنَهُ وَتَعَلٰی عَمَّا يُشْرِكُونَ ۱۸ وَمَا كَانَ النَّاسُ اِلَّا اُمَّةً  
زمین میں وہ پاک ہے اور بڑے بڑے اس کے جو شرک کرتے ہیں فلا اور لوگ جو ہیں سوا ایک ہی

وَاحِدَةً فَاخْتَلَفُوا وَلَوْ لَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَقَضَىٰ بَيْنَهُمْ فِيمَا  
آمتت ہیں پیچھے جھڑا جھڑا ہو گئے، اور اگر نہ ایک بات پہلے ہو چکی تیرے رب کی تو فیصلہ ہو جاتا۔ ان میں جس بات

فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۱۹ وَيَقُولُونَ لَوْلَا اَنْزَلَ عَلَيْنَا آيَةً مِنْ رَبِّهِ فَقُلْ  
میں کہ خلاف کر رہے ہیں فلا اور کہتے ہیں کیوں نہ آتری اس پر ایک نشانی انکے رب سے سو تو کہہ دے

اِنَّمَا الْغَيْبُ لِلَّهِ فَانْتَظِرُوا اِنِّي مَعَكُمْ مِنَ الْمُنْتَظِرِينَ ۲۰ وَاِذَا  
کہ غیب کی بات اللہ ہی جانے، سو منتظر ہو میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کرتا ہوں فلا اور جب

اَذَقْنَا النَّاسَ رَحْمَةً مِنْ بَعْدِ ضَرَاءٍ مَسَّتْهُمْ اِذَا هُمْ مَكْرُوفِي  
چکھائیں ہم لوگوں کو مزا اپنی رحمت کا بعد ایک تکلیف کے جو ان کو پہنچی تھی اسی وقت بنانے لگیں جیلے

اٰیٰتِنَا قُلِ اللّٰهُ اَسْرَعُ مَكْرًا اِنَّ رُسُلَنَا يَكْتُوبُونَ مَا تَمْكُرُونَ ۲۱  
ہماری قدرتوں میں، کہہ دے کہ اللہ سے جلد بنا سکتا ہے جیلے تحقیق ہمارے فرشتے لکھتے ہیں جیلہ بازی تمہاری فلا

هُوَ الَّذِي يُسَيِّرُكُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ حَتَّىٰ اِذَا كُنْتُمْ فِي الْفُلِ وَ  
وہی تم کو پھرانے ہے جنگل اور دریا میں یہاں تک کہ جب تم پیٹھے کشتیوں میں اور

جَرَيْنَ بِرِيْحٍ طَيِّبَةٍ وَفَرِحُوا بِهَا جَاءَتْهُمْ حَافِئٌ وَّجَاءَهُمْ  
لے کر جلیں وہ لوگوں کو اچھی ہوا سے اور خوش ہوئے اس سے، آئی کشتیوں پر ہوا تند اور آئی ان پر

الْمَوْجُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ وَظَنُّوا اَنَّهُمْ اُحِيطَ بِهَمَّ دَعَا اللّٰهُ مُخْلِصِيْنَ  
موج ہر جگہ سے اور جان لیا انہوں نے کہ وہ گھر گئے پھرانے لگے اللہ کو خالص ہو کر

منزل ۳  
ہے۔ وہ مجرم کی باگ اتنی ڈھیل چھوڑ دیتا ہے کہ مجرم کو نشہ غفلت میں چور ہو کر سزا کا تصور بھی نہیں آتا۔ جب پیمانہ شقاوت لہریز ہو جاتا ہے تو دفتر پکڑ کر ٹینٹو ادا دیتا ہے۔ لہذا عاقل کو چاہئے کہ خدائی نری، بزداری اور خوش کن حالات کو دیکھ کر مغرور نہ ہو، نہ معلوم نری کے بعد کسی سختی آنے والی ہے۔ جیسے آگے بحری سفر کی مثال میں بیان فرمایا۔ حضرت شاہ صاحب نے فرماتے ہیں کہ ”سختی کو وقت آدمی کی نظر اسباب سے اٹھ کر صرف اللہ پر رہتی ہے، جہاں سخت گھڑی گذری اور کام بن گیا پھر خدا کو بھول کر اسباب پر آ رہتا ہے۔ ڈرتا نہیں کہ خدا پھر دوسری ہی تکلیف اور سختی کا ایک سبب کھڑا کر دے۔ اسی کے ہاتھ میں سب اسباب کی باگ ہے چنانچہ آگے دریائی سفر کی مثال میں اس کی ایک صورت بیان فرمائی۔“

فلین ابتدا میں ہوا خوشگوار اور موافق تھی۔ سفرِ شہتے کیلئے آرام سے چلے جا رہے تھے کہ یکایک ایک زور کا طوفانی جھلکا چلنے لگا اور چاروں طرف سے پانی کے پہاڑ اٹھ کھڑے ہوئے۔ یہاں سے لگے جب پہلی کمرِ طوفان سے زمینیں گرج رہی تھیں۔ بھاگنے اور بچنے کی کوئی سبیل نہیں، تو سارے فرضی موبوں کو چھوڑ کر خدائے واحد کو پکارنے لگے جو صلِ غلظتِ انسانی کا تقاضا تھا۔ ہر چیز بیابوس ہو کر خاص خدائی بندگی اختیار کی اور بڑے پختہ عمدہ پیمانے پر باندھے کہ اگر اس صیبتِ خدا نے نجات دی تو ہمیشہ اس کے شکر گزار رہیں گے۔ کوئی بات کفرانِ نعمت کی نہ کریں گے لیکن جہاں ذرا من نصیب ہوا ساحل پر قدم رکھتے ہی شرارتیں اور ملکبیس اور دم چھاپنا شروع کر دیا، تھوڑی دیر بھی عمدہ پر قائم نہ رہے۔ (تنبیہ) اس آیت میں اُن مدعیانِ اسلام کے لئے بڑی عیب ہے جو جہاز کے طوفان میں گھر جانے کے وقت بھی خدائے واحد کو چھوڑ کر غیۃ اللہ کو مدد کے لئے پکارتے ہیں۔ فتح مکہ کے بعد ابو جہل کا بیٹا عکرمہ نے مسلمان نہ ہوا تھا۔ مکہ سے بھاگ کر بحری سفر اختیار کیا۔ تھوڑی دیر جا کر کشتی کو طوفانی ہواؤں نے گھیر لیا، ناخدا نے مسافروں سے کہا کہ ایک خدا کو پکارو۔ یہاں تمہارے مہبود کچھ کام نہ دینگے۔ عکرمہ نے کہا کہ یہی تو وہ خدا ہے جس کی طرف محمد صلیم ہم کو بلاتے ہیں۔ اگر دریا میں رت بھر کے بدوں نجات نہیں مل سکتی تو کشتی میں بھی اُس کی دستگیری اور اعانت کے بغیر نجات پانا محال ہے۔ اسے خدا! اگر تو نے اس صیبت سے نکال دیا تو میں وہاں سے ہرگز صلیم کے ہاتھ میں ہاتھ نہ دوں گا۔ مجھے اُمید ہے کہ وہ اپنے اخلاق کریمہ سے میری تقصیرات کو معاف فرمائیں گے۔ چنانچہ حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر مشرف باسلام ہوئے۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔

فل یعنی تمہاری شرارت کا وبال نہیں پر پڑیگا۔ اگر چند روز شرارتیں کر کے فرض کرو کہ دنیا کا نفع حاصل کر لی لیا تو انجام کار پھر خدا کی طرف ٹوٹتا ہے۔ وہاں تمہارا سب کیا دھرا آگے آئے گا۔ خداوند رب العزت سزا دے کر تباہ کرے گا کہ تمہارے کرمات کیسے تھے۔

فل بعض نے فاختلطہ، نبات الأرض کے معنی کثرت پیداوار کے لئے ہیں کیونکہ جب زمین کی پیداوار زیادہ قوی ہوتی ہے تو نجان ہو کر ایک مجزومر سے مل جاتا اور لپٹ جاتا ہے بعض نے ”پہ“ کی ”باہ“ کو مصاحبت کے لئے لے کر یہ معنی کئے ہیں کہ زمین کا سبزہ پانی کے ساتھ ریل مل جاتا ہے۔ کیونکہ نباتات اجڑنے کا مایہ کو اپنے اندر جذب کرتے ہیں، جس طرح کھانا انسان کا جو رو بدن بنتا ہے۔ ایسے ہی پانی، گویا نباتات کی غذا بنتی ہے۔ مترجم رحمہ اللہ کے صنیع سے مترشح ہوتا ہے کہ اختلاط سے یہ مراد لے ہے کہ زمین اور پانی کے ملنے سے جو سبزہ نکلتا ہے اُس میں آدمی کی اور جانوروں کی خوراک مخلوط (میل) ہوتی ہے مثلاً گھوموں کے درخت میں دانہ ہے جو انسان کی غذا بنتی ہے اور گھوسے بھی ہے جو جانوروں کی خوراک ہے۔ اسی طرح درختوں میں پھل اور پتے لگتے ہیں جن میں سے ہر ایک کے کھانے والے علیحدہ ہیں۔

فل یعنی مختلف الوان و اشکال کی نباتات میں زمین کو پُر رونق اور مزین کر دیا اور کھیتی وغیرہ ایسی تیار ہو گئی کہ مالکوں کو کامل بھروسہ ہو گیا کہ اب اس سے پورا فائدہ اٹھانے کا وقت آ گیا ہے۔

فل یعنی ناگماں خدا کے حکم سے دن میں بیارات میں کوئی آفت نہیں (مثلاً بگولا آیا، یا اوسے پڑنے یا ٹیڈی دل لپچا۔) (دلی بذا القیاس) اس نے تمام زراعت کا ایسا صفائی کر ڈالا، گویا کبھی یہاں ایک تنکا بھی نہ آگا تھا۔ ٹھیک اسی طرح حیات دنیا کی مثال مجھ کو خواہ کتنی ہی زمین اور تر و تازہ نظر آئے، حتیٰ کہ بیوقوف لوگ اُس کی رونق و دلربائی پر مغتور ہو کر اصل حقیقت کو فراموش کر دیں لیکن اُس کی یہ شادابی اور زینت و بہجت محض چند روزہ ہے جو بہت جلد زوال و فنا کے ہاتھوں نسیا منسیا ہو جائے گی۔ حضرت شاہ صاحب نے اس مثال کو نہایت لطیف طرز میں خاص انسانی حیات پر منطبق کیا ہے یعنی پانی کی طرح روح آسمان (عالم بالا) سے آئی، کالبخاکی میں مل کر قوت پکڑی، دونوں کے ملنے سے آدمی بنا، پھر کام کئے انسانی اور حیوانی دونوں طرح کے۔ جب ہر شہرتیں پورا ہوا اور اُس کے متعلقین کو اُس پر بھروسہ ہو گیا، ناگماں موت آئی، جس نے ایک دم میں سارا بنا بنایا، یہی تم

۲۷۹

۱۶

لَهُ الدِّينَ هَلْ لَيْنَ اٰنْحِيْتَنَا مِنْ هٰذِهِ لَنَكُوْنَنَّ مِنَ الشّٰكِرِيْنَ

اُس کی بندگی میں اگر تو نے بچالیا ہم کو اس سے تو بیشک ہم میں گے شکر گزار

فَلَمَّا اَنْجَاهُمْ اِذَا هُمْ يَبْغُوْنَ فِي الْاَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ يٰ اَيُّهَا النَّاسُ

پھر جب بچا دیا انکو اللہ نے لگے شرارت کرنے اُس وقت زمین میں ناحق کی فل سنو لوگو

اِنَّا بَغِيْبَكُمْ عَلٰى اَنْفُسِكُمْ مَتَاعَ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا اِنَّهٗ لِيَبَا مَرْجِعَكُمْ

تمہاری شرارت ہے تمہی پر نفع اٹھاؤ دنیا کی زندگی کا پھر ہمارے پاس ہو گا لوگ لوگ آنا

فَنَنْبِئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ ۝۱۷ اِنَّمَا مَثَلُ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا كَمَاءٍ اَنْزَلْنٰهُ

پھر ہم بتلا دیں گے جو کچھ تم کرتے تھے فل دنیا کی زندگی کی وہی مثل ہے جیسے ہم نے پانی اتارا

مِنَ السَّمَآءِ فَاخْتَلَطَ بِهٖ نَبَاتُ الْاَرْضِ مِمَّا يَأْكُلُ النَّاسُ

آسمان سے پھر دلا بلا نکلا اُس سے سبزہ زمین کا جو کہ کمائیں آدمی

وَالْاَنْعَامُ حَتّٰى اِذَا اخَذَتِ الْاَرْضُ زُخْرُفَهَا وَاَرَبَتْ وَظَنَّ

اور جانور فل یہاں تک کہ جب پکڑی زمین نے رونق اور مزین ہو گئی اور خیال کیا

اَهْلَهَا اَنَّهُمْ قٰدِرُوْنَ عَلَيْهَا اَتَمَّرْنَا لِيَلْبَا اَوْ نَهَارًا فَجَعَلْنٰهَا

زمین والوں نے کہ یہ ہمارے ہاتھ لگے کی فل ناگاہ پہنچا اُس پر ہمارا حکم رات کو یادوں کو پھر کر ڈالا اُس کو

حٰصِيْدًا اَكَانُ لَمْ تَعْنِ بِالْاَمْسِ كَذٰلِكَ نُفِصَلُ الْاٰيٰتِ لِقَوْمٍ

کاٹ کر ڈھیر گویا کل یہاں نہ تھی آبادی اسی طرح ہم کم کر دیا کرتے ہیں نشانیوں کو اُن کو کئے

يَتَفَكَّرُوْنَ ۝۱۸ وَاللّٰهُ يَدْعُوْا اِلٰى دَارِ السَّلٰمِ وَيَهْدِيْ مَنْ يَّشَآءُ

سلنے جو جو کرتے ہیں فل اور اللہ بلاتا ہے سلامتی کے گھر کی طرف اور دکھلاتا ہے جس کو چاہے

اِلٰى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ ۝۱۹ لِلَّذِيْنَ اَحْسَنُوْا الْحُسْنٰى وَزِيَادَةٌ وَّلَا يَرْزُقُوْا

راستہ سیدھا فل جنہوں نے کی بھلائی اُن کے لئے جو بھلائی اور زیادتی فل اور نہ پڑھیں

وَوُجُوْهُهُمْ قٰتِرٌ وَّلَا ذَلٰلَةٌ اُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيْهَا خٰلِدُوْنَ ۝۲۰

اُن کے منہ پر سیاہی اور درسونائی وہ ہیں جنت والے وہ اُسی میں رہا کریں گے فل

۳ منزل

کر دیا۔ پھر ایسا بے نام و نشان ہوا گویا کبھی زمین پر آباد ہی نہ ہوا تھا (فائدہ) لیلیٰ آؤ فقار زارات کو یادوں کو شاید اس لئے فرمایا کہ رات کا وقت غفلت کا ہے اور دن میں لوگ عموماً سیدار ہوتے ہیں بطلب یہ ہے کہ جب خدا کا حکم آجینے، پھر سوتا ہو یا جاگتا، غافل ہو یا سیدار، کوئی شخص کسی حالت میں اُس کو روک نہیں سکتا۔ فل یعنی دنیا کی نازل و وفاتی زندگی پر ہمت رکھو۔ دارالسلام (جنت) کی طرف آؤ۔ خدا تم کو سلامتی کے گھر کی طرف بلا رہا ہے اور وہاں تک پہنچنے کا راستہ بھی دکھلاتا رہا ہے۔ وہ ہی گھر ہے جہاں کے رہنے والے ہر قسم کے رنج و غم، پریشانی، تکلیف، نقصان، آفت اور فنا و زوال وغیرہ سے صیغ و سالم رہیں گے۔ فرشتے اُن کو سلام کریں گے۔ خود رب العزت کی طرف سے تحفہ سلام پہنچے گا۔ فل جملے کام کو نواوں کو وہاں بھیج دیں گے (یعنی جنت) اور اس سے زیادہ بھی کچھ ملے گا یعنی حق تعالیٰ کی رضا اور اُس کا دیدار، زیادہ کی تفسیر دیدار مبارک ہے کئی احادیث صحیحہ میں وارد ہوئی ہے اور بہت سے صحابہ و تابعین رضی اللہ عنہم نے منقول ہے۔ حضرت عیسیٰ بنی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلیم نے یہ آیت پڑھی اور فرمایا کہ جنتی جنت میں اور دوزخی دوزخ میں داخل ہو چکیں گے تو ایک پکڑنے والا پکارے گا! لے اہل جنت! تمہارے لئے ایک دعدہ خدا کا باقی ہے جو اب پورا کرنا چاہتا ہے جنتی کہیں گے کہ وہ کیا ہے؟ کیا خدائے اپنے فضل سے ہماری حسنات کا پڑ بھاری نہیں کر دیا کیا اُس نے ہمارے چہروں کو سفید اور نورانی نہیں بنایا؟ کیا اُس نے ہم کو دوزخ سے بچا کر جنت میں مقام میں نہیں پہنچایا؟ (یہ سب کچھ تو ہو چکا، آگے کو کسی چیز باقی رہی) اس پر صحابہ اٹھا دیا جائیگا۔ اور یعنی حق تعالیٰ کی طرف نظر کریں گے پس خدا کی قسم کوئی نعمت جو اُن کو عطا ہوئی ہے دولت دیدار

بقیہ صفحہ ۲۷۹ - سے زیادہ محبوب نہ ہوگی نہ اُس سے بڑھ کر کوئی چیز ان کی آنکھیں ٹھنڈی کر سکیگی۔ رزقنا اللہ سبحانہ و تعالیٰ بہمنہ و فضلہ۔ ۵ یعنی عصمتِ محشر میں

۲۸۰

وَالَّذِينَ كَسَبُوا السَّيِّئَاتِ جَزَاءُ سَيِّئَةٍ بِمِثْلِهَا وَتَرْهَقُهُمْ ذِلَّةٌ ۗ

اور جنہوں نے کمائیں برائیاں بدلے برائی کا اُس کے برابر ملے اور ڈھانکے گی اُنکو رسوائی

مَا لَهُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ عَاصِمٍ كَأَنَّمَا أُغْشِيَتْ وُجُوهُهُمْ قِطْعًا مِّنْ كُوْنِي نَبِيْسٍ اُنْ كُو اللہ سے بچانے والا گویا کہ ڈھانک دیئے گئے اُن کے چہرے انہی رات کے

الْبَيْلِ مُظْلِمًا ۗ اُولٰٓئِكَ اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۲۸۰﴾ وَيَوْمَ

مظلموں سے کس وہ ہیں دوزخ دہلے وہ اسی میں رہا کریں گے اور جس دن

نَحْشُرُهُمْ جَمِيْعًا ثُمَّ نَقُوْلُ لِلَّذِيْنَ اٰسْرُوْا مَا كَانَكُمْ اَنْتُمْ وَّشُرَكَآءُكُمْ جَمْعٌ كَرِيْمٌ ۗ

جمع کریں گے ہم اُن سب کو پھر کہیں گے شرک کرنے والوں کو کھلے ہو یعنی اپنی جگہ تم اور تمہارے شریک

فَزَلْنَا بَيْنَهُمْ وَوَقَالَ شُرَكَآءُهُمْ مَا كُنْتُمْ اِيَّا نَا تَعْبُدُوْنَ ﴿۲۸۱﴾ فَكُنِي

پھر بنا دیئے ہم آپہیں اُنکو اور کہیں گے اُن کے شریک تم ہماری توجہ نہ کرتے تھے سو اللہ

بِاللّٰهِ شٰهِيْدًا بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ اِنْ كُنَّا عَنِ عِبَادَتِكُمْ لَغٰفِلِيْنَ ﴿۲۸۲﴾

کافی ہے شاہد ہمارے اور تمہارے بیچ میں ہم کو تمہاری بندگی کی خبر نہ تھی کس

هٰذَا لَنْ تَبْلُوْا اَكْلُ نَفْسٍ مَّا اَسْلَفَتْ وَرُدُّوْا اِلَى اللّٰهِ مَوْلٰهُمُ الْحَقُّ وَ

ہاں جانچ لے گا ہر کوئی جو اُس نے پہلے کیا تھا اور جو کچھ کرینگے اللہ کی طرف جو سچا مالک ہے اُنکا او

ضَلَّ عَنْهُمْ مَّا كَانُوْا يَفْتَرُوْنَ ﴿۲۸۳﴾ قُلْ مَنْ يُّزْرِقُكُمْ مِنَ السَّمَآءِ

جاتا مریگا اُنکے پاس سے جو جھوٹ باندا کرتے تھے کس تو پوچھ کون روزی دیتا ہے تم کو آسمان سے

وَالْاَرْضِ اَمْ مَنْ يَّمِيْنُكَ السَّمْعُ وَالْاَبْصَارُ وَمَنْ يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ

اور زمین سے کس یا کون مالک ہے کان اور آنکھوں کا کس اور کون نکالتا ہے زندہ کو

الْمِيْتِ وَيُخْرِجُ الْمِيْتِ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يُّدْبِرُ الْاَمْرَ فَسَيَقُوْلُوْنَ

مردہ سے اور نکالتا ہے مردہ کو زندہ سے کس اور کون تدبیر کرتا ہے کاموں کی کس سوبل اٹھیں گے

اللّٰهُ فَقُلْ اَفَلَا تَتَّقُوْنَ ﴿۲۸۴﴾ فَذٰلِكُمْ اَللّٰهُ رَبُّكُمْ الْحَقُّ فَمَا ذَا

کہ اللہ تو تو کہہ پھر ڈرتے نہیں ہو سو یہ اللہ ہے رب تمہارا سچا پھر کیا رہ گیا

مذلل ۳

جس طرح کفار کفار کے چہروں پر سخت ذلت و ظلمت چھائی ہوگی۔

جنیتوں کے چہرے اس کے خلاف ہوں گے۔ سیاہی اور رسوائی

کیسی وہاں تو نور سی نور اور رونق ہی رونق ہوگی۔

فوائد صفحہ ۲۸۰ - ول یعنی بدی سے زائد نہ ہوگا۔ کم سزا دیں یا

بعض برائیوں کو بالکل معاف کر دیں اُن کو اختیار ہے۔

ول یعنی اُن کے چہرے اس قدر سیاہ و تاریک ہونگے گویا اندھیری

رات کی تھیں اُن پر جمادی کسی ہیں (اعاذنا اللہ منها)

ول یعنی جن کو تم نے اپنے خیال میں خدا کا شریک ٹھہرا رکھا تھا، یا

جن کو خدا کے بیٹے بیٹیاں کہتے تھے، مثلاً مسیح علیہ السلام جو نصاریٰ

کے نزدیک "ابن اللہ" بلکہ "عین اللہ" تھے یا "ملائکہ اللہ" یا "احبار و

رُهبان" کہ انہیں بھی ایک حیثیت کے خدائی کا منصب دے رکھا تھا،

یا اصنام و اوثان جن پر مشرکین نے خدائی کے اختیارات تقسیم

کر رکھے تھے سب کو حسب مراتب اپنی اپنی جگہ کھڑے ہونے کا

حکم ہوگا۔

ول یعنی اُس وقت عجیب و غریب اور نفیسی ہوگی۔ عابدین

محبوبین میں جدائی پڑ جائے گی اور دنیا میں اپنے اوہام و خیالات

موافق جوڑتے جوڑتے تھے، سب توڑ دیے جاہیں گے اس ہولناک

وقت میں جبکہ مشرکین کو اپنے فرضی معبودوں سے بہت کچھ توقعات

تھیں، وہ صاف جواب دیدینگے کہ تمہارا ہم سے کیا تعلق تم جھوٹ

بکتے ہو کہ ہماری بندگی کرتے تھے۔ تم اپنے عقیدہ کے موافق جس چیز

کو پوجتے تھے اُس کے لئے وہ خدائی صفات تجویز کرتے تھے، تو

فی الواقع اُس میں موجود نہیں تھیں۔ تو حقیقت میں وہ عبادت

اور بندگی واقعی مسیح "یا ملائکہ" کی نہ ہوئی اور حقیقت میں بیان

مُؤثریوں کی پوجا تھی۔ محض اپنے خیال اور وہم ہا شیطانیوں کی

پرستش کو فرشتے یا نبی یا نیک انسان یا کسی تصویر وغیرہ کے نام پر

کرتے تھے (خدا گواہ ہے کہ ہماری رضا یا اذن سے تم نے یہ حرکت

نہیں کی۔ ہم کو کیا خبر تھی کہ انتہائی حماقت و سفاہت کے خدا کے مقابلہ

میں ہمیں معبود بنا ڈالو گے۔ (تنبیہ) یہ گفتگو اگر حضرت مسیح وغیرہ

ذوی العقول مخلوق کی طرف سے مانی جائے تو کوئی اشکال نہیں۔ اور

"اصنام" کہتوں) کی جانب سے ہو تو کچھ بعید نہیں کہ حق تعالیٰ مشرکین

کی انتہائی بلاؤسی اور حسرتناک دراندگی کے اظہار کے لئے اپنی

قدرت کا مل سے پتھر کی مورتوں کو گویا کرے۔ "قَالُوْا اَنْطَقْنَا اللّٰهُ الَّذِيْ

اَنْطَقَ مَحَلَّ شَيْءٍ بِرَحْمَةِ الْعَبْدَةِ - رکوع ۱۳

۵ یعنی جھوٹے اور بے اہل توہمات سب تو پکڑ ہو جائینگے۔ ہر شخص

برائی العین مشاہدہ کر لے گا کہ اُس سچے مالک کے سوا اور رجوع کرنے

کا کوئی ٹھکانا نہیں۔ اور ہر ایک انسان کو اپنے تمام بڑے بچلے اعمال کا اندازہ ہو جائیگا کہ کتنا وزن رکھتے ہیں۔

۶ یعنی ایسے عجیب و غریب غیر العقول طریقہ کس نے کان اور آنکھ پیدا کی۔ پھر اُنکی حفاظت کا سامان کیا۔ کون ہے جو ان

تمام تو اے انسانی کا حقیقی مالک ہے کجب چاہے عطا فرمائے اور جب چاہے چھین لے۔ ۷ مثلاً "نطق" یا "بیض" سے جاندار کو، پھر جاندار سے نطق اور بیضہ کو نکالتا ہے۔ یا روحانی اور مادی

ظہر پر جو شخص یا قوم مردہ ہو چکی اس میں سے زندہ دل افراد پیدا کرتا ہے اور زندہ قوموں کے اختلاف پر اُنکی بدبختی سے موت طاری کر دیتا ہے۔ ۸ یعنی دنیا کے تمام کاموں کی تدبیر و انتظام کن کرتا،

۹ یعنی عبادتِ محشر میں

فل مشرکین کو بھی اعتراف تھا کہ یہ تمہارے ظہور کا دلچسپ عملہ ہے۔ اس لئے فرمایا کہ جب اصل خالق و مالک اور تمام عالم کا مدبر اسی کو مانتے ہو، پھر ڈرتے نہیں کہ اس کے سوا دوسروں کو مہبود بناؤ۔ مہبود تو وہ ہی ہونا چاہئے جو خالق کل، مالک الملک، رب مطلق اور تصرف علی الاطلاق ہو۔ اُس کا اقرار کر کے کہاں لٹے پاؤں ہیں جا رہے ہیں جو سچا وہ ہی ہر توحیح کے بعد پھر چھوٹ کے کیا رہ گیا۔ سچ کو چھوڑ کر جھوٹے اوہام میں جھٹکتا عاقل کا کام نہیں ہو سکتا۔

فل یعنی اللہ نے ازل سے ان تہذیبوں کی قسمت میں ایمان نہیں لگایا جس کا سبب علم الہی میں اسی سرکشی اور نافرمانی ہے۔ اس طرح خدا کی لکھی ہوئی بات اُن پر شق و نافرمانی کی وجہ سے راست آتی۔

فل یہاں تک "مبدأ" کا ثبوت تھا۔ اب "معاد" کا ذکر ہے یعنی جب اعتراف کر چکے کہ زمین، آسمان، سمع و بصر، موت و حیات سب کا پیدا کرنا اور رکھنا والا وہی ہے تو ظاہر ہے کہ مخلوق کو مرنے کے بعد دوبارہ پیدا کرنا اور دُہرا دینا بھی اسی کا فعل ہو سکتا ہے پھر انبیاء علیہم السلام کی زبانی جب وہ خود اس دُہرانے کی خبر دیتا ہے تو اُس کی تسلیم میں کیا غدر بنے "مبدأ" کا اقرار کر کے "معاد" کی طرف سے کہاں لٹے جاتے ہو۔

فل "مبدأ" تو معاد کے بعد درمیانی وسائل کا ذکر کرتے ہیں یعنی جس طرح اول پیدا کرنے والا اور دوبارہ جلانے والا وہی خدا ہے، ایسے ہی "معاد" کی صحیح راہ بتلانے والا بھی کوئی دوسرا نہیں۔ خدا ہی بندوں کی صحیح اور

سچی رہنمائی کر سکتا ہے مخلوق میں کوئی بڑا ہو یا چھوٹا، سب اسی کی رہنمائی کے محتاج ہیں۔ اسی کی ہدایت و رہنمائی پر سب کو چلنا چاہئے۔

بُت مشکین تو کس شمار میں ہیں جو اسی کی رہنمائی سے بھی چلنے کی قدرت نہیں رکھتے۔ بڑے بڑے قہرین انبیاء و ملائکہ علیہم السلام بھی برابر بیا قرار کرتے تھے کہ اُن کی رہنمائی بھی اسی نے بندوں کے بدوں ہم ایک قدم نہیں اٹھا سکتے۔ اُن کی رہنمائی بھی اسی نے بندوں کے حق میں قابل قبول ہے کہ خدا بلا واسطہ اُن کی رہنمائی فرماتا ہے پھر جس کو کفرانا انصافی سے کہ انسان اُس بادی مطلق کو چھوڑ کر اطل اور کوزرہ سہلے ڈھونڈے یا مثلاً اُجبار و رُہبان، برہمنوں اور متون کی رہنمائی پر اندھا دھند چلے۔

فل جب معلوم ہو چکا کہ "مبدأ" اور "مبدأ" اور "بادی" وہ ہی اللہ ہے تو اُس کے خلاف شرک کی راہ اختیار کرنے والوں کو سوچنا چاہئے کہ اُن کے ہاتھ میں کونسی دلیل و برہان ہو جس کی بنا پر انہیں جو کچھ اُس نے تسلیم و قدیم کو چھوڑ کر ضلالت کے گڑھے میں گرے جائے ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ اُن کے پاس سوائے نظنون و اوہام اور اُمتناع و تہذیبوں کے کوئی حیر نہیں۔ جھلا اُمتل کے تیر جن و صداقت کی بحث میں کیا کام لے سکتے ہیں۔

فل پچھلی آیات میں فرمایا تھا کہ مشرکین محض ظن و تخمین کی پیروی کرتے ہیں۔ حالانکہ پیروی کے قابل اُمتل باسکتے جو صحیح راستہ بتلائے۔ اسی مناسبت سے یہاں قرآن کریم کا ذکر شروع کیا کہ آج دنیا میں وہ ہی ایک کتاب صحیح راستہ بتلانے والی اور ظنون و اوہام کے مقابل میں سچے حقائق پیش کرنے والی ہے۔ اُس کے علوم و معارف، احکام و قوانین اور معجزانہ فصاحت و جزالت پر نظر کر کے کہنا پڑتا ہے کہ یہ قرآن وہ کتاب نہیں جو خداوند قدوس کے سوا کوئی دوسرا شخص بنا کر پیش کر سکے۔ پورا قرآن تو بجائے خود رہا اُس کی ایک سورۃ کا شل لانے سے بھی تمام جن و انس عاجز ہیں جیسا کہ آگے آتا ہے۔

فل قرآن کا کلام الہی ہونا اس سے ظاہر ہے کہ وہ تمام کتب سماویہ کی سہانی پر مہر تصدیق ثبت کرتا، اُن کے اصل مضامین کی حفاظت اور اُنکی پیشین گوئیوں کی صداقت کا اعلان و اظہار کرتا ہے۔

فل یعنی احکام الہی اور اُن حقائق و معارف کو جو پچھلی کتابوں میں نہایت اجمال طور پر مذکور تھیں کافی تفصیل سے بیان کرتا ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ اس کتاب میں عاقل کے لئے شک و شبہ کی قطعاً گنجائش نہیں۔ ایسا جامع، بلیغ، پُر حکمت اور نور و صداقت سے بھرا ہوا کلام رب العالمین ہی کا ہو سکتا ہے۔

فل یعنی اگر تیس بنالایا ہوں تو تم بھی میری طرح بشر ہو سب مل کر ایک سورت جیسی سورت بنالو۔ ساری مخلوق کو دعوت دو، جن و انس کو جمع کر لو، تمام جہان کے قبیح و بلیغ، پر ہضم لکھے اور اُن پر ہضم لکھو جو کچھ کرنا ہے کہ ابد الابد ادا کر کوئی مخلوق ایسا حوصلہ کرے۔ قرآن کریم ہی وہ کتاب ہے جس میں تہذیب اخلاق، تمدن و معاشرت، حکومت و سیاست، بحرفت و روحانیت، تزکیہ نفس، تنویر قلوب، غرضیکہ و مہول الی اللہ اور تنظیم و رہا ہدایت خلق کے وہ تمام قوانین و طرق موجود ہیں، جن سے آفرینش عالم کی غرض پوری ہوتی ہے۔ اور جنکی ترتیب و تدوین کی ایک اُمی قوم کے اُمی فہم سے کبھی امید نہیں ہو سکتی تھی۔ پھر ان تمام علوم و ہدایت کا کھل کرنے کے ساتھ اس کتاب کی غلف انداز فصاحت و بلاغت و جامع و موثر اور درلُباب طرز بیان، دریا کا مروج، ہسل منتعہ سلاست و روانی، اسالیب کلام کا لطف اور اس کی لذت و حلاوت اور شہنشاہِ مازشاں و شکوہ زیب چیزیں ایسی ہیں جنہوں نے بڑے زور شور اور بلند آہنگی سے سامنے جہاں کو تقابل کرنا چاہئے۔ جس وقت قرآن کے جمال جہاں آکر نہ شب کی نقاب لٹھی اور اولاد آدم کو پونے سے روشناس کیا، اُس کا برابر یہ ہی دعویٰ رہا کہ میں خدا کے قدوس کا کلام ہوں۔ اور جس طرح خدا کی زمین، جہی زمین، خدا کے مروج جیسا مروج، اور خدا کے آسمان جیسا آسمان پیدا کرینے دینا عاجز ہے، اسی طرح خدا کے قرآن جیسا قرآن بنا لینے بھی دینا عاجز ہے۔ قرآن کے مٹانے کی لوگ سازشیں کرینگے، مگر کانٹھیں گے، مقابلہ کے جوش میں کٹے رہینگے۔ یعنی مدد کے لئے دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں کو دعوت دینگے۔ کوئی جیلہ کوئی تدبیر کوئی دایہ بیچ اٹھانے کھیں گے، اپنے کو اور دوسروں کو مصیبت میں ڈالیں گے۔ سارے مصائب و دوہائی کا شل اُن کے لئے تھن ہوگا مگر قرآن کی چھوٹی سی سورت کا شل لانا ممکن نہ ہوگا۔ "فل لئن اجتمعت اُدن و ابھن ما علی ان یا قار ایشیل (۷۸) سورت" (۷۸) سورت

۲۸۱

بَعْدَ الْحَقِّ إِلَّا الضَّلٰلُ فَإِنِّي نَصْرُوْنَ ﴿۳۲﴾ كَذٰلِكَ حَقَّتْ كَلِمٰتُ رَبِّكَ عَلَى الَّذِيْنَ فَسَقُوْا اِنَّهُمْ لَا يُؤْمِنُوْنَ ﴿۳۳﴾ قُلْ هَلْ مِنْ شُرَكَائِكُمْ اَنْ نَّاسِرٰنُوْنَ بِہٖ ۱۰ کہ یہ ایمان نہ لائیں گے ۱۰ پوچھہ کوئی ہے تمہارے شریکوں میں

مَنْ يَّبْدُوْا الْخَلْقَ ثُمَّ يَعْبُدُہٗ ۱۰ کہ اللہ نے پیدا کیا ہے پھر دوبارہ زندہ کرے ۱۰ تو کہ اللہ پہلے پیدا کرتا ہے پھر اُس کو دہرائیگا

فَاِنِّي تَوَفُّوْنَ ﴿۳۴﴾ قُلْ هَلْ مِنْ شُرَكَائِكُمْ مِّنْ يَّهْدِيْۤ اِلٰى الْحَقِّ ۱۰ سو کہاں کو لٹے جاتے ہو ۱۰ پوچھہ کوئی ہے تمہارے شریکوں میں ۱۰ جو راہ بتلائے ۱۰

قُلْ اِلٰہُ يَّهْدِيْۤ اِلَى الْحَقِّ اَنْ يَّهْدِيْۤ اِلَى الْحَقِّ اَحَقُّ اَنْ يُّتَّبَعَ اَمَّنْ ۱۰ تو کہ اللہ راہ بتلاتا ہے ۱۰ سچ ۱۰ توبہ جو کوئی راہ بتائے ۱۰ سچ ۱۰ اس کی بات ماننی چاہئے یا اسی کی جو

لَا يَّهْدِيْۤ اِلَّا اَنْ يَّهْدِيَۤ اِلٰی الْحَقِّ فَمَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُوْنَ ﴿۳۵﴾ وَاَيُّتَّبِعْ اَكْثَرَهُمْ ۱۰ آپ نہ پاتے راہ مگر جب کوئی اور اُس کو راہ بتلائے ۱۰ کیسا انصاف کرتے ہو ۱۰ اور وہ اشر چلتے ہیں

اَلَا اَطَّلَعُ اِنَّ الظَّنَّ لَا يَعْنِيْ مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا اِنَّ اِلٰہَ عَلِيْمٌ ۱۰ محض اُمتل پر سوا اہل کا نہیں دیتی ۱۰ حق بات میں کبھی ۱۰ اللہ کو خوب معلوم ہے ۱۰ جو کچھ

يَفْعَلُوْنَ ﴿۳۶﴾ وَا مَا كَانَ هٰذَا الْقُرْاٰنُ اَنْ يُفْتَرٰى مِنْ دُوْنِ اِلٰہِ ۱۰ وہ کرتے ہیں ۱۰ اور وہ نہیں ۱۰ یہ قرآن ۱۰ کوئی بنا لے ۱۰ اللہ کے سوا ۱۰

وَلٰكِنْ تَصَدِّقُ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْہٖ وَتَفْصِيْلُ الْكِتٰبِ لَا رَيْبَ فِیْہِ ۱۰ اور لیکن تصدیق کرتا ہے ۱۰ اگلے کلام کی ۱۰ اور بیان کرتا جو ان چیزوں کو جو تم پر لکھی گئی ہیں ۱۰ کوئی نہیں

مِنْ رَّبِّ الْعٰلَمِیْنَ ﴿۳۷﴾ اَمْ يَقُوْلُوْنَ افْتَرٰہٗ قُلْ فَا تَوٰسُوْرٰتِ مِثْلٰہٗ ۱۰ پروردگار عالم کی طرف سے ۱۰ کیا لوگ کہتے ہیں کہ یہ بنا لیا ہے ۱۰ تو کہ ہے تم لے ۱۰ اور ایک ہی سورت ایسی

وَادْعُوْا مَنِ اسْتَعْظَمْتُمْ مِّنْ دُوْنِ اِلٰہِ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ ﴿۳۸﴾ بَلْ ۱۰ اور بلا لو ۱۰ جس کو بلا سکو ۱۰ اللہ کے سوا ۱۰ اگر تم ۱۰ سچے ہو ۱۰ بات یہ کہ

۳ منزل

ایک چھوٹا سا کلام قرآن کی مانند پیش کر دو تو سمجھ لیا جائے گا کہ قرآن بھی کسی بشر کا کلام ہے جس کا مثل دوسرے لوگ لاسکتے ہیں۔ مگر محال ہے کہ ابد الابد ادا کر کوئی مخلوق ایسا حوصلہ کرے۔ قرآن کریم ہی وہ کتاب ہے جس میں تہذیب اخلاق، تمدن و معاشرت، حکومت و سیاست، بحرفت و روحانیت، تزکیہ نفس، تنویر قلوب، غرضیکہ و مہول الی اللہ اور تنظیم و رہا ہدایت خلق کے وہ تمام قوانین و طرق موجود ہیں، جن سے آفرینش عالم کی غرض پوری ہوتی ہے۔ اور جنکی ترتیب و تدوین کی ایک اُمی قوم کے اُمی فہم سے کبھی امید نہیں ہو سکتی تھی۔ پھر ان تمام علوم و ہدایت کا کھل کرنے کے ساتھ اس کتاب کی غلف انداز فصاحت و بلاغت و جامع و موثر اور درلُباب طرز بیان، دریا کا مروج، ہسل منتعہ سلاست و روانی، اسالیب کلام کا لطف اور اس کی لذت و حلاوت اور شہنشاہِ مازشاں و شکوہ زیب چیزیں ایسی ہیں جنہوں نے بڑے زور شور اور بلند آہنگی سے سامنے جہاں کو تقابل کرنا چاہئے۔ جس وقت قرآن کے جمال جہاں آکر نہ شب کی نقاب لٹھی اور اولاد آدم کو پونے سے روشناس کیا، اُس کا برابر یہ ہی دعویٰ رہا کہ میں خدا کے قدوس کا کلام ہوں۔ اور جس طرح خدا کی زمین، جہی زمین، خدا کے مروج جیسا مروج، اور خدا کے آسمان جیسا آسمان پیدا کرینے دینا عاجز ہے، اسی طرح خدا کے قرآن جیسا قرآن بنا لینے بھی دینا عاجز ہے۔ قرآن کے مٹانے کی لوگ سازشیں کرینگے، مگر کانٹھیں گے، مقابلہ کے جوش میں کٹے رہینگے۔ یعنی مدد کے لئے دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں کو دعوت دینگے۔ کوئی جیلہ کوئی تدبیر کوئی دایہ بیچ اٹھانے کھیں گے، اپنے کو اور دوسروں کو مصیبت میں ڈالیں گے۔ سارے مصائب و دوہائی کا شل اُن کے لئے تھن ہوگا مگر قرآن کی چھوٹی سی سورت کا شل لانا ممکن نہ ہوگا۔ "فل لئن اجتمعت اُدن و ابھن ما علی ان یا قار ایشیل (۷۸) سورت" (۷۸) سورت

بقیہ فوائذ صفحہ ۲۸۱ - ہذا القرآن لایؤنزلہ و لو کان بطنہم علیہا یعنی اسلٹیں۔ رکوع ۱۱۰ اس سکہ پر ہم نے ۱۲ اہماز القرآن کے نام سے ایک مستقل رسالہ لکھا ہے جو شوقیہ ہوا سطر کریم۔  
 فوائذ صفحہ ۲۸۱ - ول یعنی قرآن کو "مفسر" یا "گناہ" سمجھ کر نہیں، بعض جہل و سفامت اور قلت تدبر سے تعصب و عناد انہیں اجازت نہیں دیتا کہ ٹھنڈے دل سے قرآن کے حقائق اور وجوہ اعجاز میں غور کریں۔ بعضی یا قائلے فکریہ کے ٹھیک استعمال نہ کرنے کی وجہ سے جب قرآن پاک کے دلائل و عجائب کو پوری طرح نہیں سمجھ سکے، تو جھٹلانا شروع کر دیا۔ ول بعض مفسرین نے تاویل کے معنی

تفسیر کے لئے ہیں یعنی طالب قرآن ان کے دماغ میں نہیں آتے اور بعض نے قرآنی پیشینگوئیاں مراد لی ہیں یعنی تکذیب کی ایک وجہ بعض سادہ لوحوں کے حق میں یہ بھی ہو کر مستقبل کے متعلق قرآن نے جو خبریں دی ہیں۔ ان کے وقوع کا ابھی وقت نہیں آیا۔ لہذا وہ منتظر ہیں کہ ان کا منور کب ہوتا ہے۔ مگر سوچنا چاہئے کہ یہ وجہ تکذیب کی کیسے ہو سکتی ہے؟ زمانہ از آمد توقف کی وجہ ہو تو ہو۔

فل یعنی آگے چل کر ان میں کچھ لوگ مسلمان ہونے والے ہیں۔ انہیں چھوڑ کر جو باقی لوگ شرارت پر قائم رہیں گے، خدا سب کو توبہ جانتا ہے۔ موقع پر مناسب سزا دیگا۔

فل یعنی اگر ایسے دلائل و براہین سننے کے بعد بھی یہ لوگ آپ کی تکذیب کریں تو کہہ دیجئے کہ ہم اپنا فرض ادا کر چکے، تم سبھانے نہیں ملتے تو اب میرا تدارا راستہ الگ الگ ہے۔ تم اپنے عمل کے ذمہ دار ہو میں اپنے عمل کا۔ ہر ایک کو اس کے عمل کا ثمرہ مل کر رہیگا جتنے شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ معاذ اللہ! اگر اللہ کا حکم غلط پہنچاؤں تو میں گنہگار ہوں، اور میں سچ لاؤں تم نہ مانو گناہ تم پر ہے۔ بہر حال ماننے میں کسی طرح تمہارا نقصان نہیں۔

فل بعض لوگ بظاہر قرآن شریف اور آپ کا کلام مبارک سنتے ہیں اور آپ کے عبادت و کمالات دیکھتے ہیں مگر دیکھنا مٹنا وہ نافع ہے جو دل کے کانوں اور دل کی آنکھوں سے ہو۔ یہ آپ کے اختیار میں نہیں کہ آپ دل کے بہروں کو اپنی بات سنا دیں۔ بجا لیکر وہ سخت بہرہ پن کی وجہ سے قہقہہ کسی کلام کو نہ سمجھ سکتے ہوں یا دل کو اندھوں کو راہ حق دکھادیں جبکہ انہیں کچھ بھی نہ سوجھتا ہو۔ "موضع القرآن" میں ہے: یعنی کان رکھتے ہیں یا نگاہ کرتے ہیں اس وقت پر کہ آپ ہمارے دل پر تصرف کریں جیسا بعضوں پر ہو گیا، سو یہ بات اللہ کے ہاتھ ہے۔ بعض مفسرین نے لایعقلون سے مطلق عقل کی اور لایعقلون سے بعیرت کی نفی مراد لی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ایسے اندھے، بہرے جو علاوہ نہ سننے اور نہ دیکھنے کے ہر قسم کی کچھ بوجھ سے محروم ہیں۔ ان کو آپ کس طرح سنا اور دکھا کر سنا سکتے ہیں۔

فل یعنی جن کے دل میں اثر نہیں ہوتا، یہ ان ہی کی تفسیر ہے۔ خود اپنی بے اعتدالیوں اور غلط کاریوں سے انہوں نے قولے اور کیا کہتا ہوا کر لیا ہے۔ ورنہ اصل فطرت سے ہر آدمی کو خدا نے سمجھنا اور قبول کرنے کی استعداد بخشی ہے۔

فل یعنی مشرکے ہولناک اہوال و حوادث کو دیکھا مگر کجا عیش و آرام اس قدر عقید و قبیل نظر آئے گا جو یاد دنیا میں ایک گھڑی سے زیادہ ٹھہرے ہی نہ تھے۔ اور انہوں نے کئی کئی عمر کی فضول اور بیکار گزری، جیسے

آدمی گھنٹہ دو گھنٹہ بول ہی گپ شپ میں بیکار گزار دیتا ہے۔ نیز وہاں کی زہرہ گداز مصائب کو دیکھ کر خیال کرے کہ گویا دنیا میں کچھ مدت قیام ہی نہ ہوا جو یہ وقت آیا۔ کھڑی دو گھڑی ٹھہرے اور یہاں آ پھلے۔ کاش وہاں کی مدت قیام کچھ طویل ہوتی تو یہ دن اس قدر جلد نہ دیکھنا پڑتا۔ بعض مفسرین نے کہا کہ تاریخ (تقریباً) میں ٹھہرنے کی مدت کو ایک گھڑی کے برابر سمجھیں گے۔ واللہ اعلم۔  
 فل مگر کچھ مدت نہ کر سکیں گے۔ نفسی بڑی ہوگی۔ بھائی بھائی کے اور میٹا باپ کے کام نہ آئیگا۔ خلا انساب بنیہمذکورہ یعنی ولا یستأذنون (المؤمنون۔ رکوع ۱۶) تو یغیراً المؤمنون انہما و اولیاءہم و اولیاءہم و صاجتہم ذبیحہ (عس۔ رکوع ۱۱) فل باقی جنہوں نے تقار اللہ کی تصدیق کی اور سیدی راہ پر چلے وہ سرفراز مہم ہیں۔

كذَّبُوا بِالْمِثْلِ يَحِبُّوا يَعْلَمُوهُ وَلَمَّا يَأْتِيَهُمْ تَأْوِيلُهُ كَذَّبَكَ كَذِبًا

جھٹلانے لگے جس کے سمجھنے پر انہوں نے قانون پارا فل اور ابھی آئی نہیں اسکی حقیقت فل اسی طرح جھٹلا تیرے

الذین من قبلہم فانظر کیف کان عاقبۃ الظالمین ومنہم من یتؤمن بہ ومنہم من لا یؤمن بہ وربک اعلم بالمفسدین

ان سے اگلے سو دیکھ لے کیسا ہوا انجام گنہگاروں کا اور بعض ان میں یقین کرنے والے قرآن کا اور بعض یقین نہ کریں اور تیرا رب خوب جانتا ہے شرارت والوں کو فل

وان کذبوک فقل لی علی ولکم عملکم انتم بریون منکم اعمل وانا بری مما تعملون ومنہم من یتسعون الیک

اور اگر تمہ کو جھٹلائیں تو کہہ میرے لئے میرا کام اور تمہارے لئے تمہارا کام تم پر ذمہ نہیں میرے کام کا اور تمہ پر ذمہ نہیں جو تم کرتے ہو فل اور بعض ان میں کان رکھتے ہیں تیری طرف

افانت تسمع الصم ولو کانوا لایعقلون ومنہم من ینظر الیک

کیا تو سنا بیگا بہروں کو اگرچہ ان کو سمجھ نہ ہو اور بعض ان میں نگاہ کرتے ہیں

الیک افانت تہدی العمی ولو کانوا لایبصرون ان اللہ لایظلم

تیری طرف کیا تو راہ دکھائیگا اندھوں کو اگرچہ وہ سوجھ نہ رکھتے ہوں فل اللہ ظلم نہیں کرتا

الناس شیئا و لکن الناس انفسہم یتظلمون ویوم یحشرہم

لوگوں پر کچھ بھی لیکن لوگ اپنے اوپر آپ ظلم کرتے ہیں فل اور جس دن انکو جمع کریگا

کان لم یلبثوا الا ساعۃ من النہار یتعارفون بینہم قد خسر

گویا وہ نہرے تھے مگر ایک گھڑی دن کی ایک دوسرے کو پہچاننے کے بیشک خسار ہے

الذین کذبوا بقاء اللہ وما کانوا مہتدین واقاربتک بعض

پڑے جنہوں نے جھٹلایا اللہ سے ملنے کو اور نہ آئے وہ راہ پر فل اور اگر تم دکھائیں گے کچھ کو کوئی چیز

الذی نعدہم او توفیقک فالینا مرجعہم ثم اللہ شہید علی ما

ان وعدوں میں جو کہیں کہتے تھے، یا دقات میں تمہ کو، سو ہماری ہی طرفتہم لوٹنا، پھر اللہ شاہد ہے ان کاموں پر جو



ول یعنی ہم نے کفار کو عذاب دینے اور اسلام کو غالب و منصور کرنے کے جو وعدے کئے ہیں، خواہ ان میں سے بعض وعدے کسی حد تک آپ کی موجودگی میں پورے کر کے دکھلا دیے جائیں، جیسے بدر وغیرہ میں دکھلادیا۔ یا آپ کی وفات ہو جائے۔ اس لئے آپ کے سامنے ان میں سے بعض کا نکلنا ہو۔ بہر صورت یقینی کر کے یہ سب پورے ہو کر رہیں گے۔ اگر کسی صاحب صحیح دنیا میں ان کفار کو سزا دینی کی تو آخرت میں یسکی۔ ہم سے بچ کر کہاں بھاگ سکتے ہیں۔ سب کو ہماری طرف لوٹ کر آنا ہے اور ان کے تمام اعمال ہمارے سامنے ہیں۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ غلبہ اسلام کچھ حضرت کے رو برد ہوا، اور باقی آپ کی وفات کے بعد خلفائے کبار کے ہاتھوں سے گویا توفیق سے اس طرف اشارہ ہو۔ والٹر اعلا۔

ول پہلے اس آیت اور اس کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر تھا۔ اب عام اقوام و اہم کا ضابطہ بتلانے میں ان کو سزا رسول پینچنے اور حجت تمام کرنے کے بعد دی جاتی ہے۔ عذاب کے یہاں یہ ظلم اور اندھیر نہیں کہ بدوں پیشتر سے آگاہ کرنے اور ظلم ثابت ہونے کے بخیروں کو فیصلہ سنا دیا جائے۔ قیامت میں بھی باقاعدہ پیشی ہوگی، فرمودہ بگائیکہ گواہ پیش ہوئے، ہر قوم کے ساتھ ان کے پیغمبر موجود ہوئے۔ ان کے بیانات وغیرہ کے بعد نہایت انصاف سے فیصلہ ہوگا۔

ول یعنی عذاب آنے کی جو دھمکیاں دیتے ہو محض جھوٹ اور بے اصل ہیں۔ اگر واقعی تم سے ہوتو لے کیوں نہیں آتے۔ آخر یہ وعدہ کب پورا ہوگا۔

ول یعنی عذاب وغیرہ بھیجنا خدا کا کام ہے، میرے قبضہ اور اختیار میں نہیں۔ میں خود اپنے نفع نقصان کا صرف اسی قدر مالک ہوں جتنا اللہ چاہے۔ پھر دوسروں پر کوئی بھلائی برائی وارد کرنے کا مستقل اختیار مجھے کہاں سے ہوتا۔ ہر قوم کی ایک مدت اور مہینہ خدا کے علم میں مقرر ہے۔ جب مہینہ پوری ہو کر اس کا وقت پہنچ جائیگا، ایک سکنہ کا تخلف نہ ہو سکے گا۔ غرض عذاب کے لئے جلدی بچانے سے کچھ فائدہ نہیں۔ خدا کے علم میں جو وقت طے شدہ ہے اس سے ایک منٹ آگے پیچھے نہیں سرک سکتے۔ زرخیزی کے نزدیک کہیں شکر منہ سمانہ۔

ول یعنی عذاب کے لئے جلدی کرنا اس بنا پر کہ انہیں اس کے آنے کا یقین نہیں۔ اس وقت یقین ہونا تو فائدہ ہو سکتا تھا کہ بچنے کی کوشش کرتے۔ عذاب آچکنے کے بعد یقین آنا تو کیا فائدہ ہوگا۔ اس وقت خدا کی طرف سے کہہ دیا جائیگا کہ اچھا اب قائل ہوتے ہو، اور پہلے جھٹلاتے رہے کیونکہ تقاضا کرنا بھی جھٹلانے اور مذاق اڑانے کی تہمت سے تھا۔ اس وقت اقرار کرنے سے کچھ نفع نہیں۔

۲۸۳

يَقْعُلُونَ ﴿۳۳﴾ وَلِكُلِّ أُمَّةٍ رَسُولٌ فَإِذَا جَاءَ رَسُولُهُمْ قَضَىٰ بَيْنَهُمْ

کہتے ہیں ول اور ہر فرقہ کا ایک رسول ہے پھر جب پہنچا ان کے پاس رسول ان کا فیصلہ ہوا ان میں بالقسط وہم لا یظلمون ﴿۳۴﴾ ویقولون متی هذا الوعد ان کنتم انصاف سے اور ان پر ظلم نہیں ہوتا و اور کہتے ہیں کب یہ وعدہ اگر تم صدقین ﴿۳۵﴾ قل لا امیک انفسی ضر اولانفع الا ما نشاء

پتے ہوتے تو کہ میں مالک نہیں اپنے واسطے بڑے کا نہ بھلا کا مگر جو چاہے اللہ ہر فرقہ کا ایک وعدہ ہے جب آپ بھیگا ان کا وعدہ پھر نہ چھپے سرک سکیں گے ایک گھڑی

وَلَا يَسْتَقْدِرُونَ ﴿۳۶﴾ قُلْ اَرَأَيْتُمْ اِنْ اَتَكُمْ عَذَابُهُ بَيَاتًا اَوْ

اور نہ آگے سرک سکیں گے و تو کہ بھلا دیکھو تو اگر آپ پہنچے تم پر عذاب اس کا راتوں رات یا نهاراً ماذا يستعجل منه المجرمون ﴿۳۷﴾ اثم اذا ما وقع امنتم

دن کو تو کیا کریں گے اس سے پہلے گنہگار و کیا پھر جب عذاب واقع ہو گیا کہ نہیں

بِه النَّارِ وَقَدْ كُنْتُمْ بِهَا تَسْتَعْجِلُونَ ﴿۳۸﴾ ثُمَّ قِيلَ لِلَّذِينَ

یقین کر گئے اب قائل ہوئے اور تم اس کا تقاضا کرتے تھے و پھر کہیں گے ظلموا ذوقوا عذاب الخلد هل تجزون الا بما كنتم تكسبون ﴿۳۹﴾

گنہگاروں کو پکھتے رہو عذاب ہمیشگی کا وہی بدلہ ملتا ہے جو کچھ کمانے تھے و ویستنبونك احق هو قل اي وربي انه لحق وما انتم

اور تجھ سے خبر پوچھتے ہیں کیا سچ ہے یہ بات تو کہ البتہ قسم میرے رب کی یہ سچ ہے اور تم بمعجزين ﴿۴۰﴾ ولو ان لكل نفس ظلمت ما في الارض لافتدت

تھکا دے سکو گے و اور اگر ہر شخص گنہگار کے پاس جتنا کچھ ہو زمین میں البتہ لئے ڈالے اپنے پہ و اسر والندامة لئلا راو العذاب وقضى بينهم

بدلے میں و اور چھپے چھپتائیں گے جب دیکھیں گے عذاب اور ان میں فیصلہ ہوگا

منزل ۳

رہے کیونکہ تقاضا کرنا بھی جھٹلانے اور مذاق اڑانے کی تہمت سے تھا۔ اس وقت اقرار کرنے سے کچھ نفع نہیں۔

ول جو کفر و شرک اور تکذیب کرتے رہے تھے، اب ہمیشہ اس کا مزہ چکھتے رہو۔ یہ قیامت میں کاما جائیگا۔

ول یعنی غفلت نشی جو ہو کر توجہ سے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ سچ ہو کہ ہم موت کے بعد دوبارہ زندہ کئے جائیں گے اور وہی عذاب کا مزہ چکھیں گے؟ کیا واقعی ریزہ ریزہ ہو کر اور خاک میں مل کر پھر از سر نو ہم کو جوڑ دیا جائیگا؟ آپ فرمادیں کہ جب کی کیا بات، یہ سچ تو یقیناً ہونے والی ہے۔ تمہارا مٹی میں مل جانا اور پارہ پارہ ہونا خدا کو اس سے عاجز نہیں کر سکتا کہ پہلے کی طرح تمہیں دوبارہ پیدا کر دے اور شرارتوں کا مزہ چکھائے۔ ممکن نہیں کہ اس کے قبضے سے نکل بھاگو اور فرار ہو کر ممانا اللہ اسے عاجز کر سکو۔ (تعلیہ) اس آیت کے مشابہ اور آیتیں قرآن کریم میں ہیں۔ ایک سورہ سبأ، میں و قال الذین کفروا لا تأتینا الساءة قل بلی ونبی لست انکرمکم۔ دوسری نعام، میں رعمہ الذین کفروا ان فن یجسسون علی ونبی لست انکرمکم۔ واما علیہم ذلک علی اللہ لیس یخیرہم بدول قیامت اور ممانا کے متعلق میں ان ہی کی کتابت سے حافظ ابن کثیر نے آیت حاضرہ کو ممانا کے متعلق لکھا ہے۔

ول یعنی اگر گنہگار زمین کے خزانے فرض کرو اس کے بعض میں ہوں تو کوشش کرے کہ میرے خدا کے عذاب اپنے کو بچائے۔

دل میں اپنی حرکتوں پر پشیمان ہونگے اور چاہیں گے کہ لوگوں پر پشیمانی کا اظہار نہ ہو مگر تاکہ کچھ دیر آثارِ ندامت ظاہر نہ ہونے دیں گے۔ آخر بے اختیار ظاہر ہو کر بیٹھے۔ اُس وقت کہیں گے۔  
 «يَحْسَبُ فِي عِلْمِهِ مَنُحْطًا فِي حَيْثُ اللّٰهِ اَوْ يَأْتِيَنَّكَ فَذَكَرْتَا فِي غَفْلَةٍ مِنْ هٰذَا»  
**فل** یعنی سامے جہان میں حکومت صرف اللہ کی ہے۔ انصاف ہو کر دیکھا کوئی مجرم نہ کہیں بھگا سکتا ہے نہ رشوت دے کر چھوٹ سکتا ہے۔ **فل** یعنی سوء استمداد بد فہمی اور غفلت سے اکثر لوگ اتفاق کو نہیں سمجھتے۔ اسی لئے جو زبان پر لگے بک دیتے ہیں اور جو جی میں آگے کرتے ہیں۔

عشقِ رسول (۱) ۲۸۴

**فل** جلاتا اور اذنا جب اسی کا فعل ہے تو دوبارہ زندہ کرنا کی شکل ہے۔  
**وف** یہ سب صفات قرآن کریم کی ہیں۔ قرآن اول سے آخر تک نبوت سے جو لوگوں کو ملک اور مضر باتوں سے روکتا ہے۔ دلوں کی بیماریوں کے لئے نسخہ شفا رہے۔ وصول الی اللہ اور رضائے خداوندی کا راستہ بتاتا ہے، اور اپنے ماننے والوں کو دنیا و آخرت میں رحمت اللہ کا مستحق ٹھہراتا ہے بعض محققین کے نزدیک اس آیت میں نفس انسانی کے مراتب کمال کی طرف اشارہ ہے یعنی جو شخص قرآن کریم سے تسک کرے ان تمام مراتب پر فائز ہو سکتا ہے۔ (۱) اپنے ظاہر کو نالائق افعال سے پاک کرنا۔ لفظ "موعظہ" میں اس کی طرف اشارہ ہے (۲) ہلن کو عقائد فاسدہ اور ملکات رذیہ سے خالی کرنا جو "شفاً لکافی اللہ" سے مفہوم ہوتا ہے۔ (۳) نفس کو عقائد محفوقہ اور اخلاق فاضلہ و راستہ کرنا، جس کے لئے لفظ "ہدئی" زیادہ مناسب ہے (۴) ظاہر و باطن کی درستی کے بعد انوار رحمت اللہ کا نفس پر فائز ہونا، جو لفظ "تہت" کا مدلول ہے، امام فخر الدین ازی رحمہ اللہ نے جو تفسیر کی ہے اُس میں ان چار لفظوں سے شریعت، طریقت، حقیقت اور نبوت و خلافت کی نظر علی الترتیب اشارہ کیا ہے۔ یہاں اُس کی تفصیل کا موقع نہیں اور نہ اس قسم کے مضامین خالص تفسیر کی مد میں آسکتے ہیں۔

**فل** "فخر" خوش ہونا، محمود بھی ہے اور مذموم بھی کسی نعمت پر اس حیثیت سے خوش ہونا کہ اللہ کے فضل و رحمت سے ملی ہے، محمود بھی جیسے یہاں فرمایا "فَبِذٰلِكَ لَفِئَةٌ لِّفِئَةٍ مِّمَّا" اور "طام دینا پر خوش ہونا اور اگر نا خصوصاً یہ خیال کرے کہ ہم کو اپنی لیاقت سے حاصل ہوئی ہے، سخت مذموم ہے۔ قارون اپنے مال و دولت کی نسبت کہتا تھا "اِنَّمَا اُوْتِيتُهُ عَلَىٰ عِلْمٍ عِنْدِي" اُس کو فرمایا "لَا تَنْهَمُ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي الْقَوٰمِیْنَ وَاَتَّبِعْ فِیْمَا اَنٰتَکَ اللّٰهُ لَئِن لَّا رَاحَةُ لَآخِرَةُ وَاَلَا تَنْسُوْنَ نَعِیْبَکَ مِنْ الدُّنْیَا ۙ"۔

**فل** یعنی اصل چیز خدا کا فضل و رحمت ہے، انسان کو اسی کی تلاش کرنی چاہئے۔ مال و دولت، جاہ و شہم، سب اُس کے مقابلہ میں بیچ ہیں۔

**فل** یعنی قرآن جو نصیحت، شفا رہا اور ہدایت و رحمت بن کر آیا ہے وہ ہی استناد اور نسیک کرنے کے لائق ہے۔ احکام اللہ کی معرفت اور حلال و حرام کی تمیز اسی کو ہو سکتی ہے۔ یہ کیا و اہمیت ہے کہ خدا نے تو تمہارے انتفاع کے لئے ہر قسم کی روزی پیدا کی پھر جو محض اپنی آراء و اہوا سے اُس میں سے کسی چیز کو حلال کسی کو حرام ٹھہرا لیا، بھلا خلیل و تحریم کا نام کو کیا حق ہو، کیا تمہارے کئے کی جرات کر سکتے ہو کہ خدا تعالیٰ نے ایسا حکم دیا، یا یوں ہی خدا پر افترا کر رہے ہو، ہاں آیت میں صاف اشارہ کر دیا کہ جو افتراء علی اللہ کے اور کچھ نہیں۔ (تنبلیہ)۔ جن چیزوں کو حلالا و حرام کیا تھا، ان کا فضل و تکرار سورہ "انعام" میں گذر چکا۔

جائینگے۔ عذاب بھگتندار کیا نہیں کن خیالات میں بڑھے ہیں۔ یاد رکھیں جو دردناک سزا سننے والی پودہ گل نہیں سکتی۔ **فل** یعنی خدا اپنے فضل سے دنیا میں بہت کچھ مہلت دیتا ہے۔ بہت سی تقصیرات سے درگزر کرتا ہے لیکن بہت لوگ نرمی اور اغماض کو دیکھ کر بجائے شکر گزار ہونے کے اور زیادہ دلیر اور بے خوف ہو جاتے ہیں۔ آخر سزا دینی پڑنی ہے۔ عظیم آؤ مومناہ کاند چون توارعد بگذری سوا کاند

بِالْقِسْطِ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۲۸۴﴾ اَلَا اِنَّ لِلّٰهِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَ

الْاَرْضِ ۙ اَلَا اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّلٰكِنْ اَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۲۸۵﴾

هُوَ یُحِیُّ وَیُمِیْتُ وَاِلَیْهِ تُرْجَعُونَ ﴿۲۸۶﴾ یٰۤاٰیُّهَا النَّاسُ قَدْ

جَاۤءَتْكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّمَا فِی الصُّدُوْرِ ۗ

وَهْدًی وَّرَحْمَةً لِّلْمُؤْمِنِیْنَ ﴿۲۸۷﴾ قُلْ بِفَضْلِ اللّٰهِ وَبِرَحْمَتِهِ

فِیْذٰلِكَ فَلِیَغْرِحُوْا ۙ هُوَ خَیْرٌ مِّمَّا یَجْمَعُونَ ﴿۲۸۸﴾ قُلْ اَرِیْتُمْ مَّا

اَنْزَلَ اللّٰهُ لَكُمْ مِّنْ رِّزْقٍ فَجَعَلْتُمْ مِنْهُ حَرٰمًا وَّحَلٰلًا ۗ قُلْ

اَللّٰهُ اِذْنَ لَكُمْ اَمْ عَلٰی اللّٰهِ تَفْتَرُونَ ﴿۲۸۹﴾ وَاَطٰنُ الَّذِیْنَ یَفْتَرُوْنَ

عَلٰی اللّٰهِ کَذِبٌ یَّوْمَ الْقِیٰمَةِ ۗ اِنَّ اللّٰهَ لَذُو فَضْلٍ عَلٰی النَّاسِ وَا

لٰكِنْ اَكْثَرُهُمْ لَا یَشْكُرُوْنَ ﴿۲۹۰﴾ وَاَتَاكُوْنَ فِیْ شَاۤءِ اللّٰهِ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

مِنْ قُرٰنٍ وَّلَا تَعْمَلُوْنَ مِنْ عَمَلٍ اِلَّا لَنْعٰلَیْكُمْ شُرُوْدًا اِذْ تُفِیضُوْنَ

فل پہلے قرآن کریم کے اوصاف بیان کئے تھے کہ وہ سرا یا نور بہایت، شفا کے قلوب نہمت علمی اور رحمت کبریٰ ہے پھر اشارہ کیا کہ ربانیت و بصیرت کی ایسی صاف روشنی جو چھوڑ لوگ اپنے اوام و خیالات کے اندھیرے میں جھکتے پھرتے ہیں اور خدا پر اقرار کر کے اس کے فضل و انعام کی ناقدری کرتے ہیں۔ اس آیت میں متنبہ کیا کہ لوگ کس حال میں ہیں اور تغیر علیہ السلام کی کیا نشان ہے۔ آپ حسب و درزا ملک حقیقی کی وفاداری، اور ہمدردی خلافت کی جن شہون عظیمہ کے نظریہ بننے ہیں خصوصاً آپ کی جو امتیازی شان قرآن کریم پر پڑھنے پڑھانے کے وقت ظاہر ہوتی ہے یعنی قرآن کے ذریعے سے جو جہاد آپ کر رہے ہیں وہ سب خدا کے حضور میں ہے اور لوگ کوچہ اچھا برا معاملہ کرتے ہیں وہ سب بھی خدا کی نظر کے سامنے ہے جس وقت مخلوق کوئی کام شروع کرتی اور اس میں مشغول و منہمک ہو جاتی ہے، خواہ اسے خدا کا تصور نہ آئے، لیکن خدا اس کو برابر دیکھ رہا ہے۔ فان لذر نکتی قرآءاً یا نکتی ذک زمین و آسمان میں کہیں ایک ذرہ برابر یا اس سے چھوٹی بڑی چیز نہیں جو خدا تعالیٰ کے علم محیط سے غائب ہو۔ بلکہ علم الہی سے نیچے اتر کر تمام مآکان و ممالکین کا حال کتابت میں، (لوح محفوظ) میں ثبت ہے۔ جسے عالم تدبیر، میں، "صحیفہ علم الہی کنا جاتے۔ جب حق تعالیٰ پر کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ چیز پوشیدہ نہیں تو ان مکذبین و معاندین کے معاملات و احوال کیسے مخفی رہ سکتے ہیں، پھر روز ہزار کی کارروائی کے متعلق یہ کیا خیال کر رہے ہیں۔ وہ خوب سمجھیں کہ ان کی ہر چھوٹی بڑی حرکت خدا کے سامنے ہے وہاں حق خیانت اور چوری نہیں چل سکیگی۔ ہر عمل کی سزا مل کر رہیگی اور جس طرح دشمنوں کے معاملات اُس کے سامنے ہیں، ان کے بالمقابل دوستوں کا ذرہ ذرہ حال بھی اُس کے علم میں ہو، اہل آیات میں اُن کو بشارت سنائی گئی۔

فل ابن کثیر نے روایات حدیثیہ کی بنا پر اس کا مطلب یہ بیان کیا، کہ اولیاء اللہ اللہ کے دوستوں کو آخرت میں احوال عشرہ کا کوئی خوف نہیں ہوگا اور نہ دنیا کے چھوٹے جانے پر غمگین ہونگے بعض مفسرین نے آیت کو کچھ عام رکھا ہے یعنی ان پر ناپائیدہ ناک حوادث کا وقوع نہ دنیا میں ہوگا نہ آخرت میں۔ اور نہ کسی مطلوب کی فوت ہونے پر وہ غمگین ہوتے ہیں۔ گویا خوف سے خوف حق یا غم سے غم آخرت کی نفی مراد نہیں، بلکہ دنیا میں دنیوی خوف و غم کی نفی مراد ہے جس کا احتمال مخالفت اعداء وغیرہ سے ہو سکتا ہے، وہ کو نہیں کا نہیں ہوتا۔ ہر وقت اُن کا اعتماد اللہ پر ہوتا ہے اور تمام واقعات کو نبیہ کے خالی از حکمت نہ ہونے کا اعتقاد رکھتے ہیں۔ اس اعتماد و اعتقاد کے استحضار سے انہیں خوف و غم نہیں ستاتا میرے نزدیک (لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ) کا مطلب یہ لیا جائے کہ اولیاء اللہ پر کوئی خوفناک چیز (ہلاکت یا مستند بلفسان) دنیا و آخرت میں واقع ہونے والی نہیں۔ اگر فرض کیجئے دنیا میں صورتاً کوئی نقصان پیش بھی آئے تو چونکہ نبیہ وہاں تک میں نفع عظیم کا ذریعہ بنتا ہے اس لیے اُس کو معتد بلفسان نہیں کہا جا سکتا۔ رہا کسی سبب دنیوی یا آخری کی وجہ سے اُن کو کسی وقت خوف لاحق ہونا، وہ آیت کی اس تقریر کے منافی نہ ہوگا کیونکہ آیت نے صرف یہ خبر دی ہے کہ اُن پر کوئی خوفناک چیز نہ پڑے گی، یہ نہیں کہا کہ انہیں کسی وقت خوف لاحق نہ ہوگا۔ شاید لاجبوت کے مناسبت آیتناؤن نہ فرمائے اور (لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ) کی تعبیر اختیار کرنے میں یہ ہی نکتہ ہو۔ باقی (لَا يَحْزَنُونَ) کا تعلق میرے خیال میں مقبول ہے۔ یعنی موت کے وقت اور موت کے بعد غمگین نہ ہونگے جیسا کہ فرمایا۔ تَتَذَكَّرُونَ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَتَذَكَّرُونَ (المجادہ - رکوع ۴) اور فرمایا لَا يَحْزَنُهُمُ الْفِتْنُ أَلَّا يَتَذَكَّرُوا (المجادہ - رکوع ۴) واللہ تعالیٰ اعلم بمرادہ۔

فل اولیاء اللہ، اہل تعریف فرماتی ہیں مومن متقی خدا کا ولی ہوتا ہے۔ پہلے ہی مواقع میں معلوم ہو چکا ہے کہ ایمان و تقویٰ کے بہت سے مارج ہیں پس جس درجہ کا ایمان و تقویٰ کسی میں موجود ہوگا۔ اسی درجہ میں ولایت کا ایک حصہ اُس کے لئے ثابت ہوگا۔ پھر جس طرح مستلذات میں روپیہ بھی مال ہے اور پیاس، سوس، ہزار درہم، ہزار لاکھ، دو لاکھ روپیہ بھی لیکن عرف عام میں دس روپے کے مالک کو مالدار نہیں کہا جاتا۔ جب تک مستند فضل مالِ دولت موجود نہ ہو اسی طرح سچھ لیکر کہ ایمان و تقویٰ کسی مرتبہ میں ہو، وہ ولایت

فِيهِ وَمَا يَعْزُبُ عَنْ رَبِّكَ مِنْ مِّثْقَالِ ذَرَّةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَلَا أَصْغَرَ مِنْ ذَلِكَ وَلَا أَكْبَرَ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ۝۱۱

اُس میں اور غائب نہیں رہتا تیرے رب سے ایک ذرہ بھر زمین میں اور نہ آسمان میں اور نہ چھوٹا اُس سے اور نہ بڑا جو نہیں ہر پھل ہوتی کتاب میں و یا ذرہ

إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝۱۲

جو لوگ اللہ کے دوست ہیں نہ ڈرتے ہیں اُن پر اور نہ وہ غمگین ہونگے فل جو لوگ کہ ایمان لائے اور

كَانُوا يَتَّقُونَ ۝۱۳

لَهُمُ الْبُشْرَىٰ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ ۝۱۴

ڈرتے رہے فل اُن کے لئے ہے خوشخبری دنیا کی زندگانی میں اور آخرت میں فل

لَا تَبْدِيلَ لِكَلِمَاتِ اللَّهِ ۝۱۵

بَدلتی نہیں اللہ کی باتیں وہ ہیں بڑی کاسبانی اور سچ مست کر

قَوْلُهُمْ إِنَّ الْعِزَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا ۝۱۶

اُنکی بات سے، اصل میں سب زور اللہ کے لئے ہے وہی ہر سننے والا جانتے والا فل سنتا ہے

لِلَّهِ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ وَمَا يَتَّبِعُ الَّذِينَ

اللہ کا ہے جو کوئی ہے آسمانوں میں اور جو کوئی ہے زمین میں اور یہ جو پیچھے پڑے ہیں

يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ شُرَكَاءَ ۝۱۷

اللہ کے سوا شریکوں کو پکارنے والے سو یہ کچھ نہیں مگر پیچھے پڑے ہیں اپنے خیال کے اور

إِنَّ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ ۝۱۸

کچھ نہیں مگر اٹھکیں دوڑتے ہیں ک وہی ہے جس نے بنایا تمہارے واسطے رات کو کہ چین حال کرے

فِيهِ وَالنَّهَارِ مُبْصِرًا ۝۱۹

اُس میں اور دن دیا دکھلانے والا بیٹک اس میں نشانیاں ہیں اُن لوگوں کے لئے جو سنتے ہیں ک

قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَكْدًا سُبْحٰنَهُ ۝۲۰

کہتے ہیں ٹھہرایا اللہ نے بیٹا وہ پاک ہے وہ بے نیاز ہے اسی کا ہر جو کچھ ہو آسمانوں میں اور

کا شعبہ اور اس حقیقت سے سب مومنین فی الجملہ ذلی، کلامتہا جاسکتے ہیں لیکن عرف میں "ولی" اسی کو کہا جاتا ہے جس میں ایک خاص اور ممتاز درجہ ایمان و تقویٰ کا پایا جاتا ہے، احادیث میں کچھ علامات و آثار اس ولایت کے ذکر کئے گئے ہیں مثلاً اُن کو دیکھنے سے خدا یاد آنے لگے یا مخلوق خدا سے ان کو بے لوث محبت ہو، عارفین نے اپنے اپنے مذاق کے موافق "ولی" کی تعریفوں کی ہیں جنکی تفصیل کا یہاں موقع نہیں۔

فل اولیاء اللہ کیلئے دنیا میں کی طرح کی بشارتیں ہیں مثلاً حق تعالیٰ نے انہیں ایسی زبانوں اور آوازوں عظیمہ وغیرہ کی بشارت دی ہے، یا فرشتے سوکے قریب اُن کو کہتے ہیں۔ ایشیاء علیہ السلام (الجن کذبتم و کذبتم و کذبتم) رکوع ۴) بشارت سے بچے اور مبارک خواب انہیں نظر آتے ہیں یا اُن کی نسبت دوسرے بندگان خدا کو دکھائی دیتے ہیں جو حدیث صحیح کے موافق نبوۃ کے چھ ایسے اجزا میں سے ایک جزو ہے۔ یا اُنکے معاملات میں خدا کی طرف سے خاص قسم کی تائید و مدد ہوتی ہے یا خواص میں اور کبھی خواص سے گذر کر عوام میں بھی اُن کو قبولیت حاصل ہوتی ہے۔ اور لوگ اُن کی صلح و شمار اور ذکر خیر کرتے ہیں۔ یہ سب چیزیں دنیوی بشارت کے تحت میں درجہ بدرجہ آسکتی ہیں۔ مگر اکثر روایات میں فقہ اللہ تعالیٰ فی الخلق الذللی کی تفسیر روایت کی گئی ہے۔ واللہ اعلم۔ رہی بشارت آنروزی، وہ جو قرآن میں مخصوص ہے۔ بشارت اللہ اللہ تعالیٰ تعالیٰ میں صریحاً ذکر ہے اور حدیث میں بھی یہی تفسیر مقول ہے۔ وہ یعنی اللہ کی باتیں اور اس کے وعدے سب سچے اور اہل ہیں۔ جو بشارتیں دی ہیں ہر روز سچ کر رہیگی۔ فل اُدھر سے اعدائے کذبن کا ذکر چلا آتا تھا اُن کے بالمقابل دوستوں کا تذکرہ فرمایا اور اُن کو داریں میں محفوظ رہنے کی بشارت سنائی۔ اسی سلسلے میں حضور کو تسلی دی جاتی ہے کہ آپ احمقوں اور شریروں کی باتوں سے رنجیدہ نہ ہوں،

۱۱۱

**بقیہ فوائد صفحہ ۲۸۵** - علیہ اور زور سب خدا کے لئے ہے وہ اپنے زور تا جس حد سے حق کو غالب و منصور اور مخالفین کو ذلیل و رسوا کر کے چھوڑے گا وہ ان کی سب باتیں سنتا اور سب حالات جانتا ہے۔ **کے** یعنی کل زمین و آسمان میں خدا کے سلطنت کے سب جن وانس اور فرشتے اسی کے مملوک و مخلوق ہیں۔ مشرکین کا غیر اللہ کو پکارنا اور انہیں خدائی کا حصہ دار بنانا محض اٹھل کے تیر اور وہی تیرا ہی خیالات ہیں۔ ان کے ہاتھ میں نہ کوئی حقیقت ہے نہ رحمت و برہان، خیالی اوہام و ظنون کی اندھی لڑائی میں بڑے ٹھوکریں کھاتے ہیں۔ **۵** دن رات اور اندھیرے اُجالے کا پید کرنا وہی ایک خدا ہے۔ اسی سے خیر و شر اور تمام متقابل اشیا کی پیدائش کو سمجھ لو۔ اس میں "جوس" کے شرک کا رد ہو گیا۔ اور ادھر بھی لطیف اشارہ کر دیا کہ جس طرح رات تاریکی کے بعد خدا روز روشن کو لاتا ہے اور دن کے اُجلے میں وہ چہرے نظر آتی ہیں جو شب کی ظلمت میں دکھائی نہ دیتی تھیں۔ ایسے ہی شرکین کے اوہام و ظنون کی اندھی لڑائی کا ہر وہ چاک کر نیکی جو آئے قرآن کریم کا کتاب چپکایا جو لوگوں کو ہول الی اللہ کا ٹھیک راستہ دکھایا ہو۔ **فوائد صفحہ ۲۸۶** - اس میں عیسائیوں کے شرک کا رد جو حضرت سچ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا کہتے تھے کی بات یہ ہوگا کہ وہ واقعی طور پر

سچ کو خدا کا اماں اللہ مسمیٰ بنا لیتے ہیں تو اس کو بڑھ کر کیا ستا ہی ہوگی خداوند قدوس بالذات ہے۔ یوں چون کہ پاک ہے۔ اور اگر مٹی سے اور استغنیٰ پر تو خدا کو اس کی ضرورت کیا پیش آتی کہ ایک مخلوق کو متبخی بنائے۔ کیا سزا اللہ نے اولاد کی حسرت اور بیگانہ ہونے کا غم تھا یا یہ غیر متخی کہ اُس کے بعد مال دولت کا وارث اور اُس کا نام روشن کرنا الگوں ہوگا یا بیکار بڑھاپے اور صبح صبح میں کس کو سہارا لینیگا؟ (کیا سزا اللہ ہے تو ہر سب سے نیاز ہے اور سب ہر وقت اُس کے محتاج ہیں۔ اُسے بیٹے پوتے یا بیٹنی وغیرہ کی احتیاج کہاں ہو سکتی ہے؟ سب چیزیں اسی مملوک و مخلوق ہیں پھر مالک مملوک اور خالق و مخلوق کے درمیان ان ہی شے کی کہاں تمنا ہے؟ یہ بڑی سخت بات ہے کہ خدائی نسبت جس شخص اہل سے یہی قبولی اور بے سنا بتیں کی جائیں۔

**مَا فِي الْأَرْضِ إِلَّا عِنْدَكُمْ مِّنْ سُلْطٰنٍ بِهٰذَا تَقُولُوْنَ عَلٰی**  
 جو کچھ ہے زمین میں نہیں تمہارے پاس کوئی سند اس کی کیوں جھوٹ کہتے ہو

**اللّٰہ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝۱۶ قُلْ اِنَّ الَّذِیْنَ یَقْفَرُوْنَ عَلٰی اللّٰہِ الْکَذِبُ**  
 اللہ پر جس بات کی تم کو خبر نہیں وہ کہہ جو لوگ باندھتے ہیں اللہ پر جھوٹ

**لَا یَفِیْحُوْنَ ۝۱۷ مَتَاعٌ فِی الدُّنْیَا ثُمَّ اِلَیْنَا مَرْجِعُهُمْ ثُمَّ نُنْفِیْہُمْ**  
 بھلائی نہیں پاتے تھوڑا سا نفع اٹھا لینا دنیا میں پھر تمہاری طرف ہے انکو لوٹنا پھر چکھا جیتے ہم ان کو

**الْعَذَابِ الشَّدِیْدِ بِمَا کَانُوْا یَکْفُرُوْنَ ۝۱۸ وَاَنْتَ عَلَیْہِمْ بَا نُوْحٌ**  
 سخت عذاب بدلہ اُن کے کفر کا ہے اور تُو اُن کو حال نوح کا ہے

**اِذْ قَالَ لِقَوْمِہٖ یٰقَوْمِ اِنْ کَانَ کِبْرُ عَلَیْکُمْ مِّمَّیْ وَ تَذٰکِیْرٰی**  
 جب کہا اپنی قوم کو لے قوم اگر بھاری ہوا ہے تم پر میرا کھڑا ہونا اور نصیحت کرنا

**بِآیٰتِ اللّٰہِ فَعَلٰی اللّٰہِ تَوَكَّلْتُ فَاَجْمَعُوْا اَمْرَکُمْ وَ شَرِّکَآءَکُمْ ثُمَّ**  
 اللہ کی آیتوں سے تو میں نے اللہ پر بھروسہ کیا اب تم سب مل کر فرما دو اپنا کام اور جمع کرو اپنے شرکوں کو پھر

**لَا یَکُنْ اَمْرَکُمْ عَلَیْکُمْ غَمَةٌ ثُمَّ اَقْضُوا اِلَیَّ وَلَا تَنْظُرُوْنَ ۝۱۹**  
 نہ رہے تم کو اپنے کام میں شے پھر کہ گزر دے ساتھ اور مجھ کو ہمت زدود

**فَاِنْ تَوَلَّیْتُمْ فَمَا سَاَلْتُمْ مِّنْ اَجْرٍ اِنْ اَجْرٰی اِلَّا عَلٰی اللّٰہِ**  
 پھر اگر منہ پھیرو گے تو میں نے نہیں چاہی تم سے مزدوری میری مزدوری ہے اللہ پر

**وَ اُمِرْتُ اَنْ اَکُوْنَ مِنَ السَّلٰمِیْنَ ۝۲۰ فَکَذَّبُوْهُ فَجَبَّیْنٰہُ وَ**  
 اور مجھ کو حکم ہے کہ رہوں فرماں بردار ہے پھر اُس کو جھٹلایا سو ہم نے چھایا اُسکو اور

**مِّنْ مَّعَاہِ فِی الْفُلْکِ وَ جَعَلْنٰہُمْ خَلِیْفَہٗ وَ اَغْرَقْنَا الَّذِیْنَ**  
 جو اُس کے ساتھ تھے کشتی میں اور اُن کو قائم کر دیا جگر پر اور ڈبا دیا اُن کو جو

**کَذَّبُوْا بِآیٰتِنَا ۝۲۱ فَانظُرْ کَیْفَ کَانَ عَاقِبَةُ الْمُنذَرِیْنَ ۝۲۲ ثُمَّ**  
 جھٹلاتے تھے ہماری باتوں کو، سو دیکھ لے کیسا ہوا انجام اُن کا جن کو ڈرایا تھا وہ پھر

**منزل ۳**

گذرے ہرے خلاف شورہ کر کے کوئی جو بڑھتے کر لو۔ اپنے عقلے کا بلکہ ذہنی مہودوں کو بھی جمع کر کے ایک غیر منطوق اور غیر مستحیر لے رہے قائم ہو جاؤ۔ پھر متفقہ طاقت سے اُسے جاری کر ڈلو، ایک منٹ کی صحت بھی مجھ کو نہ دو۔ پھر دیکھو کہ کبیرا نہ استقامت و توکل کا پورا نام دنیا کی طاقتوں اور زمینوں کو چیل کر سس طرح پاش پاش کر ڈالتا ہے۔ **۵** یعنی تمہارے مقابل میں نہ جانی و نہ بدنی نہ تالیف سے گھبراتا ہوں اور نہ مالی نقصان کی کوئی فکر ہے کیونکہ میں نے خدمت تبلیغ و دعوت کا کچھ معاوضہ تم سے بھی طلب نہیں کیا جو یہ اندیشہ ہو کہ تمہاری ناتوازی سے میری تنخواہ بند ہو جائیگی یا کم از کم تم کو یہ کہنے کا موقع ملے گا کہ میری ساری جدوجہد مال کی حرص اور وسیعہ کے لالچ سے بھیجی جس کا کام کر رہا اور حکم بجالارہا ہوں اسی کے ذمہ میری اجرت ہے جس میں اُس کا ذرا بڑا ہوں اور خدمت غرض خیر و خیر و خیر انجام دیتا ہوں تو کیسے ممکن ہے کہ وہ اپنے فضل و رحمت کے دروازے مجھ پر کھولے رکھے۔ **۶** یعنی جسے پاش پاش عبت ہو وہ دیکھ لے کہ جھٹلانے والوں کا انجام کیا ہوا۔ اُن لوگوں کو سیکڑوں برس نوح علیہ السلام نے نصیحت کی، نفع و ضرر سے آگاہ کیا جب کوئی بات کو شر نہ ہوئی بلکہ لانا عناد و فرار پھٹا گیا۔ اُس وقت خدا نے سخت طوفان پانی کا بھیجا سب کذبین غرقاب کر دیے گئے۔ صرف نوح علیہ السلام اور چند نفوس جو اُن کے ساتھ کشتی پر سوار تھے، محفوظ رہے۔ اُن ہی سے آگے نسل انسانی چلی۔ اور ڈوبنے والوں کی جگہ یہی آباد ہوئے۔ نوح علیہ السلام کا کچھ قصہ سورہ ۱۱ عریف میں گذر چکا۔

**۱۶** یعنی خدا! جھوٹ باندھنے والے خواہ دنیا میں کسی ہی طاقت رکھتے ہوں اور اپنے ساز و سامان پر مغر و ہوں لیکن انہیں حقیقی بھلائی اور کامیابی ہرگز نصیب نہیں ہو سکتی۔ بھٹوٹے دن دنیا کے مزے اڑالیں، انجام کاراں کا معاملہ خدا کی طرف رجوع ہوگا۔ جہاں سے اپنے جرائم کی پاداش میں نہایت سخت عذاب کا مزہ چکھیں گے۔ **۱۷** یعنی اہل مکہ کو نوح اور اسکی قوم کا حال سنا۔ ناکار معلوم ہو کر مکہ میں و مفرین کو حقیقی کامیابی حاصل نہیں ہو سکتی۔ انکی اچھل کود اور چمک دمک محض چند روزہ ہے جو انجام کار ہلاکت ابدی پر منتہی ہوتی ہے اہل مکہ کو قوم نوح کا قصہ سن کر عبرت حاصل کرنا چاہئے کہ اگر وہ خاتم النبیا صلعم کی تکذیب و عداوت اور اپنی شریکات سے باز نہ آئے تو اُن کا انجام بھی ویسا ہی ہو سکتا ہے جو نوح کی تکذیب کرنے والوں کا ہوا۔ نیز اس واقعہ کے بیان کرنے میں پیغمبر علیہ السلام کو تسلی دینا ہے کہ آپ ان لوگوں کی دشمنی اور شرارت سے زیادہ دلگیر نہ ہوں۔ ہر نبی کو اس قسم کے حالات کا مقابلہ کرنا پڑا ہے پھر آخر میں حق ہی غالب ہو کر رہا اور حق و صداقت دشمن تباہ و برباد کر دیے گئے۔ عام سامعین کو ان واقعات سے ایسے فصیح بیان میں ترسیل ملتا ہے کہ نبی عربی مسلم باوجود اسی ہونے کوئی مخلوق کے سامنے ایک نکتے کے لئے بھی زاوئے تلذذ نہ کر سکیے پھیل قوموں کے اس قدر صحیح اور بخیرہ احوال بیان فرماتے ہیں جو بظاہر بدو نام طویل استفادہ کے ممکن نہیں، ناچار ماٹا پڑیگا کہ آپ کا علم کوئی انسان نہیں، بلکہ سب انسانوں کا پید کرنا والا ہے۔ یہ تو آپ کی سچائی کی ایک دلیل ہوگی

**۱۸** یعنی تمہاری خوشی ناخوشی یا موافقت و مخالفت کی مجھے ذرہ برابر پر نہیں تمام چیزوں کی طرح میرا بھروسہ صرف خدا کے واحد پر ہے اگر تم میری نصیحت و فہمائش سے برا ہو تو مانا کرو۔ میں اپنے فرائض سے کسی داکر نے میں قصور نہیں کر سکتا تم بہرمان کہ مجھ سے دشمنی کرو اور نقصان پہنچانا چاہو تو یہ چیز میرے ارادوں پر قطعاً اثر ڈالنے والی نہیں جو مجھ کو تمہارے یہاں میں ہے شوق سے کر گذرے ہرے خلاف شورہ کر کے کوئی جو بڑھتے کر لو۔ اپنے عقلے کا بلکہ ذہنی مہودوں کو بھی جمع کر کے ایک غیر منطوق اور غیر مستحیر لے رہے قائم ہو جاؤ۔ پھر متفقہ طاقت سے اُسے جاری کر ڈلو، ایک منٹ کی صحت بھی مجھ کو نہ دو۔ پھر دیکھو کہ کبیرا نہ استقامت و توکل کا پورا نام دنیا کی طاقتوں اور زمینوں کو چیل کر سس طرح پاش پاش کر ڈالتا ہے۔ **۵** یعنی تمہارے مقابل میں نہ جانی و نہ بدنی نہ تالیف سے گھبراتا ہوں اور نہ مالی نقصان کی کوئی فکر ہے کیونکہ میں نے خدمت تبلیغ و دعوت کا کچھ معاوضہ تم سے بھی طلب نہیں کیا جو یہ اندیشہ ہو کہ تمہاری ناتوازی سے میری تنخواہ بند ہو جائیگی یا کم از کم تم کو یہ کہنے کا موقع ملے گا کہ میری ساری جدوجہد مال کی حرص اور وسیعہ کے لالچ سے بھیجی جس کا کام کر رہا اور حکم بجالارہا ہوں اسی کے ذمہ میری اجرت ہے جس میں اُس کا ذرا بڑا ہوں اور خدمت غرض خیر و خیر و خیر انجام دیتا ہوں تو کیسے ممکن ہے کہ وہ اپنے فضل و رحمت کے دروازے مجھ پر کھولے رکھے۔ **۶** یعنی جسے پاش پاش عبت ہو وہ دیکھ لے کہ جھٹلانے والوں کا انجام کیا ہوا۔ اُن لوگوں کو سیکڑوں برس نوح علیہ السلام نے نصیحت کی، نفع و ضرر سے آگاہ کیا جب کوئی بات کو شر نہ ہوئی بلکہ لانا عناد و فرار پھٹا گیا۔ اُس وقت خدا نے سخت طوفان پانی کا بھیجا سب کذبین غرقاب کر دیے گئے۔ صرف نوح علیہ السلام اور چند نفوس جو اُن کے ساتھ کشتی پر سوار تھے، محفوظ رہے۔ اُن ہی سے آگے نسل انسانی چلی۔ اور ڈوبنے والوں کی جگہ یہی آباد ہوئے۔ نوح علیہ السلام کا کچھ قصہ سورہ ۱۱ عریف میں گذر چکا۔

ف یعنی نوح کے بعد ہود، صالح، لوط، ابراہیم، اسمعیل وغیرہ انبیاء کو اپنی قوم کی طرف کھلے ہوئے نشانات نے کر بھیجا، لیکن جس جہالت اور کفر کی حالت میں وہ لوگ اپنے اپنے پیغمبر کی بعثت سے پہلے تھے اور جن چیزوں کو پیشتر سے جھٹلاتے چلے آئے تھے، یہ توفیق نہ ہوئی کہ انبیاء کے تشریف لانے اور سمجھانے کے بعد ان کو مان لیتے۔ بلکہ جن اصول صحیح کی تکذیب پہلے قوم نوح کر چکی تھی، ان سبھوں نے بھی ان کے ماننے سے انکار کر دیا۔ اور جب پہلی مرتبہ منہ نے نہ بجز گئی، ممکن نہ تھا کہ پھر کبھی ہاں، نکل سکے، اسی بے ایمانی اور تکذیب حق پر آخر تک اڑے رہے۔

ف جو لوگ تکذیب و عداوت حق میں حد سے نکل جاتے ہیں انکے دلوں پر مقرر کئے کی یہی صورت ہوتی ہے کہ اول تکذیب کرتے ہیں، پھر اُس پر رصدا اور اصرار کرتے کرتے محض دشمنی اور عناد کی روش اختیار کر لیتے ہیں۔ یہاں تک کہ دل کی کلیں جڑ جاتی ہیں اور قبول حق کی استعداد باقی نہیں رہتی۔

ف یعنی جرائم پیشہ لوگ تھے۔ نافرمانی کی قبول حق کی اجازت کہاں دیتی۔ تکرار مانع ہو کر خدا کی نشانیوں کو دیکھا کر اُس کے سفر کے سامنے گردن جھکا نہیں۔ "وَتَحَدُّثًا بِعَدَاةٍ اسْتَقْبَلَتْهَا اَنْفُسُهُمْ فَكَفَرُوا بِهَا" (رکوع ۱۱) یہی تکرار تھا۔ جس نے فرعون سے یہ الفاظ کہلائے۔ آتہ تُوْبَكَ ذُنُوبًا كَثِيْرًا وَكِبْرًا مِنْ عَمَلِكَ سِئِيْنًا (شعرا ۲۰) رکوع ۲)

ف یعنی عصا، اور "یَدِ مِيْضَاءٍ" وغیرہ کے عجولت دیکھ کر اور موسیٰ علیہ السلام کی نہایت پر تاثیر باتیں سن کر کہنے لگے کہ یہ سب کھلا ہوا جادو ہے کیونکہ اُنکے خیال میں تمام فوق العادہ چیزوں کا آخری درجہ جادو ہی ہو سکتا تھا۔ ف یعنی حق کو جادو کہتے ہو، کیا جادو ایسا ہوتا ہے؟ اور کیا جادو کرنے والے نبوت کا دعویٰ کر کے حق و باطل کی کشمکش ہو کا میاب نکل سکتے ہیں۔ سحر اور معجزہ میں تمیز نہ کر سکتا اُن کو تاہم وہوں کا کاکا بڑ جو سونے اور تیل میں تیز نہ کر سکیں۔ پیغمبر کے روشن چہرے، پاکیزہ اخلاق، نور تقویٰ، پر شوکت و عظمت احوال میں بدیہی شہادت اس کی موجود ہوتی ہے کہ جادو گری اور شعبدہ بازی سے انہیں کوئی دُور کی نسبت بھی نہیں۔ پھر پیغمبر کو "ساحر" کہنا کس درجہ جیانی یا دیوانگی ہے۔

ف یعنی معاذ اللہ تم دنیا کے حربوں اور بددلتی ہو، ایک سیاسی تحریک کو مذہبی رنگ میں پیش کرتے ہو۔ تمہاری غرض یہ معلوم ہوتی ہے کہ مذہبی حیثیت سے ایک انقلاب عظیم برپا کر کے اس ملک میں اپنی حکومت اور سرداری جماد۔ اور یہاں کے قدیم سرداروں (قبیلوں) کو برطرف کر دو۔ سو یاد رہے کہ یہ خواہش پوری ہونیوالی نہیں۔ ہم لوگ ہرگز تمہاری بات نہ مانیں گے نہ تمہاری بزرگی کو بھی تسلیم کریں گے۔

ف یہ موسیٰ علیہ السلام کی تقریر کا جواب تھا یعنی رہا سحر اور معجزہ کا جھگڑا، اُس کا ہم عملاً تصفیہ کئے دیتے ہیں کہ اس ملک کے بڑے بڑے ماہر جادو گر اٹھے کئے جائیں، پھر آپ اُن کے خوارق کے مقابل اپنے معجزات دکھلائیں۔ دنیا مشاہدہ کر لیگی کہ تم پیغمبر ہو یا (معاذ اللہ) جادو گر ہو۔ اس کے لئے فرعون نے تمام ملک میں محشقی جاری کر دی اور آدمی بھیج دیے کہ مشاق اور ماہر جادو گر جہاں ہیں ہوں فوراً حاضر کئے جائیں۔ اس کا مفصل واقعہ سورہ اعراف میں گذر چکا، وہاں ملاحظہ کر لیا جائے۔

ف دوسری جگہ مذکور ہے کہ ساحرین نے موسیٰ علیہ السلام سے دریافت کیا تھا کہ اپنا کرب دکھلانے میں تم پہل کرتے ہو یا ہم کریں۔ اس کے جواب میں موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ جو تم کو دکھلانا ہے دکھلاؤ کیونکہ باطل کی پوری زور آزمائی اور نمائش کے بعد حق کا آنا اور باطل کو نیچا دکھا کر ملیا میٹ کر دینا زیادہ مؤخر اور غلبہ حق کو زیادہ واضح کرنے والا ہے۔ ف ساحرین نے اپنی لاطیباں اور رستیاں زمین پر پھینک دیں اور تخیل و نظر بندی سے دیکھنے والوں کو ایسا معلوم ہونے لگا گویا تمام میدان زندہ سانپوں سے بھرا ہوا ہے۔ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ جادو یہ ہے وہ جادو تھا جسے فرعون اور اس کے خوشامیوں نے جادو کہا تھا۔

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا

بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رُسُلًا اِلَىٰ قَوْمِهِمْ فِجَاءٌ وَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوْا بِهَا كَذَّبُوْا بِهٖ مِنْ قَبْلُ كَذٰلِكَ نَطْبَعُ عَلٰی قُلُوْبِ الْمُعْتَدِيْنَ ﴿٣٥﴾ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ مُّوْسٰى وَهٰرُونَ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا فِرْعَوْنَ وَرَاٰهُمَا سٰجِدًا لِّرَبِّهِمَا فَكَذَّبَ عَلَيْهِمَا وَاسْتَكْبَرَ فَكَذَّبْنَا



فل جب موسیٰ علیہ السلام مدت دراز تک ہر طرح بدایت کر چکے اور عظیم الشان معجزات دکھلا چکے مگر معاندین کا جو وجود و عناد برپا تھا وہی رہا۔ حتیٰ کہ تجرہ اور طول صحبت یا وحی الہی کی سوری طرح ثابت ہو گیا کہ لوگوں کو ایمان لانے میں نہیں، تب انکی ہلاکت کی دعا فرمائی، تا انکی کفرگی سے دنیا جلد پاک ہو اور دوسروں کے لئے انکی بد انجامی درس عبرت بنے۔ آپ نے دعا کی کہ خداوند اراکے اموال کو تباہ اور ملیا میٹ کرنے اور انکے دلوں پر سخت گروہ لگائے جن میں کبھی ایمان یقین نہ نمودہ کرے بس اسی وقت یقین حاصل ہو جب اپنی آنکھوں سے عذاب الیم کا شاہدہ کر لیں یہ دعا انکے حق میں ایسی سمجھو جیسے ابلیس کو "لعنۃ اللہ" یا کفار کو "خذ لکم اللہ ما جا تا ہو۔ حالانکہ انکی ملعونیت و خذلان کا قطعی فیصلہ پیشتر سے کیا جا چکا ہے حضرت شاہ صاحب نے آیت کی تفسیر دوسری طرز سے کی ہے فرماتے ہیں "تھے ایمان کی ان سے اُمید نہ تھی مگر جب کچھ اوقات برقی تو جھوٹی زبان ہو سکتے کہ اب ہم یانگے اس میں عذاب ختم جاتا تھا، فیصلہ نہ ہوتا۔" دعا اس واسطے مانگی کہ یہ چھوٹا ایمان دلائل دل انکے سخت رہیں تا عذاب برپے اور کام فیصل ہو۔" فل روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ دعا کرتے تھے اور بارون علیہ السلام آمین کہتے جاتے تھے۔ اس لحاظ سے "ذکوہ نکمنا" فرمایا۔ فل یعنی اس کام استقلال اور ثابت قدمی سے انجام دیتے رہو۔ اگر قبول دعا کو آثار دوسرے ظاہر ہوں تو نادان لوگوں کی طرح شتابی مت کرو، وقت تقدر پر یہی ہو کر رہنا کھیرنے سے کچھ حاصل نہیں۔ فل موسیٰ علیہ السلام

کئی لاکھ بنی اسرائیل کو لیکر بصرہ پہنچے، فرعون کو خبر ہوئی تو ایک لشکر جرار لیکر تواق کیا تاکہ انکے سب کو قتل کر دیا جائے۔ بنی اسرائیل جب بحر قلم کے کنارے پہنچے، تو سخت پریشان ہوئے، انکے سمندر اور پتھر فرعون کا لشکر بنا تا چلا اور بنی اسرائیل نے تسلی دی اور حق تعالیٰ کے حکم سے لاشی دریا پر جاری ہونے لگا پانی ادھر ادھر کھڑا ہو گیا اور دریا میں خدا نے بارہ راستے خشک بنا دیے۔ یہاں پہنچے، ادھر فرعون لشکر سمیت سمندر کے کنارے پہنچ گیا خشک راستے دیکھ کر بے اسی میں کھوٹے ڈال دیے جب ایک ایک کر کے تمام فوج دریا کے وسط میں پہنچی، پانی کو حکم ہوا کہ بجائے فوراً پانی کے قطعات مل گئے، سب لشکر اور سامان موجود کی نذر ہو گیا فرعون نے دیکھا کہ اب ڈوبتا ہوں اسوقت گھر کر رہا ہوں اور اسلام کا لفظ زبان پر لایا کہ شاید بنی اسرائیل کا خدا "ایمان" کا لفظ لشکر دریا کی موجوں کو باہر نکالے۔ اس پر خدا کی طرف سے ارشاد ہوا "الآن وقد عصیت قبل ان انا یعنی ساری عمر مخالف ہو کر مگر ابی پھیلانا اور شرارتیں کرتا رہا۔ اب عداوت دیکھ کر یقین لایا اسوقت کا یقین کیا معتبر ہو۔ فَاذْكُرْ نِعْمَةَ رَبِّكَ الَّتِي كُنْتَ تَكْفُرُ" (المومن - رکوع ۹)۔ (تنبلیہ) قبض روح اور معاندانہ عداوت کے وقت تاہان لانا "ایمان غرغره" یا "ایمان باس" یا "ایمان باس" کہلاتا ہے۔ جو "اہل ہندت والجماعت" کے نزدیک نافع نہیں شیخ عبدالوہاب شمرانی نے "کتاب الیقوت والجمہور" میں "فتوحات مکتہ" سے عبارت نقل کی ہے۔ جس میں ایمان فرعون کی ثابت بنی علیہ السلام پر اور دریا میں لکھا ہے کہ "فتوحات" نسخوں میں محدثین نے زائد کہتے ہیں عبارتیں ماسوس کر دی ہیں یہ کہ اس جو نہایت مستند و معتبر نسخہ "فتوحات" کا ہے اس میں ان عبارتوں کا پتہ نہیں داتا علم۔ (فائدہ) اخیر وقت میں فرعون سے لفظ "امنت" کہلا کر حضرت موسیٰ کی دعا "ذکوہ نکمنا" حتیٰ بؤ العذاب الایمہ کی قبولیت کا حوالہ شاہدہ کر دیا۔

فل "مصحح القرآن" میں ہے کہ جیسا بے وقت ایمان لانا، بے فائدہ، ویسا ہی اللہ نے فرمایا ہے اس کا بدن دریا میں سے نکال کر لیے ڈال دیا کہ "بنی اسرائیل" دیکھ کر لشکر کریں اور پیچھے آئیو لے اسکے حال سے عبرت پا لیں۔ ورنہ اس کو بدن کے پیچھے سے کیا فائدہ۔ جیسا بے فائدہ ایمان تھا وہی ہی بیفائدہ نجات ملے گی۔ جدید تحقیقات ثابت ہوا ہے کہ فرعون کی لاش آج تک محفوظ چلی آئی ہو لیکن الفاظ قرآنی کی صحت اسکے ثبوت پر موقوف نہیں (اتفاق) بنی اسرائیل کے نجات پانے اور فرعون کے غرق ہونے کا واقعہ ماشورائے دن ہوا۔ اور اتفاق سے آج بھی جب بندہ یہ سطر لکھ رہا ہے "یوم عاشوراء" ۱۲ بجی ہے۔ خدا ہم کو دنیا و آخرت میں لینے عذاب محفوظ رکھے اور دشمنان دین کا بیڑا غرق کرے۔ آمین۔

فل یعنی فرعونوں کو ہلاک کر کے اول ملک مصر دیا۔ کچھ عرصہ کے بعد اللہ کو نکال کر ملک شام دیا گیا۔ دونوں ملک سرسبز و شاداب ہیں جہاں تھری اولاد نے جیڑوں کی افراط پر غرضبندی کی اسرائیل حلال و طیب نیتوں سے مالامال کر دیے گئے۔ فل یعنی مادی انعام و اکرام کے ساتھ دینی و روحانی نعمتیں سرفراز فرمایا۔ کہ تورات شریف کا علم دیا جس میں دین کے اصول و فروع بیان ہوئے تھے اور اگلے پچھلوں کے متعلق خبریں تھیں ان وضع حقائق کو خود راہ ہونے کے بعد لائق تھا کہ ایسی صاف چیزوں میں اختلاف کر کے آپس میں پھوٹ ڈالیں اور فرق بندی کی محنت میں گرفتار ہوں مگر باوجود علم صحیح اور خبر صادق پہنچ جائے طرح کے اختلافات پیدا کر کے اور پھوٹ ڈال کر رہے بعض احکام میں اپنے پیغمبر (موسیٰ علیہ السلام) سے کئی کئی جیڑوں کی جیڑوں کے بقدر کے واقعات میں گنڈا۔ بعد میں آنے والے پیغمبروں خصوصاً خاتم النبیین صلعم کی بعض نے تصدیق اور اکثروں نے تکذیب کی، حالانکہ انکے متعلق بہت سی پیشینگوئیوں پر مطلع ہو چکے تھے بلکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انکی تکذیب سے کتنے تھے کہ ہم پیغمبر آخر الزمان کے ساتھ ہو کر تہا دی خبر لینگے۔ صرف اسی مسلمین اختلاف ہوا بلکہ خود اپنے مذہب میں تحریف کر کے اصول و فروع بدل ڈالے اور فرقہ بندیوں فرقتیں بنا دیں گئے۔ مسیح علیہ السلام سے پہلے بڑے بڑے علماء و حکماء نے علم جو ایک فلسفی مزاج بادشاہ تھا، ازراہ اتفاق دین نہایت میں داخل ہوا تو ابا دیوں نے اسکی خاطر حدیث قوانین وضع کئے اور نبی شریف بنائی۔ اس نے انکے بڑے بڑے مگر جادو سادو و مشابہتیں کر کے اور اس نے دین سبکی کی جو اصلی سحیت کو بگاڑ کر تیار کیا تھا خوب اشاعت ہوئی۔ بجز چند تارک الدنیا اہل ہوں کے بولستوں سے الگ جنگوں اور پہاڑوں میں جا رہے تھے۔ کوئی

حَتَّىٰ يَرَوْا الْعَذَابَ الْأَلِيمَ ﴿۸۸﴾ قَالَ قَدْ أُجِيبَت دَعْوَتُكُمَا فَاسْتَقِيمَا ﴿۸۹﴾

جب تک دیکھ لیں عذاب دردناک فل فرمایا قبول ہو چکی دعا تمہاری فل تم کو دلوں بت ہو اور مت چلو راہ ان کی جو ناواقف ہیں فل اور پار کر دیا ہم نے ہے بنی اسرائیل کو

وَلَا تَتَّبِعِنَّ سِبْغِلَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۹۰﴾ وَجُوزًا بِبَنِي إِسْرَائِيلَ الْبَحْرَ فَأَتْبَعَهُمْ فِرْعَوْنُ وَجُنُودُهُ بَغْيًا وَعَدُوًّا حَتَّىٰ إِذَا ذُكِرُوا

دریا سے پھرتے پھرتے ایمان کا فرعون نے اور اس کے لشکر نے شرارت اور تعدی سے یہاں تک کہ جب الغرق قال امنت انہ لا الہ الا الذی امنت بہ بنو اسرائیل ڈوبنے لگا بولا یقین کر لیا میں نے کہ کوئی معبود نہیں مگر جس پر کہ ایمان لائے بنی اسرائیل

وَاَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ ﴿۹۱﴾ اَلَنْ وَقَدْ عَصَيْتَ قَبْلُ وَكُنْتَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ ﴿۹۲﴾

اور میں ہوں فرمانبرداروں میں اب یہ کہتا ہے اور تو نافرمانی کرتا رہا اس سے پہلے اور رہا من المفسدین ﴿۹۲﴾ فالیوم ننجیک بدنک لتکون لمن خلفک

مگر آجوں میں فل سو آج بچائے دیتے ہیں ہم تیرے بدن کو تاکہ ہووے تو اپنے پچھلوں کے واسطے اية و ان کثیرا من الناس عن ایتنا الغفلون ﴿۹۳﴾ ولقد بؤانا

نشانی اور بیشک بہت لوگ ہماری قدرتوں پر تو جہیں کرتے فل اور جگہ دی ہم نے بنی اسرائیل مبوا صدق و رزقنا من من الطیبات فما اختلفوا

بنی اسرائیل کو پسندیدہ جگہ اور کھانے کو دیں سُختی چیزیں فل سو ان میں پھوٹ نہیں پڑی حتیٰ جاءهم العلم ان ربک یقضیٰ بینهم یوم

یہاں تک کہ پہنچی ان کو خبر بیشک تیرا رب ان میں فیصلہ کرے قیامت کے الیمة فيما كانوا فيه یختلفون ﴿۹۴﴾ فان کنت فی شک

دن جس بات میں کہ ان میں پھوٹ پڑی فل سو اگر تو ہے شک میں مما انزلنا الیک فسئل الذین یقرءون الکتب من اس چیز سے کہ تیری طرف تو پہنچے ان سے جو پڑھتے ہیں کتاب تجھ

مزل ۳

فل یعنی فرعونوں کو ہلاک کر کے اول ملک مصر دیا۔ کچھ عرصہ کے بعد اللہ کو نکال کر ملک شام دیا گیا۔ دونوں ملک سرسبز و شاداب ہیں جہاں تھری اولاد نے جیڑوں کی افراط پر غرضبندی کی اسرائیل حلال و طیب نیتوں سے مالامال کر دیے گئے۔ فل یعنی مادی انعام و اکرام کے ساتھ دینی و روحانی نعمتیں سرفراز فرمایا۔ کہ تورات شریف کا علم دیا جس میں دین کے اصول و فروع بیان ہوئے تھے اور اگلے پچھلوں کے متعلق خبریں تھیں ان وضع حقائق کو خود راہ ہونے کے بعد لائق تھا کہ ایسی صاف چیزوں میں اختلاف کر کے آپس میں پھوٹ ڈالیں اور فرق بندی کی محنت میں گرفتار ہوں مگر باوجود علم صحیح اور خبر صادق پہنچ جائے طرح کے اختلافات پیدا کر کے اور پھوٹ ڈال کر رہے بعض احکام میں اپنے پیغمبر (موسیٰ علیہ السلام) سے کئی کئی جیڑوں کی جیڑوں کے بقدر کے واقعات میں گنڈا۔ بعد میں آنے والے پیغمبروں خصوصاً خاتم النبیین صلعم کی بعض نے تصدیق اور اکثروں نے تکذیب کی، حالانکہ انکے متعلق بہت سی پیشینگوئیوں پر مطلع ہو چکے تھے بلکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انکی تکذیب سے کتنے تھے کہ ہم پیغمبر آخر الزمان کے ساتھ ہو کر تہا دی خبر لینگے۔ صرف اسی مسلمین اختلاف ہوا بلکہ خود اپنے مذہب میں تحریف کر کے اصول و فروع بدل ڈالے اور فرقہ بندیوں فرقتیں بنا دیں گئے۔ مسیح علیہ السلام سے پہلے بڑے بڑے علماء و حکماء نے علم جو ایک فلسفی مزاج بادشاہ تھا، ازراہ اتفاق دین نہایت میں داخل ہوا تو ابا دیوں نے اسکی خاطر حدیث قوانین وضع کئے اور نبی شریف بنائی۔ اس نے انکے بڑے بڑے مگر جادو سادو و مشابہتیں کر کے اور اس نے دین سبکی کی جو اصلی سحیت کو بگاڑ کر تیار کیا تھا خوب اشاعت ہوئی۔ بجز چند تارک الدنیا اہل ہوں کے بولستوں سے الگ جنگوں اور پہاڑوں میں جا رہے تھے۔ کوئی

۱۲۹

**تفسیر و افسانہ ۲۸۹** - شخص آسمانی دین کی پر قائم رہا تھا صلیب کی پرکشش مشرق کی طرف نماز پڑھنا، کلیساؤں میں سجدہ و مرم وغیرہ کی تصاویر دیکھنا، خنزیر وغیرہ کو حلال کرنا اور ایسی طرح کی تحریفات نے حقیقی مسیحیت کو باطل کر ڈالا۔ اور یہی مسیح شدہ مسیحیت ساری دنیا میں پھیل گئی۔ نیز ماہ تھاجب ملک شام، بیت المقدس، جزیرہ اور بلاد روم پر نصاریٰ کا تسلط تھا، تا آنکہ فاروق اعظم کے عہد میں صحابہ رضی اللہ عنہم نے ان ممالک کو نصاریٰ کے قبضے سے نکالا۔ **والت الحمد والمجد**۔

**خود صفحہ ہذا** - فلظاہر یخطاب پیغمبر علیہ السلام کو، یوں کہ حقیقت میں آپ کو مخاطب بنا کر دوسروں کو سنانا مقصود ہے، جو ایک آئی کی زبان سے ایسے بظلم نشانہ آفاق واقعات سن کر حیرت زدہ رہ جاتے تھے اور جہل و تعصب کی وجہ سے انکی واقفیت میں شک و تردید کا اظہار کرتے لگتے تھے۔ ورنہ ظاہر ہو کہ آپ خود اپنی لائی ہوئی چیزوں میں کیسے شک و شبہ کر سکتے تھے اور اس کی طرف تمام دنیا کو دعوت دیتے اور ہاڑ سے زیادہ مضبوط یقین سننے والوں کے قلوب میں پیدا کرتے تھے، اسکو خود اپنی زبان سے کیسے جھٹلاتے چند آیات کے بعد صاف فرمایا، **فَلْيَا قَوْمِ الْإِنشَاءِ الْفَسَادِ فِي سَاعَاتٍ مِّنْ دُونِهَا** ۱۱ یہ آیت صاف بتلا رہی کہ شک کرنے والے دوسرے لوگ تھے جنکے مقابلے میں آپ اپنے غیر متردد اور اس عقیدہ کا اعلان کر رہے ہیں۔ بہر حال ان آیات میں پیغمبر کی زبان سے قرآن کے ہر ایک مخاطب کو متذکر کیا کہ فریاد و تندی کی بیماری شک سے شروع ہوتی ہے۔ اگر تم کو قرآن کے بیان کردہ واقعات میں شک و شبہ پیدا ہو تو اس کا فوراً علاج کرو یعنی جو لوگ کتب سابقہ کا علم رکھتے ہیں، ان سے تحقیق کرو۔ قرآن میں کچھ آدمی بھلائے انصاف پسند بھی ہیں۔ وہ بتائیں گے کہ نبی آئی نے جو کچھ بیان فرمایا کہاں تک درست ہے۔ بلاشبہ جو کچھ آپ لائے وہ سچ کے سوا کچھ نہیں، وہ پروردگار کا آواز ہوا ہے جس میں شک و تردید کی قطعاً گنجائش نہیں اگر یہ وہ وہ شکوک کا علاج نہ کیا جائے تو چند روز میں شک ترقی کر کے امتراء (جدل) اور امتراء ترقی کر کے تکذیب کی حد تک پہنچے گا جس کا نتیجہ خسراں و خرابی کے سوا کچھ نہیں۔ تکذیب کے بعد ایک اور وجہ ہے جہاں تکچر دل پر مہر لگ جاتی ہے تکذیب کرتے کرتے قبول حق کی استعداد بھی بریاد ہو جاتی ہے۔ ایسا شخص اگر دنیا جہاں کے سامنے نشان دیکھے تب بھی ایمان نہ لائے۔ اسے عذاب ایم دیکھ کر یہی یقین آئے گا جبکہ اس یقین سے کچھ فائدہ نہیں پہنچ سکتا۔ (فائدہ) کلمۃ ربک (رب کی بات) سے مراد غالباً وہ ہے جو دوسری جگہ فرمایا: **لَا تَمْلِكُ جَهَنَّمَ مِمَّا يَكْتُمُونَ النَّفْسَ الْاٰتْمُونَ** یعنی دوزخ کو جن وانس سے بھر دینا جن لوگوں پر بدبختی ہو، اسے استعداد اور شامت اعمال سے یہ بات علم الہامی میں ثابت ہو چکی۔ یہاں ان کا ذکر ہے۔

**قَبَلِكَ ۱۱ لَقَدْ جَاءَكَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُمْتَرِينَ ۱۲ وَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِ اللَّهِ فَتَكُونُوا مِنَ الْخٰسِرِينَ ۱۳ إِنَّ الَّذِينَ حَقَّتْ عَلَيْهِمْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ ۱۴ وَلَوْ جَاءَتْهُمْ كُلُّ آيَةٍ حَتَّىٰ يَرَوْا الْعَذَابَ الْاَلِيمَ ۱۵**

سے پہلے بیشک آئی ہے تیرے پاس حق بات تیرے رب سے سو تو ہرگز مت ہو  
 شک کرنے والا اور مت ہو ان میں جنہوں نے جھٹلایا اللہ کی باتوں کو  
 شک کرنے والے اور مت ہو ان میں جنہوں نے جھٹلایا اللہ کی باتوں کو

پھر تو بھی ہو جائے خرابی میں پڑنے والا جن پر ثابت ہو چکی بات تیرے رب کی  
 وہ ایمان نہ لائیں گے اگرچہ پہنچیں ان کو ساری نشانیاں جب تک نہ دیکھ لیں عذاب دردناک فل

فَلَوْ لَا كَانَتْ قَرْيَةٌ اٰمَنَتْ فَنَفَعَهَا اٰيٰتُنَا اِلَّا قَوْمُ يٰوَسُّ لَنَا سُوٰكِبُونَ ۱۶

سو کیوں نہ ہوئی کوئی سبستی کہ ایمان لاتی پھر کام آتا ان کو ایمان لانا مگر یوس کی قوم جب  
 وہ ایمان لاتی اٹھ لیا ہم نے ان پر سے ذلت کا عذاب دنیا کی زندگی میں اور فائدہ پہنچایا بعض لوگوں کو

اِلٰى حَيْثُ ۱۷ وَ لَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَ اٰمَنَ مِنْ فِى الْاَرْضِ كُلُّ مَنْ جَمِيعًا ۱۸

ایک وقت تک فل اور اگر تیرا رب چاہتا بیشک ایمان لے آتے جتنے لوگ کر زمین میں ہیں سارے تمام  
 اب تو زبردستی کر لیا لوگوں پر کہ ہو جائیں با ایمان فل اور کسی سے نہیں ہو سکتا

اَفَاَنْتَ تَكْفُرُ ۱۹ تَا كُنْتَ مِنَ الْمُنٰدِيْنَ ۲۰ وَمَا كَانَ لِنَفْسٍ اَنْ تَنْفَعَكَ اَنْ تَكْفُرَ ۲۱

کہ ایمان لائے مگر اللہ کے حکم سے اور وہ ڈالتا ہے گندگی ان پر جو  
 نہیں سوچتے فل تو کہہ دیکھو تو کیا کچھ ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور کچھ

تَغْنٰى الْاٰيٰتِ وَالنَّذْرٰتِ عَنْ قَوْمٍ لَا يُؤْمِنُوْنَ ۲۲

کام نہیں آتیں نشانیاں اور ڈر ڈرا بولے ان لوگوں کو جو نہیں مانتے فل سوا کچھ نہیں جو کا انتظار کریں

اور آثار عذاب جو جو یاد ہو چکے تھے اٹھائے گئے۔ یہاں پہنچ کر علمائے سابقہ کے دو قول ہیں۔ اکثر علماء کہتے ہیں کہ اجماعی صلی عذاب کا معائنہ ان کو نہ ہوا تھا۔ صرف علامات و آئینہ نظر آئے تھے۔ ایسے وقت کا ایمان شرعاً معتبر اور نافع ہے۔ ایمان باس جو معتبر و مقبول نہیں اس کو مراد یہ کہ عین عذاب کو دیکھ کر اور اس میں پھنس کر ایمان لائے جیسے فرعون نے سمندر کی موجوں میں پھنس کر کہا کہ کیا تھا بعض علماء کے نزدیک قوم یوس کا ایمان بھی فرعون کی طرح "ایمان باس" تھا جو عام ضابطہ کے موافق نافع نہ ہونا چاہئے تھا لیکن حق تعالیٰ نے محض اپنے فضل و خلاف قاعدہ بطور استثنا اس قوم کا یہ ایمان معتبر رکھا۔ فرعون کے ایمان کی طرح نہ وہیں فرمایا پھر اختلاف ہوا کہ آیا انکے ایمان کا معتبر ہونا صرف ذمیوی زندگی تک محدود تھا کہ دنیا میں آیا تو اللہ عذاب تل گیا۔ یا آخرت میں بھی موجب نجات ہوگا؟ اس کی تفسیر نے دوسرے احتمال کو ترجیح دی ہے یعنی دنیا و آخرت دونوں جگہ مفید و معتبر ہوگا۔ واللہ اعلم حضرت شاہ صاحب نے نہایت لطیف و دقیق طرز میں آیت کی تفسیر کی ہے یعنی دنیا میں عذاب دیکھ کر یقین لانا کسی کو کام نہیں آیا، مگر قوم یوس کو، اس واسطے کہ ان پر حکم عذاب کا پہنچا تھا حضرت یوس کی شہادت سے محض صورت عذاب کی نمودار ہوئی تھی، تا آنکہ انکی نظریں حضرت یوس کی بات جھوٹی نہ ہو وہ ایمان لائے پھر سچ گئے اور صورت عذاب ہٹا لی گئی۔ ایسی طرح مشرکین کہہ کر فتح مکہ میں فوج اسلام ان پر پہنچی قتل و غارتگری کو لیکن ان کا ایمان قبول ہو گیا اور امان ملی۔ حضرت یوس کے قصہ کا لقب سورہ "صافات" وغیرہ میں آیا ہے۔ فل یعنی آپ کی قدرت نہیں کہ زبردستی کسی کے دل میں ایمان آتا رہیں۔ خدا چاہتا ہوتا تو بیشک سب آدمیوں کے دلوں میں ایمان ڈال سکتا تھا۔ مگر یہ سب بے نفع و مباحث میں تقریر کی جا چکی ہے، ایسا کرنا کسی کو نبی حکمت و صلحت خلاف تھا اس لئے

۱۲۹



وَلَا خَدَاكَ شَيْئٌ وَتَوْفِيقٌ أَوْ حَكْمٌ كَوْنِي كَيْ بَدُونَ كَوْنِي إِيْمَانٌ نَهَيْتُ لَاسْتَكْتَابُ - اور حکم و توفیق ان ہی کے حق میں ہوتی ہے جو خدا کے نشانات میں غور کریں اور عقل و فہم سے کام لیں۔ جو لوگ سوچنے سمجھنے کی تکلیف گوارا نہیں کرتے

انہیں خدا تعالیٰ لغو و شرک کی گنہگاری میں پڑا رہنے دیتا ہے۔

وہا یعنی سوچنے اور غور کرنے والوں کے لئے آسمان زمین میں خدا کی قدرت و حکمت اور توحید و تفرید کے کیا کچھ نشان موجود ہیں۔ بلکہ ذرہ ذرہ اور پتہ پتہ اُس کی توحید پر دلالت کرتا ہے لیکن چسپی بات کو ماننا اور تسلیم کرنا نہیں چاہتے ان کے لئے یہ سب نشانات و دلائل بیکار ہیں اور ڈالنے والے پیغمبروں کی تشبیہ و تحریف بھی غیر مؤثر ہے۔

فوائد صفحہ ہذا۔ ول ایسی صدی اور معاند قوم کے لئے جو کسی دلیل اور نشان کو نہ مانے، اور کچھ باقی نہیں بچے، اس کے گذشتہ کلمہ میں پر جو آفات و حوادث نازل ہوتے ہیں، ان کا یہ بھی انتظار کریں۔ سو بہتر یہ کہ تم اور ہم دونوں مل کر اس وقت کا انتظار کرتے ہیں تاکہ صادق و کاذب آخری فیصلہ سامنے آجائے۔

وَلِإِنِّي جِئْتُ قَوْمًا مِّنْ قَبْلِي فَكُلَّمَا مَرَّ عَلَيَّ جَاءَ مَعَهُمْ كَذِبٌ أَوْ كَذِبٌ يُكْتَبُ أَوْ يَأْتِيهِمْ آيَاتُ رَبِّي فَكَفَرُوا أَوْ يَأْتِيهِمْ آيَاتُ رَبِّي فَكَفَرُوا أَوْ يَأْتِيهِمْ آيَاتُ رَبِّي فَكَفَرُوا

بلکہ کر کے پیغمبروں اور مومنین کو بچایا۔ اسی طرح موجودہ اور آئندہ مومنین کی نسبت ہمارا وعدہ ہے کہ ان کو نجات دینگے آخرت میں عذاب الیم سے اور دنیا میں کفار کے مظالم اور سختیوں سے۔ ہاں شرط یہ ہے کہ مومنین مومنین ہوں یعنی وہ صفات و خصال رکھتے ہوں جو قرآن وحدیث میں مومنین کی بیان ہوئی ہیں۔

وَلِإِنِّي جِئْتُ قَوْمًا مِّنْ قَبْلِي فَكُلَّمَا مَرَّ عَلَيَّ جَاءَ مَعَهُمْ كَذِبٌ أَوْ كَذِبٌ يُكْتَبُ

یعنی اگر میرا طریقہ اور مسلک دینی تمہاری سمجھ میں نہیں آیا۔ اس لئے اُسکی نسبت شکوک و شبہات میں پھنسے ہوئے ہو، تو میں تمہیں اپنے دین کا اصل اصول (جو توحید خالص ہی) سمجھانے دیتا ہوں۔ خلاصہ یہ ہے کہ میں تمہارے ان فرضی معبودوں کی عبادت سے سخت نفور اور بیزار ہوں جس کے اختیار کرنے کا امکان بھی کبھی میری طرف سے دل میں نہ لانا۔

میری عبادت خالص اُس خداوند قدوس کے لئے ہے جسے قبضہ میں تمہاری سب کی جانیں ہیں کہ جب تک چاہو انہیں جہوں میں چھوڑ کر رکھے اور جب چاہے ایک دم میں گھینچ لے کہ یا موت و حیات کا رشتہ جسے ہاتھ میں بڑبندگی اسی کی ہو سکتی ہے۔ نہ صرف یہ کہ جوح سے اس کی بندگی کی جائے، ضروری ہے کہ دل میں اُس کی توحید و تفرید پر پورا یقین و ایمان ہو اور ظاہر و باطن میں اسی دین ضعیف پر جواہر ایم غنیل اللہ کا دین ہے پوری ہمت اور توجہ سے مستقیم رہ کر شرک جلی و خفی کا تسمہ نہ لگا ہونے دیا جائے جس طرح عبادت صرف اسی کی کریں، استعانت کے لئے بھی اسی کو پکاریں، کیونکہ ہر قسم کا نفع نقصان اور بھلائی بُرائی تنہا اسی کے قبضہ میں ہے۔ مشرکین کی طرح ایسی چیزوں کو مدد کے لئے پیکار نا جو کسی نفع نقصان کے مالک نہ ہوں سخت بے موقع بات بلکہ ظلم عظیم یعنی شرک کا ایک شعبہ ہے۔ اگر فرض حال نبی سے ایسی حرکت صادر ہو تو ان کی

لَا أَمْثَلُ أَيَّامٍ لِّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِهِمْ طَلُّ فَانظُرُوا إِنِّي

مگر انہی کے دن جو گذر چکے ہیں ان سے پہلے تو کہہ اب راہ دیکھو میں بھی

مَعَكُمْ مِّنَ الْمُنْتَظَرِينَ ﴿۱۶﴾ ثُمَّ نَبَّيْ رُسُلَنَا وَالَّذِينَ آمَنُوا

تمہارے ساتھ راہ دیکھتا ہوں و پھر ہم بچا لیتے ہیں اپنے رسولوں کو اور ان کو جو ایمان لئے

كَذَلِكَ حَقَّقْنَا لِنُجْمِ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۷﴾ قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِن كُنْتُمْ

اسی طرح ذمہ ہے ہمارا بچا لینے ایمان والوں کو کہ لے لے لوگو اگر تم

فِي شَكٍّ مِّنْ دِينِي فَلَا أَعْبُدُ الَّذِينَ تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ

شک میں ہو میرے دین سے تو میں عبادت نہیں کرتا جن کی تم عبادت کرتے ہو اللہ کے سوا

وَلَكِنْ أَعْبُدُ اللَّهَ الَّذِي يَتَوَكَّلُكُمْ وَأَمْرٌ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۸﴾

اور لیکن میں عبادت کرتا ہوں اللہ کی جو بھیج لیتا جو تم کو اور مجھ کو حکم ہے کہ رہوں ایمان والوں میں

وَأَنْ أَقِمَّ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا وَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ﴿۱۹﴾

اور یہ کہ سیدھا کر سنے اپنا دین پر حنیف ہو کر اور مت ہو شرک والوں میں

وَلَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكَ وَلَا يَضُرُّكَ فَإِنْ

اور مت پکار اللہ کے سوا ایسے کو کہ نہ بھلا کرے تیرا اور نہ بُرا پھر اگر

فَعَلْتَ فَإِنَّكَ إِذَا مِّنَ الظَّالِمِينَ ﴿۲۰﴾ وَإِنْ يَمْسَسْكَ اللَّهُ بِضُرٍّ

تو ایسا کرے تو تو بھی اُس وقت ہو ظالموں میں و اور اگر پہنچا دے تجھ کو اللہ کچھ تکلیف

فَلَا كَاشِفَ لَهُ إِلاَّ هُوَ وَإِنْ يُرِدْكَ بِخَيْرٍ فَلَا رَادَّ

تو کوئی نہیں اُس کو ہٹا سکتا اسکے سوا اور اگر پہنچانا چاہے تجھ کو کچھ بھلائی تو کوئی پھیر نہ سکتا

لِفَضْلِهِ يُصِيبُ بِهِ مَن يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَهُوَ الْغَفُورُ

اُسکے فضل کو پہنچائے اپنا فضل جس پر چاہے اپنے بندوں میں اور وہی بخشنے والا

الرَّحِيمُ ﴿۲۱﴾ قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ

مہربان و کہ دے لے لوگو پہنچ چکا حق تم کو تمہارے رب سے

عظیم الشان شخصیت کو لحاظ کرتے ہوئے ظلم عظیم ہوگا۔ جب ان چیزوں کے پکالنے سے منع کیا جن کے قبضہ میں تمہارا بھلا بُرا کچھ نہیں تو مناسب ہوگا کہ اس کے بالمقابل مالک علی الاطلاق کا ذکر کیا جائے جو تکلیف و راحت اور بھلائی بُرائی کے پورے سلسلہ پر کامل اختیار و قبضہ رکھتا ہو۔ کسی بھی ہوتی تکلیف کو دنیا میں کوئی نہیں ہٹا سکتا۔ اور جس پر فضل و رحمت فرمایا جائے کسی کی طاقت نہیں اسے محروم کر سکے۔

